

# روحانی خزائن

تصنیفات

حضرت میرزا غلام احمد قادیانی

مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام

جلد ۲

پُرانی تحریریں - سہ ماہی چشم آریہ  
شعبہ حق - سبزا شہار

# دیباچہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصانیف اس سے قبل روحانی خزانہ کے نام سے ایک سیڈ کی صورت میں طبع ہو چکی ہیں لیکن ایک عرصہ سے نایاب ہونے کی وجہ سے اس بات کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس روحانی مائدہ کو دوبارہ شائع کر کے تشریح و حواشی کی سیرابی کا سامان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کا بے حد احسان ہے کہ اسکی دی ہوئی توفیق سے خلافتِ رابعہ کے بابرکت دور میں اب ان کتب کو دوبارہ سیڈ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ کتب اکثر چونکہ اردو زبان میں ہیں اور اردو دان طبقہ کی اکثریت پاکستان میں ہے اس لئے مناسب تو یہ تھا کہ ان کتب کی اشاعت بھی پاکستان میں ہوتی۔ لیکن ناگزیر مشکلات کی وجہ سے مجبوراً بیرون پاکستان سے ہی ان کی اشاعت کا فیصلہ کرنا پڑا۔

اس ایڈیشن کے سلسلہ میں چند امور قابل ذکر ہیں۔

۱۔ قرآنی آیات کے حوالے موجودہ طرز پر (نام سورۃ : نبر آیت) نیچے حاشیہ میں دیئے گئے ہیں۔

ب۔ سابقہ ایڈیشن سے محض کتابت کی غلطیوں کی تصحیح کی گئی ہے۔

ج۔ لائق سے لکھی ہوئی انگریزی عبارات کو صاف TYPE میں پیش کیا گیا ہے۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ سعید روحوں کو ان روحانی خزانوں کے ذریعہ

راہ ہدایت نصیب فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو قبولیت بخشے۔ آمین

خاکسار

الناشر

مبارک احمد ساقی۔ ایڈیشنل ناظر اشاعت

۲۰ نومبر ۱۹۸۳ء



حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسی تالیفات جو سیدٹ کی صورت میں ۲۳ جلدوں میں شائع ہو چکی ہیں۔ اس سیدٹ کی یہ دوسری جلد ہے۔ جو حضرت اقدس کی تالیفات میں سے پرانی تحریریں، "سرمہ چشم آریہ" "شعنہ حق" اور "سزاشتہار" پر مشتمل ہے۔ پرانی تحریریں ۱۸۴۹ء کی اور "سرمہ چشم آریہ" ۱۸۵۶ء کی اور "شعنہ حق" ۱۸۸۴ء کی اور "سزاشتہار" ۱۸۸۸ء کی تالیف ہے۔

یہ وہ زمانہ تھا جبکہ پنجاب و ہندوستان میں آریہ سماج کی تحریک پورے شبابِ اٹھی۔ اور قرآن مجید اور بانٹے اسلام پر بنگالہ کی بارش کے قطروں کی مانند اعتراضات ہو رہے تھے۔ علاوہ ازیں برہمن سماج اور عیسائیوں کی تحریکوں کا سارا زور بھی مسلمانوں کے خلاف صرف ہو رہا تھا اور مسلمان مخالفین اسلام کے حملوں کے آگے بے دست و پا شخص کی مانند تھے۔ اور وہ چند خواص جن کے دل میں اسلام کو بدھ، مصائب و آلام دیکھ کر ٹیس اٹھی تھی وہ بھی ملتِ اسلامیہ کی خستہ حالی اور بے بسی دیکھ کر شکوہ کر کے خاموش ہو جاتے اور اسکی نشاۃ ثانیہ سے قطعاً نا اُمید اور اس کی دوبارہ زندگی سے مایوس ہو چکے تھے۔ چنانچہ ۱۸۴۹ء میں مولانا حالی مرحوم نے مسدس لکھی اور بطور تنبیہ ایک عرصہ حال بصورت نظم تحریر فرمائی۔ اس میں آپ دین اسلام اور ملتِ اسلامیہ کے متعلق فرماتے ہیں سے

پر دین میں وہ آج غریب الغما ہے  
خود آج وہ مہمان سرائے فقر ہے  
اب اس کی مجال میں نہ بتی نہ دیا ہے

جو دین بڑی شان سے نکلا تھا وطن سے  
جس دین کے مدعو تھے کبھی قبہ و کسری  
وہ دین ہوئی بزمِ جہاں جس سے چراغان

جس دین کی حجت سے سب بیان تھے مطلوب اب معترض اس دین پر ہر ہر ذہ سرا ہے  
 ہے دین ترا اب بھی وہی چشمہ صافی دینداروں میں پر آب ہے باقی نہ صفا ہے  
 عالم ہے سو بے عقل ہے جاہل ہے سو وحشی منعم ہے سو مغرور ہے مفلس سو گدا ہے  
 وہ قوم کہ آفاق میں جو سر بفلک تھی وہ یاد میں اسلاف کے اب بوجہ نفا ہے

بگڑی ہے کچھ ایسی کہ بنائے نہیں بنتی

ہے اس سے یہ ظاہر کہ یہی حکم تھا ہے

لیکن ایک مؤلف تھا جس کا دل اسلام کے لئے درد سے بھر پورا اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں ڈوبا ہوا تھا۔ اس کا ذرہ ذرہ بزبانِ حال پکار پکار کر اپنے رب کے  
 ملتجی تھا۔

اے خدا زود آؤ برا ابر نصرت با مبار یا مرا بردار یا رب زین مقام تیشیں  
 ایں دو نکر دین احمد مغز جان ماگراخت کزرت اعدائے ملت قلت انصار دین  
 لیکن ساتھ ہی اُسے کامل یقین تھا کہ قادرِ خدا اس کی مدد فرمائے گا اور اسے کامیابی بخشیگا  
 اور وہ ملت از سر نو سبز و شاداب ہوگا۔

چوں مرا بخشیدہ صدق اندریں سوز و گداز

نیست امیدم کہ ناکامم بمیرانی دیریں

اور اس نے بہ بانگِ دہل یہ اعلان کیا کہ :-

”خداوند تعالیٰ نے اس احقر عباد کو اس زمانہ میں پیدا کر کے اور صد ہا نشان  
 آسمانی اور خوارقِ غیبی اور معجزات و حقائقِ محبت فرما کر اور صد ہا دلائل عقلیہ  
 قطعیہ پر علم بخش کر یہ ارادہ فرمایا ہے کہ تا تعلیمات حقہ قرآنی کو ہر قوم اور ہر  
 ملک میں شائع اور رائج فرمائے۔ اور اپنی حجت ان پر پوری کرے۔۔۔ اور  
 ہر ایک مخالف اپنے مغلوب اور لا جواب ہونے کا آپ گواہ ہو جائے۔“

(براہین احمدیہ حاشیہ صفحہ ۵۷)

اس جلد میں جو کتب شائع کی جا رہی ہیں ان کے مطالعہ سے قارئین کو رام پر واضح ہو جائے گا کہ

مؤلف مذہبی مباحثات کے میدان میں شیربیر کی طرح گرے اور تمام مخالفین اسلام کو مقابلہ کے لئے للکارا۔ اور بار بار جیلنج دیا کہ آد اور اپنی اپنی الہامی کتابوں کا قرآن مجید سے مقابلہ کرو۔ اور بصورتِ مغلوبیت آپ نے ہزار ہا روپے دینے کا وعدہ بھی کیا۔ لیکن کسی کو آپ کے مقابلے پر آنے کا یارا نہ ہوا۔

اب ہم مندرجہ بالا کتب کے متعلق مختصر طور پر چند تعارفی کلمات لکھتے ہیں :-

## پُرانی تحریریں

یہ تحریریں ۱۸۷۹ء کی ہیں۔ اور ان میں اُس وقت کے اہم مسائل پر بحث کی گئی ہے۔ یعنی ضرورتِ الہام۔ اور روح و مادہ حادث ہیں یا خدا تعالیٰ کی طرح قدیم اور انادی اور ابطالِ مسئلہ تنازع اور وید و قرآن مجید کا مقابلہ۔ اور یہ تحریریں اسی زمانہ میں مختلف رسائل اور اخبارات میں شائع ہو گئی تھیں لیکن کتابی صورت میں انہیں پہلی بار مرحوم و مغفور حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی البکیر الاسدی رضی اللہ عنہ نے ۱۸۹۹ء میں شائع کیا۔ پھر کب ڈپو تالیف و اشاعت قادیان نے ۱۹۲۵ء میں اسے دوبارہ شائع کیا۔ مؤخر الذکر ایڈیشن سے الشکرہ الاسلامیہ نے کتابت کروائی ہے۔

## سُرمہ چشم آریہ

مؤلف کتاب پسر موعود کے متعلق ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیش گوئی شائع کر کے ابھی ہوا پور میں ہی مقیم تھے کہ لاہر لیدر ڈرائنگ ماسٹر جو آریہ سماج ہوسٹیا پور کے رکن اور صدر الہام تھے اُن کے اور مؤلف کتاب کے مابین ۱۱ اور ۱۴ مارچ ۱۸۸۶ء دو دن کے لئے مذہبی مباحثہ قرار پا گیا۔ جس کی شرائط اور مختصر و مفید کتاب سُرمہ چشم آریہ کے از صفحہ ۹ تا ۱۰ میں درج ہے۔ اس کتاب میں معجزہ شق القمر۔ نجاتِ دائمی ہے یا محدود۔ روح و مادہ حادث ہیں یا انادی اور مقابلہ تعلیمات وید و قرآن پر مفصل بحث کی گئی ہے۔ اس کتاب کی اشاعت پر مولوی محمد حسین جلاوی ایڈووکیٹ اہل حدیث نے اپنے رسالہ اشاعتِ السنۃ میں جو تبصرہ لکھا تھا وہ

## سرمہ چشم آریہ پر تبصرہ

یہ کتاب لاجواب مؤلف براہین احمدیہ میرزا غلام احمد صاحب رئیس قادیان کی تصنیف ہے۔ اس میں جناب مصنف کا ایک ممبر آریہ سماج سے مباحثہ شائع ہوا ہے جو مجرہ شق القرا اور تعلیم دید پر بمقام ہوشیار پور ہوا تھا۔ اس مباحثہ میں جناب مصنف نے تاریخی واقعات اور عقلی وجوہات سے مجرہ شق القرا ثابت کیا ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں آریہ سماج کی کتاب (وید) اور اس کی تعلیمات و عقائد (تساخ وغیرہ) کا کافی دلائل سے ابطال کیا ہے۔ ہم بجائے تحریر ریویو اس کتاب کے بعض مطالبہ بہ نقل اصل عبارت بدیہ ناظرین کرتے ہیں وہ مطالبہ حکم مشک آنت کہ خود بویو نہ کہ عطار بگوید "خود شہادت دیجئے کہ وہ کتاب کیسی ہے۔ اور ہمارے ریویو لکھنے کی حاجت باقی نہ رہنے دیں گے۔۔۔۔۔ اور حمیت و حمایت اسلام تو اس میں ہے کہ ایک ایک مسلمان اس کتاب کے دس دس میں میں نئے خرید کر مند و مسلمانوں میں تقسیم کرے۔ اس میں ایک فائدہ تو یہ ہے کہ اصول اسلام کی خوبی اور اصول مذہب آریہ کی برائی زیادہ مشہور پائے گی۔ اور اس سے آریہ سماج کی ان مخالفانہ کارروائیوں کو جو اسلام کے مقابلہ میں کرتے ہیں روک ہوگی۔

دوسرا فائدہ یہ ہے کہ اس کتاب کی قیمت سے دوسری تصانیف مرزا صاحب (سراج منیر وغیرہ) کے جلد چھپنے اور شائع ہونے کی ایک صورت پیدا ہوگی۔ ہم نے سنا ہے کہ اس وقت تک سراج منیر کا طبع ہونا عدم موجودگی زر کے سبب معر من التوا میں ہے۔ اور اس کے مصارف طبع کے لئے آمد قیمت سرمہ چشم آریہ کا انتظار ہے۔ یہ بات صحیح ہے تو مسلمانوں کی حالت پر کمال افسوس ہے کہ ایک شخص اسلام کی حمایت میں تمام جہان کے

اہل مذہب سے مقابلہ کے لئے وقت اور فدا ہو رہا۔ پھر  
اہل اسلام کا اس کام کی مالی معاونت میں یہ حال ہے۔  
(اشاعت السنۃ جلد ۹ نمبر ۶ - ۱۹۸۱ء)

ہم نے اس کتاب سُرہ چشم آریہ کی کتابت اس کے طبعِ اول مطبوعہ ریاض ہند  
پریس امرتسر سے صفحہ بصفحہ کروائی ہے۔

## شخصہ حق

یہ کتاب مؤلف نے آریوں کے ایک رسالہ جس کا نام تھا سُرہ چشم آریہ کی حقیقت  
اور فن فریب غلام احمد کی کیفیت کے رد میں لکھی۔ جو نہایت گندہ اور دل آزار اور  
سخت کلامی سے پُر تھا۔ جو چند قادیان کے ہندوؤں کی طرف سے باہم ادعائت لیکچر  
پشاور سی چشم نور امت سر میں چھپا تھا۔ اور مؤلف نے اس کا نام شخصہ حق رکھنے کی وجہ  
بیان فرمائی ہے۔

چونکہ ہمارے اس رسالہ میں ان کی بے جا نکتہ چینیوں پر تنبیہ کا تازیانہ  
بڑا نا اور الزامِ طاقت کا ہنر تارا تا مارنا قرینِ مصلحت سمجھا گیا ہے اسلئے  
اس رسالہ کا نام بھی شخصہ حق رکھا گیا ہے۔ کیونکہ یہ رسالہ آریوں کے دارہ  
طبع لوگوں کے سیدھا کرنے کے لئے شخصہ کا حکم رکھتا ہے۔ اور ظریفانہ  
طور پر اس رسالہ کا ایک اور نام بھی رکھا گیا ہے اور وہ یہ ہے۔

آریوں کی کسی قدر خدمت

اور

ان کے دیدوں اور نکتہ چینیوں کی کچھ ماہیت

الشکرۃ الاسلامیہ نے اس رسالہ کی کتابت بکڑ پوٹا لائف و اشاعت قادیان کے  
ایڈیشن مطبوعہ ۱۹۲۳ء سے کروائی اور پرنٹوں کی تصحیح کے وقت اس کا مقابلہ شخصہ حق  
بار دوم سے کیا گیا۔ بکڑ پوٹا لائف کے شائع کردہ رسالہ میں حاشیہ متعلق صفحہ ۲۴ شخصہ حق

جس میں ہندو دوریہ نام کا بیان "مضمون شائع ہوا ہے۔ رسالہ کے آخر میں لگایا گیا ہے۔ اور ششمی بار دوم میں یہی حاشیہ اصل مقام پر ص ۳۵ تا ۳۷ میں درج ہے بطرح تاریخ طبع مصنف بار دوم میں حاشیہ متعلق ص ۳۶ سے پہلے درج ہے اور بار دوم کے صفحات حاشیہ پردے دیئے گئے ہیں۔

## سبز اشتہار

یہ اشتہار مؤلف نے ان نکتہ چینوں کے جواب میں لکھا۔ جو بعض مخالفین نے بشیر اول کی وفات پر لکھی۔ مثلاً کہ یہ وہی بچہ تھا جس کی نسبت اشتہار ۲۲ فروری ۱۸۸۶ء اور ۱۸ اپریل ۱۸۸۶ء اور ۱۸ اگست ۱۸۸۶ء میں یہ ظاہر کیا گیا تھا کہ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ اور اس میں صلح موجود کے نام اور اس سے متعلقہ پیشگوئی کی وضاحت کی گئی۔ ہم نے اس کی کتابت مطبوعہ بار اول سے صفحہ ۱۷۰ پر مضمون و مضمون پر منظور محمد رضی اللہ عنہ نے اپنے قلم سے لکھا ہے۔ یہ اصل اشتہار ہے جسکی کاپی اور پروف خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پڑھے۔ اس اشتہار کا اصل نام "حقانی تقریر برد اقدس وفات بشیر" ہے لیکن اس کے سبز کاغذ پر طبع ہونے کی وجہ سے سبز اشتہار کے نام سے مشہور ہو گیا۔

خاکسار شمس  
جلال الدین شمس



انڈیکس مضامین



# مختصر اذکس مضامین

(مرتبہ:- جلال الدین شمس)

## پرائی تحریریں

### الف

اللہ۔

اللہ تعالیٰ ہر چیز کا خالق ہے (مجھو پر (خ)

اللہ تعالیٰ القہار ہے۔ ، ، (ق)

اللہ تعالیٰ کی صفات ، ، (ص)

### آریہ سماج۔

۱- آریہ سماج کا پہلا اصول جو مداریتنا سخ

ہے یہ ہے کہ دنیا کا کوئی پیدا کر نیوالا

نہیں اور سب ارواح مثل پر مشرکے

قدیم اور نادی ہیں۔

۲- آریہ سماج کا یہ اصول ہے کہ ہر نئی دنیا

میں تمام وہ ارواح جو سرشتی گذشتہ

میں نکٹا پانے سے رہ گئے تھے وہ تمام کے

تمام اپنے کرموں کا پھل جو گئے کے واسطے

نجم لیتے ہیں۔

### آیات قرآنیہ:-

۱- اِنَّ اللّٰهَ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ

الْوَّاحِدُ الْقَهَّارُ (درع) ص

۲- اِنَّ اللّٰهَ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَلِيُّ

الْقَيُّوْمُ لَا تَاْخُذُهٗ سِيْتَةٌ

وَلَا نَوْمٌ لَّهٗ مَا فِي السَّمٰوٰتِ

وَمَا فِي الْاَرْضِ (البقرہ) ص

۳- اِنَّ اللّٰهَ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

(النور) ص

۴- اَمْ خَلِقُوْا مِنْ غَيْرِ شَيْءٍ ؕ اَمْ

هُمْ اَلْخَالِقُوْنَ - اِلَى -

الْمُصَيِّرُوْنَ (الطور) ص

۵- لَمْ يَكُنْ لَهٗ شَرِيْكٌ فِى الْمَالِكِ

وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رَاٰ

تَفْسِيْدًا رَافِقًا (ع) ص

۶- هُوَ اللّٰهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ

الْمُصَوِّرُ لَهُ الْاَسْمَاءُ

الْحُسْنٰى - (الحشر) ص

۷- يَخْلُقُكُمْ فِى بُطُوْنِ اُمَّهَاتِكُمْ

خَلَقْنَا مِنْ بَعْدِ خَلْقِ فِي  
ظُلُمَاتٍ ثَلَاثٍ ذِكْرُ اللَّهِ  
رَبِّكُمْ (الزمر) ص ۳۱  
ارواح :- دیکھو (روح)  
اشتمار و اعلان :-

متعلقہ مضمون ابطل تناسخ و مقابلہ  
وید و فرقان مع اشتمار پانسورپیہ  
انعام - ص ۳۱

باعث اعلان - پنڈت کھرک سنگھ  
کا قادیان آکر سیدھی بحث ہونا  
ص ۳۱

## البہام :-

- ۱- البہام کی بحث پر خط و کتابت ص ۳۱
- ۲- البہام کی تعریف ص ۳۱
- ۳- البہام جو منجانب اللہ اعلام لذیذ ہے  
اسے لغت فی الروح اور دھی بھی کہتے  
ہیں - ص ۳۱
- ۴- البہام کی ضرورت پر دلیل ملی -  
ص ۳۱

- ۵- شیونرائن الگنی ہوتی کا جواب ضرورت  
البہام کی تردید میں - ص ۳۱
- ۶- شیونرائن کا جواب کہ البہام کی  
ضرورت نیچرل ضروریات - جیسے

- ہوا - پانی غذا کی طرح نہیں ہیں ص ۳۱
- ۷- اور یہ کہ البہام کا عقیدہ انسانی ترقی  
میں روک ثابت ہوا ہے - ص ۳۱
- ۸- حضرت مسیح موعود کا جواب پنڈت  
شیونرائن کے جواب میں - ص ۳۱
- ۹- جواب الجواب از پنڈت شیونرائن  
صاحب - ص ۳۱
- ۱۰- جواب الجواب کا جواب از حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام ص ۳۱
- ۱۱- البہام پر بحث کے لئے شرائط منجملہ  
دو تالیفوں کی شرط کے جن میں سے  
ایک انگریز ہو اور ایک برہمن سماج  
ص ۳۱

## انعام

فروری ۱۸۷۸ء میں جو انعام پانسورپیہ  
روپیہ کا ابطل تناسخ کے مضمون  
کا رد لکھنے والے کے لئے مقرر  
کیا گیا تھا وہ پنڈت کھرک سنگھ  
اور دھردل کے لئے بھی مقرر ہے  
ص ۳۱

## ب

البہاری :- ارواح اور اجسام کو  
عدم سے وجود بخشنے والا - ص ۳۱

باوانراٹن سنگھ:-

سیکرٹری آریہ سماج امرتسر کے

مضمون کا جواب - ص ۳۱

بحث :- دیکھو (مباحثہ)

بوعلی سینا:-

شیخ محقق بوعلی سینا نے فط

سابع اشارات میں لکھا ہے کہ نفس

ناطقہ انسانی بذاتہ ادراک جوئیات

کانہیں کر سکتا - ص ۹

**پ**

پرائی تحریریں :-

کتاب بڑا کا موضوع:-

اس میں تین قابل قدر معانی ہیں۔

(۱) البطل تناسخ و مقابلہ وید

و فرقان - ص ۳

ضرورت خالقیت باری تعالیٰ پر

قرآن مجید سے منطقی دلائل۔

ص ۱۶-۶

(۲) الہام کی حقیقت اور ضرورت

الہام کے دلائل اور پنڈت شیو

نرائن اگنی ہوتری کا جواب اور

اس کا رد - ص ۳۳-۲۰

(۳) آریوں کے مسئلہ قدامت

ادواح کا ابطال اور اللہ تعالیٰ

کے خالق ادواح ہونے کا اثبات

ص ۳۴-۳۶

**پنڈت :-**

پنڈت کھرک سنگھ دیکھو زیر (ک)

پنڈت شیو نرائن اگنی ہوتری -

دیکھو زیر (ش)

**ت**

**تناسخ :-**

ابطال تناسخ پر قرآن مجید سے

دلائل کا مضمون اور پنڈت

کھرک سنگھ صاحب سے وید

سے اثبات تناسخ پر شریاں پیش

کرنے کا مطالبہ - ص ۳

اور اس کا غاجو آنا - ص ۳-۳

تناسخ پر تحریری مباحثہ کی شرائط

اور اس کے چار فوائد کا ذکر -

ص ۲-۵

مدار تناسخ :- آریہ سماج کا یہ

اصول ہے کہ دنیا کا کوئی پیدا

کرنے والا نہیں اور سب ادواح

مثل پر ہمیشہ قدیم اور نامادی ہیں۔

ص ۶

# خ

## خالق

ضرورت خالقیت باریعالی

پرچھ منطق دلائل قرآن کریم سے

۱۔ برہان اِنّی جو مَلّت سے معلول

کی طرف دلیل گئی ہو۔ جو آیت

اللّٰهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ

الواحد القهار میں بیان کی

گئی ہے۔

اللّٰهُ تَعَالٰی كُو خَالِقِ اِرْدَا اِسْمَہِ

سے دو طور کا شرک لازم آتا ہے

۱۔

۲۔ برہان اِنّی یعنی معلول سے

مَلّت کی طرف دلیل لی گئی ہے۔

یہ آیت لَم یَكُنْ لَہِ شَرِیْکٌ

فِی الْمَلٰئِکَةِ وَخَلَقَ کُلَّ شَیْءٍ

فَقَدَرَا تَقْدِیْرًا میں بیان

کی گئی ہے۔

۳۔ قیاس الخلف جس میں اثبات

مطلوب کا بذریعہ ابطال تعین

اس کے کیا جاتا ہے۔ جو آیت

اَمْ خَلَقْتُمُو مِنْ غَیْرِ شَیْءٍ اَلٰی

مضمون ابطال تناسخ و مقابلہ

وید و قرآن کا رد لکھنے کے لئے

جنہیں بلایا گیا۔ ان کے اسماء

۱۔

# ث

## ثالث :-

۱۔ مسئلہ ابطال تناسخ و مقابلہ

وید و فرقان پر تحریری بحث کیلئے

دو نالیوں کے تقرر کی شرط۔

۲۔ مسئلہ امام کی ضرورت پر

تحریری بحث میں دو نالیوں کی شرط

جن میں سے ایک انگریز ہے اور

ایک برہم سماج ہے۔

# ح

## حکم :-

۱۔ تحریری مباحثہ پر مسئلہ ابطال

تناسخ و مقابلہ وید و قرآن میں حکم

کی شرط

۲۔ مسئلہ ضرورت امام پر بحث

کی صورت میں حکم کی شرط

الحی :- کے معنی ہیں زندہ ازلی ابدی

۱۔

خالقیت کے معنی ہیں کہ وجود خالق  
کا وجود مخلوق کے لئے علت ہے۔

۱۹

۵

### دیانتد (پنڈت)

پنڈت دیانتد کا عقیدہ ہے کہ ستیا رتھ  
پرکاش میں بحوالہ وید لکھا ہے یہ ہے  
کہ سب ارواح اپنی بقا اور حیات میں  
بالکل پریشہ سے بے غزن ہیں اور  
پریشہ کو مخلوقات سے وہی نسبت  
ہے جو بڑھتی کو چوکی سے اور کھار  
کو گھڑے سے ہے۔ ۱۸

۶

### رہبیت :-

رہبیت تمام عدم سے وجود اور  
وجود سے کمال وجود بخشنے کو کہتے  
ہیں۔ ۱۳

### رسالہ جات و اخبارات :-

دہ آریہ درپن مگ ۲۲ برادر ہند

مگ ۲۳ سفیر ہند۔ مگ

سفیر ہند - مورخہ ۲۲ فروری ۱۸۶۹ء میں خدا

المصیطرون میں بیان کیا گیا ہے  
۴- قیاس اقرتانی۔ جس میں عین نتیجہ کا۔ یا  
تقیض اس کی بالفعل مذکور نہ ہو بلکہ  
بالقوہ پائی جائے اور اقرتانی اس  
جہت سے کہتے ہیں کہ حدود اسکے  
یعنی اصغر اور اوسط اور اکبر متعین  
ہوتی ہے۔ یہ دلیل آیت ہو اللہ  
المخالق المبادئ المصور لہ  
الاسماء الحسنی میں بیان  
ہوتی ہے۔ ۱۱

۵- پانچویں دلیل قیاس استثنائی کی صورت  
میں قائم کی گئی ہے۔ قیاس استثنائی  
میں عین نتیجہ یا تقیض اس کی بالفعل  
موجود ہوتی ہے۔ اور دو مقدموں یا ایک  
شرطیہ اور ایک وضعیہ سے مرکب ہوتا  
ہے۔ یہ آیت یخلفکم فی بطون  
امہاتکم خلقاً من بعد  
خلق فی ظلمات ثلاث میں  
بیان کی گئی ہے۔ ۱۲

۶- چھٹی دلیل بصورت قیاس مرکب قائم  
کی گئی ہے۔ اور یہ آیت اللہ لا  
الہ الا هو الی القیوم میں  
مذکور ہے۔ ۱۴

کرنے میں از الہ ہے۔ ۳۶-۳۷

۶۔ ارواح غیر مخلوق اور بے آنت

مانے جائیں تو وہ خدا سے شریک

ہو جائیں گے۔ ۳۷

۷۔ کیا ارواح بے آنت ہیں؟ ۳۷

۸۔ ارواح کے بے آنت نہ ہونے پر

۱۲ پختہ دلائل۔ سفیر ہند ٹورسہ

۱۶۷۹، فروری ۱۸۷۹ء میں لکھے چکے

ہیں۔ ۳۷

۹۔ زمین کے علاوہ سورج، چاند اور

سب ستاروں میں جانوروں کی آبادی

ماننے سے ارواح بے آنت ثابت نہیں

ہو سکتے۔ ۳۷

۱۰۔ اس سوال کا جواب کہ کسی نے آج تک

روحوں کی تعداد نہیں کی۔ اسلئے لاتعداد

ہیں۔ ۳۷

۱۱۔ اس سوال کا جواب کہ جمع تفریق کا

قاعدہ تب صادق آئیگا اگر روحوں کی

تعداد ہمیں معلوم ہو۔ ۳۷

۱۲۔ اس سوال کا جواب کہ علم خدا

غیر محدود ہے اور روح بھی غیر محدود

ہی اس لئے خدا کو روحوں کی تعداد

معلوم نہیں۔ ۳۷

کے خالق ہونے کا ثبوت دیا گیا

ہے۔ ۳۵

اور سفیر ہند ٹورسہ ۱۶۷۹ فروری ۱۸۷۹ء

میں روحوں کے محدود ہونے پر

۱۲ پختہ دلائل۔ ۳۷

## رُوح ۱-

روح مخلوق ہے یا انادی پر بحث

۳۲

۱۔ اس بات کا ثبوت کہ خدا روحوں

کا خالق ہے اور انکو پیدا کر سکتا ہے۔ ۳۲

۲۔ اس شبہ کا جواب کہ پریشیر جو اپنی

نظیر نہیں پیدا کر سکتا شاید اس طرح وہ

ارواح کے پیدا کرنے پر بھی قادر نہ ہو۔ ۳۲

۳۔ اس سوال کا جواب کہ خدا نے روح

کہاں سے پیدا کئے۔ ۳۵

۴۔ عدم علم سے عدم شئی لازم نہیں آتا۔

۳۲

۵۔ روحوں کے پیدا کرنے کو دوسرے

خدا کی پیدائش پر تکیا کرنا خیال فاسد

ہے۔ کیونکہ دوسرا خدا پیدا کرنا صفت

وحدت ذاتی کے برخلاف ہے۔ لیکن

پیدائش ارواح کی صورت میں کسی صفت

واجب الوجود کا ازالہ نہیں بلکہ نہ پیدا



المصوّر دیکھو زیر (م)  
صفات ذاتِ الہی اس کے خصائص  
ہیں جن میں کوئی چیز شریکِ سہیم ذات  
باری کے نہیں ہو سکتی۔ ص ۲۳۵-۲۳۶

## ق

القادر۔ قدرت تو حقیقت میں اسی

بات کا نام ہے جو داغِ احتیاجِ اسباب  
سے منزہ اور پاک اور ادراک  
انسانی سے برتر ہو۔ ص ۳۶

القہار۔ صفتِ تبار کے یہ معنی ہیں کہ  
دوسرے کو اپنے ماتحت کر لینا اور  
ان پر قابض اور متصرف ہو جانا۔  
ص ۷

القیوم۔ یعنی قیام اور بقا ہر چیز کا اسی  
کے بقا اور قیام سے ہے اور وہی  
ہر چیز کو ہر دم تقاے ہوئے ہے۔  
ص ۱۷

## ک

کھڑک سنگھ (پنڈت)، آریہ سماج  
اور سر کے مبر تھے۔ قادیان اگر تندی  
بمخت ہوئے۔ ص ۳

ارواح کے محدود ہونے کی ایک  
دلیل یہ ہے کہ خدا کو جو ارواح موجود  
کا علم ہے وہ اس کے علم غیر متناہیہ کا  
جز ہے یا کل۔ اگر کل ہو اس سے لازم  
آئے گا کہ خدا کو سوا روحوں کے اور  
کسی چیز کی خبر نہ ہو۔ اگر خبر ہے تو محدود  
ہو گیا۔ ص ۲۴

## س

سفیر۔ دیکھو رسالہ

## ش

شبونرائن اگنی ہوتری (پنڈت)  
دیکھو مباحثہ۔

## ص

صفاتِ الہیہ:-

الباری	دیکھو زیر (ب)
الہی	، ، (ج)
خالق	، ، (خ)
القادر	، ، (د)
القہار	، ،
القیوم	، ،

## ن

نجات کے حصول کا طریق۔

ہماری نجات عقائدِ حقہ اور اخلاقِ صحیحہ اور اعمالِ حسنہ کے دریافت کرنے پر موقوف ہے جن میں امور باطلہ کی ہرگز آمیزش نہ ہو۔ تو اس صورت میں ہم بجز اس کے کہ ہمارے علوم و فیہ اور معارف شرعیہ ایسے طریق سے محفوظ کر لئے گئے ہوں جو دخلِ مفسد اور منکرات سے بچلی معصوم ہو۔ اور کسی طریق سے نجات نہیں پاسکتے۔ ص ۲۸

نرائن سنگھ (باوا) سیکرٹری آریہ سماج امرتسر کے ایک مضمون دوبارہ روحِ مخلوق میں یا نادہی کا جواب۔ ص ۳۴

## و

واجب الوجود۔ جو چیزیں اپنی ذات میں قدیم اور غیر مخلوق ہیں وہ بالضرورت اپنی ذات میں واجب الوجود ہیں اسلئے کہ اپنے تحقق و جود میں دوسری کسی علت کے محتاج نہیں۔ ص ۴

اثباتِ تناسخ پر وید سے دلائل پیش کرنے سے عاجز آئے۔ ص ۴  
بیسویں پچھے پنڈت دیانند کے نقل تھے۔ ص ۱۸

کیشیپ چندر برہم سماجی

مسئلہ ضرورتِ العام کی تحریری بحث میں ان کا نام بطور ثالث پیش کرنا۔ ص ۳۳

مباحثہ :-

۱۔ پنڈت کھڑک سنگھ صاحب کا استدعی بحث ہونا۔ ص ۴

۲۔ شرائطِ مباحثہ تحریری میں دو ثالثوں اور مضمونوں کے تقرر کی شرط۔ ص ۴

۳۔ حکم یا ثالث بنانے کے لئے پادری رجب علی صاحب اور پنڈت شو زائن کے نام پیش کرنا۔ ص ۴

۴۔ مجوزہ تحریری بحث کے چار فوائد کا ذکر۔ ص ۵

المصنوع :- صورتِ جسمیہ اور صورتِ نوعیہ عطا کرنے والا۔ ص ۴

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ — مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

## انڈکس سُرْمہ چشم آریہ

۸۔ اللہ تعالیٰ بوجہ استغناء ذاتی کے

انہیں لوگوں پر توجہ رحمت کرتا ہے جس کا

مدق ظاہر ہوتا ہے۔ ۳۳

۹۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ اپنی ازلی ابدی مغفالت

کے موافق کام کرتا ہے۔ ۳۲

۱۰۔ اللہ تعالیٰ کی غیر محدود محنت اور

قدرتوں کو سمجھنے کے لئے ایک راہ۔ ۳۵

۱۱۔ خدا تعالیٰ کے عالم کو پیدا

کرنے کی غرض۔

۱۲۔ تادمہ اپنی حال قیمت کی صف سے شناخت

کیا جائے (۲) پھر پیدا کرنے کے بعد

رحم اور رحم کی بارشیں کیں تادمہ رحیمی و

رحیمی صفت سے شناخت کیا جائے

(۳) ایسا ہی اس نے سزا جزا دی تا

اس کا منتقم اور منعم ہونا شناخت کیا

جائے۔ وہ اپنے سب عجیب کاموں

سے یہی مدعا رکھتا ہے کہ وہ پہچانا جائے

اور شناخت کیا جائے۔

۲۱۸-۲۱۹

## الف

اللہ تعالیٰ

۱۔ اللہ تعالیٰ کی مدح و ثنا میں قصیدہ زبان

فارسی۔ ۳۱

۲۔ اللہ تعالیٰ کی مدح و ثنا اور انظار

قدرت بصورت نظم زبان اردو۔

۳۱

۳۔ اللہ تعالیٰ کا شکر اور اس کی حمد و

مدح اور بعض صفاتِ کاملہ کا ذکر اور

ان کا مخلوق سے تعلق۔ ۳۲ و ۳۳

۴۔ اللہ تعالیٰ کے وجود کی گواہی ہر

ایک چیز کے اندر چھپی ہوئی ہے۔ ۳۱

۵۔ روح و جسم دونوں حکیم مطلق کے وجود

کو ثابت کر رہے ہیں۔ ۳۱

۶۔ موجود بوجود حقیقی وہی ایک رب

العالمین ہے۔ ۳۱

۷۔ اللہ تعالیٰ غیر معقول بات پر ایمان

لانے کے لئے مجبور نہیں کرتا۔ ۳۲

۱۳۔ خدا تعالیٰ کا علم تمام اقسام علم سے  
اشد و اقویٰ و اتم و اکمل ہے۔ اور  
اس کی دلیل۔ حاشیہ صفحہ ۱۴۳

۱۴۔ اور یہ اعلیٰ درجہ کا علم اسی وقت  
ہو سکتا ہے جب وہ سب معلوم چیزیں  
اس کی دستِ قدرت سے نکلی ہوں۔  
حاشیہ صفحہ ۱۴۵

۱۴۔ خدا تعالیٰ اگر خالق الاشیاء نہیں  
تو ناقص العلم ٹھہرے گا۔ حاشیہ صفحہ ۱۴۸

آریہ ۱۔

۱۔ کشف و الہام سے جو امور غیبیہ اور  
خوارق العجازیہ پر مشتمل ہو۔ منکر ہیں۔

۲۔ ان کے نزدیک وید خدا تعالیٰ کی  
پیشگوئیوں سے بجلی خالی اقتداری  
نشانیوں سے بجلی تہید مت ہے۔

۳۔ الہام الہی کو وید پر ہی ختم مانتے  
ہیں۔

۴۔ صرف چار آدمیوں کو الہام الہی  
کا مورد مانتے ہیں۔ صفحہ ۱۴۲

۵۔ ان کے اکثر عقائد میں شناعت عقلی  
پائی جاتی ہے۔ ایک طرف ان کے

اعتقادات خلاف عقل دوسری طرف  
خلاف قدرت و عظمت الہی ہیں۔

مثلاً روحوں کو نادہی مانتا۔ صفحہ ۱۴۱

۶۔ قانون قدرت مننے سے آریہ سماج

کے مذہب کا تار و پود ٹوٹ جاتا ہے۔

صفحہ ۸۲

۷۔ آریوں کا قرآن مجید اور اسلام پر

اعتراض کرنا علم قرآنی سے ایک

عمض جاہل کے سعی اور حافظ

شیرازی و فردوسی و طوسی وغیرہ پر

اعتراض کرنے کی طرح ہے۔ کہ وہ

سخن گوئی و سخن فہمی سے محروم مطلق تھے

اس دلیل سے کہ وہ ان کے اشارہ نہیں

سمجھ سکتا۔ صفحہ ۱۴۸

۸۔ آریوں کے عقیدہ کہ پرمیشرا کا کام

جوڑنا جاڑنا ہے۔ اس سے پرمیشرا

اور انسان میں علم کی کمی بیشی کا فرق

رہ جاتا ہے۔ یورپین لوگوں کی

ایجادوں اور صنائع کی مثالیں۔

صفحہ ۱۵۲۔ ۱۵۳ مع حاشیہ

۹۔ آریہ دراصل دہریوں کے مددگار

ہیں۔ کیونکہ وہ بھی اشیائے عالم

کا کوئی خالق نہیں مانتے۔ صفحہ ۱۵۵

آخرت ۱۔

۱۔ عالم خواب عالم آخرت کے لئے

قل یا عبادى الذین  
اسرفوا على انفسهم

حاشیہ ۲۲۸

کلمة طيبة کثیرة طيبة

م۱۹

لا یسمعون فیها  
لغوا ولا تأثیماً

م۱۹

لوانزلنا هذا القرآن  
على جبل الایة

حاشیہ ۱۵

ما قرطنا فی الکتب  
من شیء

حاشیہ ۱۳

واما من خاف مقام  
ربه ونهى النفس عن  
المهوى فان الجنة  
هى المأوى

م۹۵

وان كنتم فی ریب مما  
نزلنا على عبدنا - الی -  
اعدت للكافرين

حاشیہ ۱۳

وان من امة الا اخلا  
فیها نذیر

۲۲۲

وايدهم بروح منه

حاشیہ ۲۲۲

وجوداً یومئذ ناضرة  
الی ربها ناظرة

م۱۹

ورفع بعضهم درجات

حاشیہ ۲۱۳ و ۱۸۷

وسقامهم ربهم شراباً طهوراً

م۱۹

اس محسوس آئینہ کی طرح ہے جو بوجہ  
فوٹو تار دے۔

م۱۱

۲- عالم آخرت میں روح و جسم دونو  
ہوں گے۔

م۱۱

آیات قرآنیہ:-

اعلموا ان الله یحیی  
الارض بعد موتها

۲۲۳

الاله الخلق والامر

م۱۲۸

الحمد لله رب العالمین

م۱۴

الست برکم قالوا بلی

م۱۲

ان الابرار لیشربون من  
کأین الی - تفجیراً

م۱۰

ان الذین یریبونک  
انما یریبون الله الایة

۲۲۴

حاشیہ

ثقدنی فتدلی - حاشیہ ۲۱۷

۲۱۷

سبحانک لاعلم لنا الا  
ما علمتنا

م۵۵

صبغة الله ومن احسن  
من الله صبغة

۲۲۴

حاشیہ

فاذکروا الله کذکرکم اباکم  
اواشد ذکراً

۲۱۱

حاشیہ

قل لمن اجتمعت الانس  
والجن الی - ظہیراً

م۱۳

حاشیہ و

۲۲۷

اجزاء لا تجزئ۔ دیکھو جوہر

اخبار۔ اخبار وکیل ہند میں مؤلف نے  
مشہر کیا تھا۔ کیا پرمیشہ بھی روحی کی  
نقاد جانتا ہے یا نہیں۔ آریوں نے  
جواب دیا نہیں جانتا۔ حاشیہ ص ۷۶  
اسلام۔

۱۔ مؤلف کے نزدیک عقائد حقہ اسلام پر  
کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ مقررین  
بے اعتراض کی صورت میں دیکھتا ہے وہ  
درحقیقت ایک بھاری درجہ کی صداقت  
اور ایک عالی مرتبہ حکمت ہوتی ہے۔ ص ۵  
۲۔ اس اعتراض کا جواب کہ اسلام نے نہ مادہ کی  
کیفیت کو سمجھا نہ مادی دنیا کو۔ زمین سراج  
چاند۔ کرۂ زمین کی حقیقت اور گردش  
کشش وغیرہ سارے مابلی اسلام ان  
کے خلاف ہیں۔ ص ۱۳۵

اسماء حاضرین مباحثہ۔ حاشیہ ص ۶۶  
اشتمار۔

۱۔ اشتمار نامی پانسو روپیہ سرمہ چشم آریہ  
کار دیکھنے والے کو۔ اگر کوئی ثالث پارسی  
یا بزمیو یا فشی جیونڈاں سیکرٹری آریہ سماج  
ہو یا ایک مجمع میں مجوزہ قسم کھالیں تو اسے  
یہ رقم انعام دیا جائیگی۔ مابلی بیچ آخری صفحہ ص ۳۲۲

۱۳۳۷  
وقل جاء الحق وذهب الباطل۔ حاشیہ  
و کأمن من معین لا یصدعون۔ ص ۱۰۸

۱۳۴  
حاشیہ {  
والذین جاہدوا فینا  
لنمدینہم سبیلنا  
ومن کان فی ہذہ اعمی  
فہو فی الآخرۃ اعمی } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
ونزلنا علیک الکتاب  
تبیانا لکل شیء } ص ۱۰۹

۱۳۲  
حاشیہ {  
ویسلونک عن الروح  
قل الروح من امر ربی } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
یتلوا صحفاً مطہرۃ  
فیہا کتب قیمۃ } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
یذکرون اللہ قیاماً و  
قعوداً ویتفکرون } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
فی خلق السموات و  
الارض ربنا ما خلقت  
ہذا باطلاً۔ } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
یؤتی الحکمۃ من یشاء  
ومن یؤت الحکمۃ } ص ۱۰۹

۱۳۳  
حاشیہ {  
فتقد أدتی خیراً کثیراً } ص ۱۰۹

البوبکر۔ با اخلص اور یونگ دلی دست  
کے سوا اور کوئی ہجرت میں آنحضرت  
کے ہمراہ نہ تھا۔ حاشیہ ص ۱۰۸

پنجاب میں ناکامی کے متعلق پیشگوئی

۳۱۵

۵۔ اشتہار واجب الاظہار متعلق قیمت

سرپرستیم آریہ اور خواص سے امداد کیلئے

اپیل۔ اور توقف طبع براہین احمدیہ پر

مفتزین کو فسخ بیع کی اجازت یاخذ

کتاب قیمت واپس۔ تین سو جوہر تک

حجم کتاب کی منسوخی کا اعلان۔

ٹائٹل بیچ ۲

اطمینان کا مرتبہ جسے دوسرے لفظوں میں

حق الیقین اور فلاح اور نجات سے

تعبیر کیا جاتا ہے کیا چیز ہے۔ ۲۹

اطلال و آثار مخلوقات کلمات الہی کے

افعال و آثار ہیں۔ حاشیہ ۱۳۵

اعتراضات و جوابات ۱۔

۱۔ اسلام پر کوئی اعتراض دار نہیں ہو سکتا

۵

۲۔ اس اعتراض کا جواب کہ اسلام کے

مبطل علی حدیث کے خلاف ہیں۔ ۱۳۵

۳۔ اس اعتراض کا جواب کہ انجیل پر نبیاس

میں محمد نام کسی مسلمان نے درج کر دیا۔

ہے۔ ۲۳۹-۲۴۲ حاشیہ

۴۔ اس سوال کا جواب کہ جب خدا تعالیٰ

۲۔ اشتہار صداقت انوار بغرض دعوت

مقابلہ چل روزہ۔ پادری صاحبان

و آریہ صاحبان کو بغرض اتمام حجت۔

منشی جیونداس۔ لالہ مرلیدھ اور منشی

اندرمن آریوں میں سے۔ اور

مسٹر عبداللہ انجم رئیس امرتسر۔

پادری عماد الدین اور پادری ٹھاکر دہی

مؤلف کتاب اخبار میسوری کو اس میں

خاص طور پر ملاحظہ کیا گیا ہے۔ اگر

چالیس دن میں کوئی خارق عادت پیشگوئی

ظاہر نہ ہو یا بھوٹی نکلے تو پانسو روپیہ

دیا جائے گا۔ بصورت دیگر انہیں اسلام

لانا ہوگا۔ ۲۵۹-۲۶۰

۳۔ اشتہار مباہلہ۔ دیکھو زیر مباہلہ

۴۔ اشتہار محکم اخبار و اشعار۔ اشتہار

۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں مندرجہ پیشگوئی

در بارہ پسر موعود کے بعض فقرات

پر مخالفوں کے اعتراضات کے جوابات

اور ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء کے اشتہار

میں تولد فرزند موعود کے لئے نو برس

کی میعاد کا ذکر اور پسنے لڑاکی ہونے

میں شکست۔ اور ۲ فروری ۱۸۸۶ء

کو راجہ دیپ سنگھ کے ارادہ سکونت

- ۱۸۹ ایک اعتراض کا جواب -
- ۱۳- روحوں کے انادی اور محدود نباتات پر مؤلف کا اعتراض - ص ۹۱
- ۱۲- پنڈت دیانند کے اس نظریہ پر اعتراض کہ روح شبنم کی طرح گھاس پات پر پڑتی اور اسے کوئی عورت کھا لیتی ہے تو سچہ پیدا ہوتا ہے۔ ص ۶۲-۶۴ و حاشیہ ص ۴۲ و ص ۱۳۶
- ۱۵- اس اعتراض کا جواب کہ اگر روحیں معدوم تھیں تو نیست سے بہت ہوئیں جو محال ہے۔ ص ۱۱۵-۱۱۹
- ۱۶- اس اعتراض کا جواب کہ روحانی امر کیونکر شراب کے طور پر نظر آئے گا۔ ص ۱۱۱-۱۱۵
- ۱۷- پنڈت دیانند کے اس عقیدہ پر کہ روح جسم ہے اعتراض کہ اس سے انقسام روح لازم آتا ہے۔ ص ۱۳۷
- ۱۸- اس اعتراض کا جواب کہ مسلمانوں کو چاند وغیرہ کی حقیقت معلوم نہیں کہ کب نکلتا اور کب چھپتا ہے حیدر آئے تو سب مسلمان شبہ میں پڑ جاتے ہیں ص ۱۳۷
- ۱۹- اس اعتراض کا جواب کہ مسلمان علوم ہیئت طبعی وغیرہ نہیں جانتے۔ ص ۱۳۷-۱۳۸

- اپنی ہستی اور عالم مجازات وغیرہ کا پورا ثبوت دے سکتا تھا تو اس نے ایسا کیوں نہ کیا۔ ص ۲۲-۳۵
- ۵- آریوں کے قرآن مجید پر اعتراض کرنے کی مثال - ص ۱۲۵
- ۶- آریوں کے عقیدہ کہ پریشیروں جوڑتا جاڑتا ہے پر اعتراض - ص ۱۵۲-۱۵۳ حاشیہ
- ۷- برہمنی کے گائے کی جون میں آنے اور سخت مزادے جانے پر اعتراض - ص ۱۴۲-۱۴۱
- ۸- بہشت پر اعتراض کا جواب کہ اس میں خوریں اور شراب وغیرہ کی نہسریں جاری ہوں گی جو یہاں ممنوع ہے۔ ص ۱۰۲-۱۰۹
- ۹- توقع طبع براہین کے مترتبین کو جواب ٹائٹیل بیچ ص ۱۰۲
- ۱۰- پسر موعود کی پیشگوئی پر اعتراض کا جواب کہ وہ مسیح نہیں نکلی۔ اشتہار حکما خیار و اشرار ص ۳۱۵
- ۱۱- پیدائش پسر موعود کی پیشگوئی پر لیکچر کا اعتراض اور اس کا جواب ص ۱۸۹-۱۹۰
- ۱۲- دیسپنگہ سے متعلقہ پیشگوئی پر



علیحدہ عمانت نہیں۔ ملاحظہ  
۲۸۔ دائی مکتی یا نجات نہ ماننے پر اعتراض

۱۰۰۹۴

۲۹۔ دائی نجات پر اس اعتراض کا جواب  
کہ محدود اعمال کی غیر محدود جزا

کیونکر ہو سکتی ہے۔ ملاحظہ

اقلیدس۔ علم اقلیدس سے اس امر کا ثبوت

کہ اگر کسی طرف محیط کے کئی نقاط

فرق کر کے قطب دائرہ تک خطوط

مستقیم عمودی حالت میں کھینچے جائیں۔

تو سب سے بڑا وہ خط مستقیم ہوگا۔

جو نقطہ مرکز تک پہنچے گا۔

حاشیہ در حاشیہ ملاحظہ

الہی بخش (مولوی) وکیل ہوشیار پور

نے ماسٹر مریدم کو بہت سمجھایا کہ

اگر راج کی بحث کے متعلق سوال پیش

کرنا درست نہیں۔ مگر وہ نہ مانے۔

حاشیہ ملاحظہ

الزامی جواب کی غرض اور مزید

۸۳

المام۔

۱۔ انسان کی فطرت میں الامام کے پانچ

قوت مخفی ہے۔ ملاحظہ

۲۰۔ اس اعتراض کا جواب کہ خداوند کریم

کا بھی کوئی موجد بنا چاہیے۔ حاشیہ ملاحظہ

۲۱۔ اس سوال کا جواب کہ کیا خدا تعالیٰ اپنی

ذات کا آپ خالق ہے یا اپنی مثل بنانے

پر قادر ہے۔ ملاحظہ حاشیہ

۲۲۔ اس اعتراض کا جواب کہ خدا تعالیٰ کی

وہی قدرت قابل تسلیم ہے جو ہماری

سمجھ میں آئے۔ ملاحظہ

۲۳۔ شق القمر۔ اعتراض بر معجزہ شق القمر

اور اس کا جواب۔ ملاحظہ ۱۵۔ ۲۴۔ ۲۵۔

۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔

۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔

۳۳۔ معجزہ شق القمر پر اعتراض از طرف

ماسٹر مریدم۔ ملاحظہ

۳۵۔ اگر شق القمر نہیں ہوا تھا تو اس زمانہ

کے لوگوں نے کیوں اعتراض نہ کیا۔

۳۵

۳۶۔ اس اعتراض کا جواب کہ ام خلاف

قانون قدرت پر خدا کے قادر مطلق

ہونے کی وجہ سے یقین کرنا درست نہیں

۳۵

۳۷۔ اس اعتراض کا جواب کہ آریہ سماج کے

اصولوں کے مطابق مکتی حسانہ کوئی

۲۔ جہاں عقل عاجز آجاتی ہے۔ اس جگہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو الہام اور

کشف سے دستگیری فرماتا ہے۔ ص ۳۸

۳۔ ضرورت الہام اور الہام کا دروازہ

ہمیشہ کے لئے کھلا ہے اور الہام پانے

کے لئے صراطِ مستقیم پر ہونا شرط ہے۔

ص ۱۶۷، ۱۶۸ حاشیہ و ص ۱۹

امام الدین (مرزا) جو راقم رسالہ کی

برادری سے ہے اور دین اسلام سے

متردد اور آریہ سماج میں داخل ہو گیا ہے

اس کی نسبت پیشگوئی۔ ص ۱۹

امر اور خلق میں فرق۔ دیکھو خلق

اُمّی۔ ایک اُمّی معض کا ان علوم کو ایسے طور

بیان کرنا جس پر کوئی فلسفی سبقت نہ

لیجا سکے خارق عادت اور معجزہ ہے۔

حاشیہ ص ۲۸

## انجیل

۱۔ انجیل کی تعلیم کا امانی طور پناقص ہونا

اس وجہ سے ہے کہ حضرت مسیح امانی

طور پر بوجہ ابن ہونے کے ناقص تھے

اور قرآنی تعلیم کا الہامی تعلیموں سے

اکمل و اتم ہونا آنحضرت کے مظہر اتم

الوہیت ہونے کی بنا پر ہے حاشیہ ص ۲۶

۲۔ انجیل برنباس میں صریح نام آنحضرت

کا محمد درج ہے۔ اور اس عذر کا

تحقیقی جواب کہ مسلمانوں نے کسی زمانہ

میں نام محمد کا کتاب برنباس میں درج

کر دیا ہوگا۔ حاشیہ ص ۲۳۹-۲۴۲

۳۔ انجیل متی باب سوم میں یوحنا کی پیشگوئی

کہ جو میرے بعد آتا ہے کا مصداق حضرت

مسیح نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

ہیں۔ ص ۲۳۷

## انسان

۱۔ انسان کی طاقت نہیں کہ خدا تعالیٰ

کے عجائبِ قدرتوں اور حکمتوں کی

حد بست کر سکے۔ ص ۱۹-۲۰

۲۔ انسان مکلف بوجہ عقل ہے۔ کوئی

نام مقول بات اللہ تعالیٰ نہیں منواتا۔

ص ۳۱

۳۔ کوئی آدمی ایسا نہیں کہ خدا کی ہستی

یا عالمِ مجازات کا پورا پورا ثبوت

مل جائے پر منکر رہے۔ ص ۳۱

۴۔ انسان کی فطرت میں مبادی امور کے

کسی قدر سمجھنے کی ایک قوت عقلی

رکھی ہے۔ اسی طرح انسان میں کشف

اور الہام کے پانے کی بھی قوت معنی

۱۶۔ انسان اشرف المخلوقات ہے۔ اور

دارۃ انسانیت میں بہت سے مفادات اور کم و بیش استعدادیں پائی جاتی ہیں۔ اور اس امر کا ثبوت کہ ان میں شمار مخلوقات میں سے صرف ایک ہی شخص کو مرتبہ کاملہ خلافتِ تامہ حقیقہ کا جو ظل مرتبہ الوہیت ہے حاصل ہو سکتا ہے۔ حاشیہ صفحہ ۱۸۵-۱۹۲

۱۷۔ انسان کامل کا جو روحانی آفتاب ہے بے شمار مخلوقات سے اس کی تعین کرنا انسان کا نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ اس کا ذریعہ الہامی کتب ہیں اور بائبل میں وہ انسان کامل جو آفتابِ روحانی ہے جس سے نقطہ ارتفاع کا پورا ہوا جو دیوارِ نبوت کی آخری اینٹ ہے وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

حاشیہ صفحہ ۱۹۷-۱۹۸

۱۸۔ انسان کامل خدا تعالیٰ کی ذات کا نمونہ ہے۔ مگر دوسرا خدا پیدا کرنا صفتِ احدیت کے مخالف ہے۔ ان اپنی صفاتِ کاملہ کا نمونہ پیدا کرتا ہے اسلئے اس انتہائی وجود باوجود کو خدا تعالیٰ

ہے۔ صفحہ ۳۹-۴۱

۵۔ انسان تمام خواصِ نچر پر محیط نہیں۔ صفحہ ۴  
۶۔ انسان کے سوا دوسری نوع کی چیزوں میں بھی کوئی نہ کوئی خاصہ نام در طور میں آجاتا ہے اور اس کی مثالیں۔ صفحہ ۷  
۷۔ انسان کی تبدیلی حالات سے خدا بھی نئی تخلیقات سے ظہور کرتا ہے۔ صفحہ ۵۵-۵۹  
۸۔ گناہ اور انسان۔ صفحہ ۱۰۵-۱۰۶

۹۔ آریوں کا پریشربہ تعلق گناہ انسان۔ صفحہ ۱۰۷-۱۰۸

۱۰۔ انسان ترقیات غیر متناہیمہ کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ صفحہ ۱۱  
۱۱۔ روح بنیر جسم کے انسانی کمالات اور لوازم کا مظہر و مصداق نہیں ہو سکتی۔ صفحہ ۱۱۲

۱۲۔ صدور افعالِ کاملہ انسانیت کے لئے ترکیبِ جسم مع الروح ضروری ہے۔ صفحہ ۱۱۳  
۱۳۔ عقلِ انسانی اسرارِ قدرتِ ربانی تک نہیں پہنچ سکتی۔ صفحہ ۱۱۵

۱۴۔ صنعتِ الہی اور صنعتِ انسانی میں امتیاز۔ صفحہ ۱۲۹

۱۵۔ انسان کی ابتدائی پیدائش بوٹے وید۔ صفحہ ۲۳۶

وغیرہ کا پورا پورا ثبوت دے سکتا  
 تھا تا فلسفہ کے طغی و دہمجا دلائل کی جا  
 نہ رہتی۔ تو اس نے ایسا کیوں نہ کیا۔  
 ۲۲۷-۲۵

## ب

باوا نانک :-

۱- سب پوران اور شاستروں کو دید کی  
 طرح خدا کا کلام جانتے تھے۔ ۱۳۹  
 ۲- دید کی مخالفت کی اسلامی عقائد کو پسند  
 کیا۔ ایک گرتھ خوان نرائن سنگھ  
 نے ہمارے رد برد ایک مجمع میں بیان  
 کیا۔ نماز پڑھ لیتے۔ در پردہ اسلام  
 قبول کرنے کو تیار تھے۔ ان کے اقوال  
 توحید اور روحوں کے مخلوق ہونے کے  
 متعلق۔ ۱۶۹-۱۷۱

ببت پرستی وید کے ذریعہ پھیل۔ ۱۷۵-۱۷۸  
 براہین احمدیہ :-

۱- توقف طبع براہین احمدیہ کی وجہ۔  
 ٹائیکل بیچ ص ۱  
 ۲- توقف طبع براہین پر مترجمین کو فتح  
 بیچ کر اجانت باخذ کتب قیمت دلہیں  
 دی جائے گی۔ ص ۱

کی کتابوں میں منظر تمام الوہیت قرار  
 دیا گیا ہے۔ حاشیہ ۱۹۹  
 انگریزی حکومت کے حمد میں مسلمانوں کو جو  
 بنی اسرائیل کی طرح ہندوؤں اور  
 سکھوں سے عذاب برداشت کر رہے  
 تھے غمگین ہوئی۔ ۱۳۸

ایقان یا علم الیقین یہ ہے کہ ایک خبر کی سخت  
 پردہ کا طریقہ سید اور دلائل کا تہ ظلیہ  
 مل جائیں۔ ص ۲۷  
 ایمان کیا چیز ہے۔ اور اس پر ثواب مرتبہ  
 ہونے کی کیوں امید کی جاتی ہے۔  
 ۲۵۵-۲۸

ایمان کی ابتدائی حالت میں انکار سے  
 بچنا چاہیے۔ ص ۳۲

ایمانی امور میں وجہ ظاہر اور من وجہ مخفی  
 ہوتے ہیں۔ ص ۳۲ و حاشیہ ص ۳۷  
 ایمانیات کو پردہ غیب میں رکھنے کی  
 حکمت۔ ص ۳۳-۳۵

ایمان بالغیب :-

۱- ایمان بالغیب سے ثواب اور درجہ جانت  
 اُٹھدی ملتے ہیں۔ ورنہ ایمان ایمان  
 نہیں رہتا۔ ص ۳۵-۳۹  
 ۲- جب خدا تعالیٰ اپنی ہستی اور عالمِ مجازات

کے متعلق مؤسمرتی میں مختلف احکام۔

۱۳۱-۱۳۹

۲- برہمنی کو گائے کی جون اور سخت سزا

دینے پر اعتراض۔ ۱۳۱-۱۳۲

۳- برہمنی کو گائے کی منوس جون سے نجات

دلانے کے لئے ایک تجویز کہ سب سیل

اور گائیں مار دی جائیں پھر ہندوؤں کا

پریشیر برہمنی کو ایسی سخت سزا دینے کی

جرات نہیں کر سکتا۔ ۱۳۱

بقراط (حکیم) کا ان بیماریوں کی شفاء کا

ذکر کرنا جو تو اعد طبی اور تجربہ کی رو سے

بالکل لاعلاج تھے۔ ان کا خیال ہے کہ

یہ شفا بعض نادر تاثیرات ارہنی یا

سماوی سے ہے۔ ۱۳۵

یکرا۔ دودھ دینے والا یکرا۔ ۱۳۵

بہشت -۱-

۱- مرید ہر کے بہشت کے متعلق اس

اعتراض کا جواب کہ اس میں عورتیں

اور شراب کی جو اس دنیا میں ممنوع ہے

نہیں ہوں گی۔ ۱۳۱

۲- بہشت کی نعمتیں روحانی و جسمانی دونو

طور کی ہوں گی۔ ۱۳۱

۳- قرآن مجید کے بہشت اور روید کے مکتی خانہ

۳- تین سو مجرد کی شرط ضروری نہ رہنا اور

اس کی وجہ۔ ۱۳۱

۴- براہین احمدیہ میں معرفت حقانی کی براہین

کا ذکر۔ ۲۶۷ حاشیہ

۵- کتاب براہین احمدیہ خدا تعلقے کی طرف

سے نامور و ملہم ہو کر بغرض اصلاح و

تجدید دین تالیف کی ہے۔ اس کتاب

میں دین اسلام کی سچائی دو طرح پر

ثابت کی گئی ہے۔ اشتہار غلطہ آخر

سرچشمہ آریہ۔ ۳۱۹

برکات -۱-

۱- قرآن مجید اپنی برکات و تمویزات کی رو

اعجاز آفرین ہے۔ ۱۳۱

۲- قرآن مجید کی برکات روحانیہ یا اعجازی

تاثیر کا ذکر۔ ۲۸۷ حاشیہ و ۱۳۱

۳- قرآن مجید کی اتباع سے برکات اللہ

کادل پر نازل ہونا۔ ۳۱۱ حاشیہ

۴- دوسرے کسی دین میں یہ برکتیں برگر نہیں

حاشیہ ۳۱۱

۵- رویت کی برکات۔ ۱۳۱-۱۳۲

۶- دید برکات روحانیہ سے قاصر عاجز ہے۔ ۲۳۸

برہمن -۱-

۱- برہمنوں کی تعظیم اور ان کے گوارشوروں

کامقابلہ - ۱۱۳

ہستی :-

۱- ہستی زندگی اسی دنیا سے شروع ہوتی ہے۔ ۹۳

۲- ہستی شرابِ نبوی شراب کے بالکل مابین و مابین

ہے۔ اس پر آیات قرآنیہ - ۱۰۸-۱۰۹

۳- ہستی شراب کا تخمِ محبت اور معرفت الہی ہے۔ ۱۰۹

بے باپ ولادت کا امکان اور اس کے دلائل

۱- علامہ شارح قانون کے نزدیک طبی قواعد

کی دوسرے بے باپ ولادت ممکن ہے۔

۲۹۰۳۵

۲- بعض عورتیں جو بہت نادر الوجود ہیں۔ بیاخت

غلبہ و جبریت اس لائق ہوتی ہیں کہ ان کی منی

دونوں طور قوتِ فاعلی و انفعالی رکھتی ہو۔

اگر کسی سخت تحریک خیالی شہوت سے مجلس میں

اگر خود بخود حملِ طہیرے کا موجب ہو جائے۔ ۵۸

## ب

پر پیشتر :-

۱- اگر حقائق نہیں تو روح کی حقیقت سے بھی

اسے اطلاع ہونا ضروری نہیں۔ ۱۸۲-۱۸۸

۲- تباہی کے ماننے سے تو پریشیر اتھ سے گیا۔

دوسرے حرام و حلال میں گواہ پر گئی۔ ۸۹

پنڈت :- دیکھو دیانند

پیدائش :- دیکھو خلق

۱- بن باپ پیدائش کے واقعات اور اس کا

امکان - ۲۸-۲۹

۲- نئی پیدائش جب عشق الہی بقدر

معرفت جوش مارتا ہے۔ اور حبِ محبت

ذاتیہ پیدا ہو جاتی ہے۔ تو دہی دن نئی

پیدائش کا پیمانہ ہوتا ہے۔ اور دہی

ساعت نئے عالم کی پہلی ساعت ہوتی ہے۔

۲۳۳

پیدائش عالم کی غرض دیکھو (اللہ)

پیدائش کے دو طریق خلق اور امر

دیکھو خلق۔ بعض رشی غیر طبعی طور پر

پیدا ہوئے۔ ۱۳۷

پیدائش پر موعود کی پیشگوئی پر لکھنؤ کا اعتراف

اور اس کا جواب - ۱۸۹-۱۹۰

نیز دیکھو آشتی نامک اخبار و اشعار

پیدائش انسانی کی ابتداء بردے وید ۲۳۶

پیشگوئیاں :-

۱- راقم رسالہ کی ستر پیشگوئیوں کے گواہ تو

خود قادیان کے آریہ سماجی ہیں۔ ۱۸۶

۲- دلپ سنگھ کے پنجاب میں پہنچنے کی ناکامی

کی پیشگوئی اور اس پر ایک اعتراف کا

جواب - ۱۸۶-۱۸۹ اور آشتی نامک اخبار و

اشرار۔ ص ۱۰

۳۔ پیشگوئی مندرجہ شمارہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء  
پر لیکچر ام کے ایک اعتراض کا جواب۔ ص ۱۸۹۴۔ مرزا امام الدین کے بارہ میں ۳ اگست  
۱۸۸۶ء کو پیشگوئی کہ اگر وہ توبہ نہ کرے  
تو اس کی بے راہیوں کا وبال جلد تر اسے  
پیش ہے۔ اور معمولی رنج نہ ہوگا۔

۱۹۱-۱۹۱

۵۔ زمانہ حال کے لوگ وید کے پیچھے سے آزاد  
ہو جائیں گے۔ دیکھو (زمانہ)۶۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بائبل میں  
پیشگوئیاں۔ حاشیہ ص ۲۲۳۶-۲۲۳۷-۲۲۳۸

## ت

تاثیر۔ قرآن مجید کی مجازی تاثیر کا ذکر  
اور اس سے وید کی تعلیم و تاثیر کا مقابلہ۔  
حاشیہ ص ۲۸-۲۹تاریخ۔ سنن القم کا ذکر مباحثات اور  
تاریخ فرشتہ میں۔ ص ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸تجلیات۔ تجلیات الہی کا ایک دقیق  
راز۔ انسان کی تبدیلی حالات سے  
خدا صی نئی تجلیات سے ظہور کرتا ہے۔ ص ۸۹

تصرفات خارجہ کی انواع دیکھو (معجزات)

تصنیف۔ و تبر تصنیف کتاب سرچشم

آریہ۔ ص ۲۶

تفسیر آیات قرآنیہ :-

۱۔ وقودھا الناس والحجارة یعنی بت  
اور مشرک اور نافرمان لوگ ہی اس آگ کےبہڑکنے کا موجب ہو رہے ہیں۔ حاشیہ ص ۱۱۰  
۲۔ سبحانک لا علم لنا إلا ما علمتنا

کی لطیف تفسیر۔ ص ۵۶

۳۔ اقتربت الساعة وانشق القمر  
وان یروا آیة یعرضوا کی لطیف تفسیراور معجزہ سنن القم کے طور کا ثبوت ص ۱۰۶  
۴۔ واما من خاف مقام ربہ ونہیالنفس عن الہوی کی لطیف تفسیر ص ۹۵  
۵۔ تفسیر آیات (۱) و سقاہم ربہمشراً یا طہوراً (۲) ان الابرار  
یشربون من كأس کان مزاجھا  
کانوراً (۳) کلمة طيبة کشجرةطیبة (۴) وکأس من معین  
لا یصدعون عنها ولا یزفون۔(۵) وجوذاً لیومئذ ناضرة (۶) من  
کان فی ہذہ اعلمی فہو فی الآخرة  
اعلمی ص ۱۰۹۶۔ قل الروح من امر ربی کی لطیف تفسیر۔  
ص ۱۱۰، ۱۱۱

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں اور باطل سے مراد شیطان اور اس کا گروہ اور شیطان تعلیمیں ہیں۔ صفحہ ۲۳۷ مشاہیر تقویٰ تمام کمال مدارِ ثواب اور استحقاق قرب و توصل الہی تقویٰ پر ہے اور تقویٰ کی حقیقت ایمان ہے۔ صفحہ ۳۶ حاشیہ تقلید :- فلسفی تقلید کے پھیلنے کا طریق صفحہ ۵۹ تکبیر :- خود بینی خدا اور بندے میں بہت جلد جدائی ڈالتی ہے۔ صفحہ ۵۵ تمتل

۱- روحانی امور بہت میں جسمانی طور پر تمتل ہوں گے۔ تسبیح و تقدیس الہی صہل دار درختوں کی طرح اور نیک اعمال پاک اور صاف نردلی کی صورت میں۔ ۱۰۹-۱۱۰

۲- عالم رؤیا میں معقولات کا عسومات کے پیرا یہ میں تمتل ہونا ظاہر ہے۔ اور اس کی مثالیں۔ صفحہ ۱۱۱ تناسخ :-

۱- تناسخ ماننے سے تمام خدائی باطل ہو جاتی ہے۔ صفحہ ۱۱۲  
۲- تناسخ قانونِ قدرت کے کلی طور پر منافی ہے۔ صفحہ ۸۳

۷- الست بریکم قالوا بلی۔ صفحہ ۱۲  
۸- الاله الخلق والامر۔ صفحہ ۱۲۸  
۹- یدکرون اللہ قیاماً وقعوداً۔ الی۔ ما خلقت هذا باطلا۔ صفحہ ۱۲۳  
۱۰- نحن اقرب الیہ من جبل الوردین اللہ تعالیٰ کے انسان سے تعلق نام کی طرف اشارہ ہے۔ صفحہ ۱۶۶ حاشیہ  
۱۱- هو الحق القیوم۔ صفحہ ۱۶۱ حاشیہ  
۱۲- رفع بعضہم درجات میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم مراد ہیں صفحہ ۲۳۷ و ۱۸۶ حاشیہ  
۱۳- والذین امنوا اشد حباً للہ۔ حاشیہ صفحہ ۲۵۵  
۱۴- فاذکروا اللہ کذکرکم اباؤکم اواشد ذکرًا صفحہ ۲۱۱ حاشیہ  
۱۵- ثم دئی فتدئی فكان قاب قوسین اودائی۔ صفحہ ۲۱۶-۲۲۶ حاشیہ  
۱۶- ان الذین یمایعونک انما یمایعون اللہ۔ صفحہ ۲۲۶ حاشیہ  
۱۷- قل یا عبادى الذین اسرفوا علی انفسہم (یہ سخن تمام صحیح میں ہے) صفحہ ۲۲۵ حاشیہ  
۱۸- وقل جاء الحق وذهق الباطل میں حق سے مراد اللہ تعالیٰ قرآن شریف



جزء لایتجزئی ہندی میں پر کرتی

کہتے ہیں۔ ان میں خاصیت کشش و اتصال

پائی جاتی ہے۔ اسی طرح روجوں میں

بھی اجسام کی کشش و اتصال رکھی ہے۔ ۱۵۹

جسم ۱۔

۱۔ جسم اور روح کا آپس میں تعلق۔ ۱۶۱

۲۔ اختلال جسمانی اختلال روحانی کا موجب

ہو جاتا ہے۔ ۱۶۱

۳۔ مدد و رافعہ کا ملکہ انسانیت کے لئے

ترکب جسم مع الروح ہونا ضروری ہے۔ ۱۶۱

۴۔ ہستی جسم ایک لطیف اور نورانی بدن

ہوگا۔ ۱۶۱

جنت ۱۔ جنت دائمی ہے جس کی نمریں

اسی دنیوی حیات میں جوش مارنی شروع

کرتی ہیں۔ جس کے درخت اسی جگہ کی

آبپاشی سے نشوونما پاتے جاتے ہیں۔ ۱۶۱

نیز دیکھو ہشت۔

جیون داس (منشی) سیکرٹری آریہ

سماج لاہور کو روح کی غلاشی بیان کرنے

میں وید و ستران کے مقابلہ کیلئے

دعوت۔ ۱۶۱

۲۔ سرمہ چشم آریہ کے روکے درست

تیار دینے کے لئے منشی جیون داس صاحب

۳۔ تناسخ کی بنا۔ ۸۵

۴۔ اس مشیہ کا جواب کہ آریہ تو روح کے

عبور تناسخ سورج، چاند، زمین سے

تعلق کچھ لینے کے قابل ہیں۔ ۸۵

۵۔ تناسخ ماننے سے دنیا کی حوائج ضروریہ

اور آرام و آسائش بیکار یوں کی ہی میسر

آسکتی ہیں۔ ۸۶-۸۷

۶۔ تناسخ ماننے سے آریوں سے ایک

تو خدا ہاتھ سے گیا۔ دوسرے حرام و

حلال میں گڑ بڑ پڑ گئی۔ ۸۷

توحید کے معنی۔ ۹۷

تورات ۱۔ تورت میں آنحضرت ۲

کے متعلق پیشگوئی کہ خدا سینا سے آیا

سیر سے طلوع ہوا۔ اور فاران کے

پھاڑ سے چکا۔ حاشیہ ۲۳۶

## ج

جارج سیل ۱۔ دیکھو سیل

جارج پورٹ ۱۔ یورپ میں علوم عربوں

کے ذریعہ پھیلے اور ان کی علوم میں ترقی

بجوالہ کتاب جان پورٹ۔

۱۳۶-۱۳۷

۲۔ فضائل ترقولن بجوالہ جان پورٹ ۱۳۷

حقیقت محمدیہ کے کہ وہ جمیع صفات  
الطیبہ کا اتم و اکمل منظر ہے۔ اس لئے  
آسمانی کتابوں میں آنحضرتؐ کے آنے کو  
خدا کا انا قرار دیا گیا ہے۔ ص ۲۲۵ حاشیہ  
۲۔ منکرین حقائق سلفطائی ہیں۔ ص ۱۵۵  
۳۔ ایک چیز کا پیدا کر لینا اور اس کی  
حقیقت کامل طور پر جان لینا لازم  
و ملزوم ہیں۔

حاشیہ ص ۱۶۸، ۱۸۱، ۲۱۵، ۲۲۱

حکماء :- دیکھو فلاسفر یا فلسفی۔  
حمل :-

۱۔ طب کی رو سے بغیر صحبت مرد عورت  
حامل ہو سکتی ہے۔ ص ۴۸  
۲۔ یونانیوں اور ہندوؤں میں بھی  
ایسے قہقے پائے جاتے ہیں۔ رگ وید  
میں ہے کہ اندر دینا کی توجہ سے ایک  
رشی کی لڑکی کو حمل ہو گیا تھا۔

۲۸۸-۲۹

۳۔ پنڈت دیانند کے خیال کے مطابق  
عورت عورت کا نطفہ موجب حمل ہو جاتا  
ہے۔ روح فلہم کی طرح گھاس پات پر  
پڑتی ہے جس کے کھانے سے عورت  
کو حمل ہو جاتا ہے۔ حاشیہ ص ۴۳، ۴۴، ۱۳۶

بہر ثالث جو مجوزہ قسم کھا کر فیصلہ دیں  
تو پانسو روپیہ انعام دیا جائے گا۔ اشتہار  
انامی پانسو روپیہ۔ کتاب کا آخری ورق  
۲۔ منشی جیلوں داس کو دعوت بغرض مقابلہ  
چل روزہ۔ ص ۲۵۹

## ح

حاضرین مباحثہ کے اسماء۔ حاشیہ ص ۷-۹  
حجاز :- نار حجاز جس کے نکلنے کی خبر  
۶۵۲ برس پہلے نبی کریمؐ نے دی تھی۔  
ص ۵۵

حدوث :- کیفیت حدوث غار فیل پر  
بعد مجاہدات کشفی طور پر کھل جاتی ہے  
حاشیہ ص ۱۲۶۔ نیز دیکھو (خلق)  
حدیث :- طلب العلم فوریضۃ  
علی کل مسلم و مسلمۃ ص ۱۳۲  
حقیقت :-

۱۔ حقیقت علیویہ و حقیقت محمدیہ میں  
فرق۔

حقیقت عیسویہ منظر اتم صفات الہیہ  
نہیں بلکہ اس کی شاخوں میں سے ایک  
شاخ ہے۔ اسی لئے بوجہ نقصان حضرت  
سیح کو ابن سے تشبیہ دکائی گئی۔ برخلاف

## خ

خوارق و خوارق :-

۱۔ خوارق عادت امر کی حقیقت اور اس کا وقوع کیونکر ہوتا ہے۔

صفحہ ۵۷ حاشیہ

۲۔ خوارق عادت اس کو کہتے ہیں جس کی کوئی تغیر نہ پائی جائے۔ صفحہ ۱۹ حاشیہ

۳۔ خوارق عادت امور کی مثالیں :-  
بن باپ پیدا ہونے۔ آگ میں نبات کا پیدا ہونا۔ بکے کا دودھ دینا۔ مردوں کا عورتوں کی طرح دودھ پلانا۔ آگ کا بے تاثیر ہر جاننا۔ بچھو کا ڈانگ نہ مارنا وغیرہ۔ صفحہ ۲۵-۵۱

۴۔ خرق عادت یا معجزہ کیا چیز ہے۔  
حاشیہ صفحہ ۲

۵۔ خوارق اور معجزات قرآنی کی اقسام دیکھو معجزات۔

۶۔ خوارق کی کل جس سے عجائبات قدرتہ حرکت میں آتی ہیں۔ انسان کی تبدیل یافتہ روح ہے۔ صفحہ ۵۵

۷۔ خوارق کے ظہور کا باعث۔ آتش  
عجبت اللہ کے ایک سمت استیلاء

کے وقت عبودیت پھر رویت کا کامل اثر پڑنے سے خوارق ظاہر ہوتے ہیں۔ صفحہ ۵۹  
خدا تعالیٰ :-

۱۔ خدا تعالیٰ کے وجود پر گواہی ہر ایک چیز کے اندر مستور ہے۔ صفحہ ۲۳

۲۔ خدا تعالیٰ کی نادر و فاداریاں کن کے لئے ظاہر ہوتی ہیں۔ صفحہ ۵۹

۳۔ خدا تعالیٰ کے وجود کی گواہی دینے والے ملہم بے شمار ہیں۔ اور یہ کہ وہی سب چیزوں کا خالق ہے۔ صفحہ ۱۶ حاشیہ

۴۔ خدا تعالیٰ کی طاقتوں کو دوسروں پر قیاس نہیں کرنا چاہیے۔ صفحہ ۱۶ حاشیہ

۵۔ خدا کے مینے خود آئندہ کہ وہ کسی کے پیدا کرنے کے بغیر خود بخود ہے۔

صفحہ ۹۸ حاشیہ

۶۔ خدا تعالیٰ کی عزت و عظمت روح و

مادہ کو صوف جوڑنے جاڑنے سے ہوتی ہے یا انہیں پیدا کرنے سے۔ صفحہ ۲۱۲

۷۔ خدا تعالیٰ کی قدرتوں کو محدود ماننے میں نقص۔ صفحہ ۱۶

۸۔ خدا تعالیٰ کا علم دیکھو علم

۹۔ دید ایسا خدا پیش کرتا ہے جس سے حق جو آدمی نفرت کرتا ہے۔ صفحہ ۱۹۵

## خلق :-

- ۱- ارادہ کی طاقت سے روح اور ہر چیز کو پیدا کیا۔ ص ۲-۵۳
- ۲- عارفوں پر کشفی طور سے تمام ارواح و اجسام کا کلمات اللہ ہونا۔ اور حکمت کا ملائحی سے پیدا اور ان کا مخلوق ہونا کھل جاتا ہے۔ ص ۱۲۷ حاشیہ
- ۳- خلق اور امر میں فرق۔ خلق اس پیدائش کا نام ہے۔ جبکہ پہلے وہ چیز کوئی اپنا وجود رکھتی ہو یعنی مرکب چیز کو کسی شکل یا ہیئت خاص سے متشکل ہونا۔ امر اس پیدائش کو کہتے ہیں جبکہ اس چیز کا کوئی کچھ بھی وجود نہ ہو یعنی بسیط چیز کا قدم محض سے پیدا کرنا۔ ص ۱۲۷
- خواب اور موت دو حقیقی ہمین ہیں۔ ص ۱۱۱

## D

- دائرہ کا انقسام دو قوسوں پر ص ۲۲۵ حاشیہ
- دائرہ ۵:۰ - دائرہ کا نقطہ مرکزی حقیقت محمدیہ ہے۔ ص ۲۲۵ حاشیہ
- ۲- اسی نقطہ کو فلاسفہ کی اصطلاح میں عقل اول اور اصطلاحات اہل اللہ میں نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ نام رکھتے ہیں۔ ص ۲۲۲ حاشیہ

۱۰- خدائی کامل اور پوری خوبی اسی بات میں ہے کہ اس کی خدائی اسی کی غیر محتاجی طاقتوں سے چلتی ہو۔ ص ۱۱۵

۱۱- روحوں اور اجسام کو انادی اور غیر مخلوق ماننے سے خدائی کے وجود پر کوئی دلیل قائم نہیں ہو سکتی۔ ص ۱۱۲، ۱۱۷، ۱۹۵، ۱۹۷

۱۲- روح و مادہ میں کشش اتصال خدائی نے پیدا کی ہے۔ ص ۱۵۹

۱۳- منقن کی شکل اول سے خداوند کریم کے صانع عالم ہونے کا ثبوت۔ ص ۱۶۱

۱۴- روح و مادہ کو قدم ماننے سے خدا کی ہتک ہے۔ ص ۲۰۵-۲۱۱

۱۵- خدا سینا سے آیا۔ سیر سے طلوع ہوا۔ اور فاران کے پہاڑ سے چمکا۔ ص ۲۳۲ حاشیہ

۱۶- دید اور ستر آن کے پیش کردہ خدا کی طاقت کا مقابلہ۔ ص ۲۰۷

۱۷- خدا کی ربوبیت عبادت الہی کی تقاضی ہے۔ ص ۲۱۷ - نیز دیکھو (اللہ)

خلاصہ :- مباحثہ شش القمری قرآن کا جواب اور دید و قرآن کا مقابلہ الہامی ہونے کے لحاظ سے۔

دعوت :-

۱- کوئی شخص عقائد حقہ مثل اثبات ہستی باری تعالیٰ یا اس کی توحید و خالقیت کے متعلق ایسی عقلی دلیل نہیں پیش کر سکتا جو قرآن میں مذکور نہ ہو۔ ازمائش کے نشان کی ہم تسلی کرنے کے لئے متعدد میں ۲۵ حاشیہ

۲- نماز، ہجرت سے متعلق قرآن مجید و وید کے مقابلہ کے لئے رسالہ لکھنے کے لئے دعوت اور سو روپیہ کا انعام جو کسی برہمن کے فیصلہ پر دے دیا جائے گا۔ غالب آنے کی صورت میں ہم کچھ نہیں مانگتے۔ ۱۹۷۷-۱۹۸۰

۳- ماسٹر مرید ضرر کو دعوت کہ قرآن مجید سے پیش کردہ دلائل کے مقابلہ میں وہ بھی وید سے رجوع کے غیر مخلوق ہونے پر دلائل عقلیہ پیش کریں۔ بلکہ ہم قرآن سے دلائل پیدائش رُوح اور معارف علم رُوح پر رسالہ لکھیں۔ بالمقابل ماسٹر صاحب بھی ایسا ہی دیدے سکتے ہیں یا منشی اندر من مراد آبادی یا منشی جیون آس سکریٹری آریہ سماج لاہور یا کوئی اور صاحب جو صاحب العلم مسلم ہوں سکتے ہیں۔ ہم بطور پیشگوئی کہہ سکتے ہیں کہ ایسا مقابلہ وید

سے ہونا ہرگز ممکن نہیں۔ بوندہ انعام کو روپیہ جو شراٹھ کے مطابق دیا جائے گا۔ ۱۹۷۷، ۱۹۹-۱۳۲

۴- مسائل علم رُوح و مسائل علم اثباتی وادی کے بیان کرنے میں قرآن شریف اور وید کے مقابلہ کے لئے دعوت۔ ۱۳۵

۵- مئی باب سوم میں یوحنا کی پیشگوئی جو میرے بعد آتا ہے۔ کامصداق حضرت مسیح ہیں یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کے فیصلہ کے لئے چالیس دن تک کوئی ایسے پادری صاحب جو اپنی قوم میں بزرگ اور روح القدس کا بپتسمہ پانے کے لائق خیال کئے جاتے ہوں۔ اس عاجز کی رفاقت اور معاضبت اختیار کریں۔ اگر شرمہ روح القدس دکھانے میں وہ غالب آجائیں تو ہم اقرار کریں گے کہ یہ پیشگوئی حضرت مسیح کے حق میں ہے اور اخباروں میں بھی چھپوا دیں گے۔ اور اگر ہم غالب آگئے تو پادری صاحب کو بھی ایسا کرنا ہوگا۔ ۲۳۷-۲۳۸ حاشیہ

۶- ہم قرآن مجید کے معجزات پر رسالہ شائع کر دیں گے۔ اگر کسی آریہ و غیرہ کو خیال ہو کہ معجزہ نہیں تو وہ بھی وید

یاجس کتاب کو وہ السامی سمجھتا ہے  
تو اس سے وہ مقابلہ کرے۔ اس  
صورت میں اسے حق پہنچتا ہے کہ وہ  
تمام معجزات قرآنی سے منکر ہو جائے  
یاد جو اور شرط قرار دی جائے وہ ہم  
سے پوری کرے۔ ۲۲۷

۷۔ کسی امر دینی میں دید اور ستراں  
کے مقابلہ کے لئے دعوت اور مقابل  
میں آنے والے کے لئے کسی ثالث  
کے پاس انعام جمع کر دیا جائے گا  
جو غالب ہونے کی صورت میں اسے  
دیا جائے گا۔ اگر کوئی ذمہ ہے تو  
ہمیں اطلاع دے۔ تین ماہ کے عرصہ کا  
تقریر میدان مقابلہ میں آنے کے لئے۔

۲۲۶-۲۲۹

۸۔ دعوت مباہلہ۔ دیکھو (مباہلہ)

دلیپ سنگھ (راجہ) کے ارادہ  
سکونت پنجاب میں، ناکامی کے متعلق  
پنڈوٹی۔ اشتہار تکلیف اختیار، اشارہ ۳۱۸  
دہرم جیون (رسالہ) مورخہ ۱۵ جولائی  
۱۸۸۶ء کے حوالہ سے کہ پنڈت  
دیانند بھنن حرز برہمؤڈں کو اشارہ  
میں سمجھا گئے تھے کہ میرا ایمان دیدوں

پر نہیں رہے۔ ۱۷۵

دہریہ :- تو تعلیم یافتہ لوگ جو فلاسفوں  
کے جھوٹے فلسفہ پر فریفتہ ہیں۔ ان کا  
ایمانات سے انکار کا طریق اور شرعی  
تکالیف کو اصول فلسفہ کا مخالفت  
جاتا۔ ۲۸۹، ۲۹۰ حاشیہ

دیانند (پنڈت)

۱۔ ان کی اکثر تحریروں ایسی ہیں جن میں غلطیوں  
کنا چلے بیٹے۔ موٹی عقل کے تھے۔ خالص  
اور منشوش دلائل میں فرق نہ کر سکتے۔  
نکھدیتے۔ جب اعتراضات ہوتے تو  
سہو کاتب قرار دیتے اور اسکی متعدد  
شالیں۔ حاشیہ ۶۸-۷۳

۲۔ اپنے دید بھاش میں لکھا ہے کہ نیستی  
کے سستی کبھی نہیں ہوتی جو ہے وہی  
ظہور میں آتا ہے۔ ۱۵۵، ۲۰۲

۳۔ انہوں نے دید کی تاویلات میں بہت  
کوشش کی مگر کچھ بھی نہ کر سکا۔ ۱۶۸  
۴۔ لاشرمیت کی شہادت کہ پنڈت دیانند  
پہلے روحانی کو مخلوق مانتے تھے۔

۱۷۳-۱۷۴

۵۔ دیانند کو عمر کے آخری حصہ میں دیدوں  
کی بعض تعلیموں کی نسبت شوک اور شہت

۲- (الف) ارواح کو انادی اور غیر مخلوق  
ماننے سے جو خوابوں اور قباحتوں لازم  
آتی ہیں۔ صفحہ ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶  
۱۰۰، ۱۲۹، ۱۹۵، ۲۰۵ و  
حاشیہ صفحہ ۱۴۴

(ب) پانچ قباحتوں کا ذکر صفحہ ۹۱-۹۳  
(ج) خدا کی ہنک ہوتی ہے صفحہ ۲۱۱، ۲۱۵  
۳- ارواح کے عجائب و غرائب خواص و ادوات کشفی  
(د) قوتِ عقلی (۳) قوتِ محبت۔ صفحہ ۹۲  
۴- ارواح کے حادث و مخلوق ہونے پر  
قرآن شریف میں پانچ قطعی دلائل صفحہ ۱۱۹-۱۲۰  
۵- ارواح و اجسام کا کلمات اشد ہونا اور  
بحکمت کاملہ الہی مخلوق ہونا عارفوں  
پر بعد مجاہدات کشفی طور پر کھل جانا ہے۔  
حاشیہ صفحہ ۱۲۶

۴- ارواح و اجسام کے مخلوق ہونے کی  
دلیل خدا تعالیٰ کا کامل علم بھی ہے اور  
انادی ماننے کی صورت میں عقلاً ان کا علم  
ہونا بھی ضروری نہیں۔ صفحہ حاشیہ  
۵- روح انسانی کے متعلق نپڈت دیانند کا  
نظریہ کہ وہ اوس کی طرح گھاس پات  
پر گرتی ہے۔ پھر کوئی عورت کھلتی ہے  
اس سے بچ پیدا ہوتا ہے اور اس کی

پڑ گئے تھے۔ اور دیدوں پر ایمان نہیں  
رہا تھا بخیر الدھر م جون ۱۵ جولائی  
۱۸۸۶ء - ۱۴۵  
۶- آریہ دراصل دہریوں کے مددگار ہیں۔  
۱۵۸



روبو بیت عبادت الہی کی تقاضی ہے۔ صفحہ ۲۱۶  
رشی :-

۱- دید کی رو سے من چار رشیوں کو امام  
ہوا۔ صفحہ ۲۲۷، ۱۹۲  
۲- ایک رشی کی لڑکی کو اندر دیوتا کی توجہ  
سے حمل ہو گیا۔ صفحہ ۲۲۹، ۱۳۷  
۳- بعض رشی غیر طبعی طور پر پیدا ہوئے۔  
۴- ان رشیوں کے حالات نامعلوم ہیں۔  
جن پر دیدوں کا نزول ہوا۔ صفحہ ۲۳۶  
رگوید۔ رگوید میں لکھا ہے کہ ایک نیاک نبت  
رشی کی لڑکی کو اندر دیوتا کی توجہ سے  
حمل ہو گیا تھا۔ صفحہ ۲۲۹  
روح و ارواح :-

۱- ارواح کو اجسام سے ایک لازمی اور  
دامنی تعلق ہے۔ تجربہ سے ایک ایک  
ذرہ جسم سے ایک ایک روح کا تعلق  
ثابت ہے۔ حاشیہ صفحہ ۸۴

(ب) روح اگر جسم ہے جیسا کہ پنڈت  
دیاند کا خیال ہے تو اس سے انقسام  
روح لازم آتا ہے۔ ص ۱۳۲ حاشیہ  
۱۵۔ روح کے مخلوق ہونے کی دلیل۔ ص ۱۵۱  
۱۶۔ روح اور ہر ایک چیز کے مخلوق ہونے  
کی دلیل۔ ص ۲۲۱

۱۷۔ روح و ذرات کو انادی ماننے سے  
خدا کے وجود پر کوئی دلیل قائم نہیں  
ہو سکتی۔ ص ۱۱۴ د ۱۲۹ د ۱۵۷ د ۱۹۵  
۱۹۶ د

۱۸۔ روح و مادہ کے انادی ماننے کی صورت  
میں ان کے جوڑنے کے لائق تیرے وجود  
کی ضرورت کی دلیل ازنا سٹرملیدھر  
اور اس کا جواب۔ ص ۱۵۵ د ۱۵۶

۱۹۔ علم روح کے متعلق رسالہ لکھنے کیلئے  
چیلنج و دعویٰ اور دلیل اپنی الہامی  
کتاب سے ہو۔ ص ۱۳۱-۱۳۲-۱۸۵  
۲۰۔ علم روح اور مسائل علم اشیائے مادی  
کے قرآن و وید سے مقابلہ کا مطالبہ۔  
ص ۱۳۱-۱۳۵

۲۱۔ روحیں بوجہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے  
لکھنے کے اپنے صانع کی سیرت  
و خصلت سے اجمالی طور پر کچھ

تردید ص ۶۲ حاشیہ ص ۴۲

۸۔ روح و جسم کا آپس میں تعلق اور  
ایک دوسرے پر اثر۔ روح بغیر جسم  
انسانی ترقیات و لوازم حاصل نہیں  
کر سکتی۔ ص ۱۱۶

۹۔ روح و مادہ کی مخلوقیت اور غیر مخلوقیت  
کے پیش نظر اسلامی اور آریہ سماجی  
عقیدہ کا موازنہ۔ ص ۱۱۳

۱۰۔ روح کی مخلوقیت پر اس اعتراض کا  
جواب کہ نسبت سے ہمت ہونا محال  
ہے۔ ص ۱۱۵-۱۱۹

۱۱۔ روح کی حقیقت۔ ماسٹرملیدھر کے  
اس اعتراض کا جواب کہ جب روح کی  
ماہیت مسلمانوں کے مادی پر بھی ظاہر  
نہ ہوئی تو مسلمان کیا سمجھیں۔ ص ۱۲۳

۱۲۔ روح عالم امر سے ہے یعنی کلمۃ اللہ  
یا نزل کلمہ ہے جو حکمت و قدرت الہی  
روح کی شکل پر وجود پذیر ہو گیا اور اسکو  
خدائی سے کچھ حصہ نہیں۔ ص ۱۲۵

۱۳۔ روح کا علم حاصل کرنے کے لئے ایماندا  
اور عارف باللہ ہونا ضروری ہے۔ ص ۱۲۵

۱۴۔ (الف) پنڈت دیاند کے اس اعتقاد  
کی تردید کہ روح جسم ہے۔ حاشیہ ص ۶۴



طائفوں میں مصور اور محدود ہیں۔ ۱۱۹

روحیں اپنی بقا اور تکمیل کے لئے ایک

کامل ذات کی محتاج ہیں۔ ۱۱۹

۲۷۔ روحیں اجمالی طور پر ان سب متفرق

الہی حکمتوں اور صفعتوں پر مشتمل ہیں جو

اجرام علوی اور سفلی میں پائے جاتے

ہیں۔ ۱۱۷

۲۷۔ روحوں میں میں خواص اور عجیب قوتوں

اور استعدادوں کا ذکر قرآن مجید سے۔

۱۹۹-۱۹۷

۲۸۔ وید کی رو سے سورج چاند گنی والی

میں روح ہے۔ ۸۵ حاشیہ

روحانی :-

۱۔ اس اعتراض کا جواب کہ روحانی امر کو نیک

شراب کے طور پر نظر لیگا۔ ۱۰۹-۱۱۱

۲۔ روحانی مراتب۔ ایقان۔ عرفان

اطمینان۔ یہ سب ایمانی مرتبہ پر مرتب

ہوتے ہیں اسکے بغیر نہیں ملتے۔ ۳۲-۳۱

۳۔ صحابہ کی روحانی ترقی کا باعث ۲۹ حاشیہ

۴۔ (الف) برکات روحانیہ جیسے اعجاز تاثیر

قرآن شریف، کسا چاہیے۔ ۷۷ حاشیہ

(ب) وید برکات روحانیہ اور محبت الہیہ تک

پہنچانے سے قاصر ہیں۔ ۲۴۵

حصہ رکھتے ہیں۔ اور ہماری دعوں میں

اپنے رب کے نقوش اور اس کی صفات

کے آثار آگئے ہیں۔ جیسے بیٹے کی صورت

میں باپ کے کچھ کچھ نقوش آجاتے ہیں ۱۱۷

۲۲۔ (الف) اس خیال کا رد کہ روحیں اور

مواد اجسام خود بخود ہیں اور اس سے

اثبات مانع ہیں کوئی حرج لازم نہیں

آتا اور صورت جوڑنا جاڑنا اثبات مانع

کے لئے کافی ہے۔ ۱۶۱

(ب) عرف جوڑنے جاڑنے کے ناقص

اعتقاد سے جو غریبیاں لازم آتی ہیں۔

۹۵-۱۰۲-۱۹۵-۲۰۲

۳۳۔ (الف) روحوں کے مخلوق ہونے پر

ذیل منطقی شکل اول جو بدیہی الاتاج ہے۔ ۱۱۷

(ب) روحوں کے مخلوق ہونے پر دلیل

پر اس نقص کا جواب کہ خدا تعالیٰ کی

ذات بھی عجائبات قدرت و حکمت پر

مشتمل ہے کیا اس کے لئے بھی کسی موجد

کی ضرورت ہے؟ ۱۶۳-۱۶۶ حاشیہ

۲۲۔ روحوں اور اجزائے مضافہ عالم کا غیر

مخلوق اور قدیم اور انادی ہونا خلاف

عقل ہے۔ ۶۲

۲۵۔ روحیں خاص خاص استعدادوں اور

سعادتمند ہوئے تو رب العالمین پر ایمان لے آئیں گے اور اپنی مخلوقیت کا اقرار کر لیں گے۔  
مگر اب وید کے پنچ سے بہر حال آزاد ہو جائیں گے۔ ص ۱۶۴

ذبور کی پیشگوئی بحق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
۲۲۳-۲۲۴-۲۲۵

## س

سراج منیر :-

(الف) قرآن مجید کے متبعین کو جو روحانی انعامات ملتے ہیں ان کا ذکر سراج منیر میں کیا جائے گا۔ ص ۳۱

(ب) یہ رسالہ پیشگوئیوں پر مشتمل ہو گا۔ ص ۱۹  
سرخی کے چھینٹے والا نشان۔ ص ۱۳۷  
سرمہ چشم آریہ :-

۱- وجہ تالیف کتاب سرمہ چشم آریہ ص ۵-۶  
۲- مولف کتاب ہذا کا اسد م سے متعلقہ ہو گا

کہ عقائد حقہ اسلام پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا  
ص (دیکھو اسلام)

سیکھ :- سکھوں کے دور حکومت میں جو مہنہ پچاس سال پنجاب میں رہا مظالم ٹائے کو زخم لگ جائے یا کبھی کسی فائدہ کش کے ہاتھ سے ذبح کئے جانے پر ہار ہزار سے زائد مسلمان درد انگیز اور بے رحمی کے

رہو یا۔ عالم آخرت کے کچھ اسرار اس زندگی میں معلوم کرنے کا ذریعہ عالم رؤیا ہے۔ جس کا عام قانون یہ ہے کہ وہ روحانیت کو جسمانیات سے متمثل کرنا اور معقولات کو محسوسات کا لباس پہناتا ہے۔ ص ۱۱۱

رویت ہلال :-

۱- اس اعتراض کا جواب کہ مسلمانوں کو چاند وغیرہ کی حقیقت معلوم نہیں کہ کب نکلتا ہے کب چھپتا ہے عید آتی ہے تو سبسا ن شہ میں پڑ جاتے ہیں۔ ص ۱۳۷

۲- یورپ کے حکماء نے بھی رویت کو زیادہ معتبر سمجھا تو آلات دور بینی و خورد بینی ایجاد کئے اور اجرام علوی و سفلی کے متعلق صد اقیقین معلوم کیں۔ یہ رویت کی برکات ہیں۔ ص ۱۳۳-۱۳۵

۳- اسلام کے عیام و افطار کے رویت ہلال پر مدار رکھنے میں بہت سے فوائد تھے۔ خواہ خواہ اعمال دقیقہ نجوم کو خروم الناس کے گلے کا مار نہ بنایا۔ ص ۱۳۳

## م

زمانہ حال کے لوگ روح و مادہ کو قدیم نہیں مانتیں گے۔ یا تو دہریہ بن جائیں گے یا

طریقوں سے قتل کئے گئے، جلانے گئے

اور پھانسی دیئے گئے۔ ۱۳۸

لکھ آریوں کو نصیحت۔ ۱۶۹

سوفسطائی، فلاسفرں میں سے عقائد

اشیاء کے منکرین کا نام ہے۔ ۱۶۸

سیل :- جورج سیل کی شہادت برنباس

کی انجیل کے متعلق کہ اس میں نبی کریم

کے متعلق پیشگوئی ہے۔

رجوالہ ترجمہ قرآن شریف مناد

ظہار عیسوی مصنف پادری تھا کہ اس

حاشیہ من۲۲۴ و حاشیہ در حاشیہ

متعلقہ من۲۲۳

## شق

شرمیت (لالہ) کی شہادت کہ پنڈت

یا نند پٹیل روحوں کو مخلوق مانتے تھے۔

من۱۷۷

## شق القمر

۱۔ ماسٹر مرید صحر کے معجزہ شق القمر برحقراہن

کاپس منظر۔ ۱۷۸

۲۔ شق القمر برحقراہن کا جواب۔

من۱۷۵-۱۷۶

۳۔ مسلمانوں کے نزدیک معجزہ شق القمر

دار شہوت اسلام نہیں۔ ۱۷۷

۴۔ شق القمر معجزات تعارفات خارجیہ میں

سے ہے۔ من۱۷۵-۱۷۶ حاشیہ

۵۔ شق القمر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی دعا سے ہوا۔ ۱۷۸ حاشیہ

۶۔ شق القمر پر اس اعتراض کا جواب کہ

وہ تو انہیں قدرتیا اور علوم طبعی و سببیت

کے خلاف ہے۔ من۲۲۳-۲۲۴-۲۲۸

۷۔ (الف) شق القمر پر ماسٹر مرید صحر

کا اعتراض کہ

۱۔ محمد صاحب نے چاند کے دو ٹکڑے

کرنے کے دو فرماستینوں سے نکال دیا۔

۲۔ ایسا ہونا خلاف عقل اور قانون قدرت

کے برخلاف ہے۔

۳۔ اس سے انتظام عالم میں فرق آتا ہے۔

۴۔ کسی ملک کی تاریخ میں اس کا ذکر نہیں

پایا جاتا۔ من۱۷۸

(ب) اور اس کا جواب :-

۱۔ سر اسرے بنیاد اور باطل اس کا ذکر نہ

قرآن میں نہ حدیث صحیح میں ہے یہ ایسا

ہی ہے جیسے کوئی آریوں سے کہے کہ

آپکے ہاں نکھا ہے ماں دیو جی کی لٹوں

سے گڑگا نکلی ہے۔ ۱۷۸

ان کی آنکھوں کے سامنے لائی گئی ہو۔ ۲۲۹

شور و - دیکھو (برہمن)

شیونراٹن اگنی ہوتری (پنڈت)

بلور این نام پیش کیا ہے جن کے

پاس روپیہ جمع کرایا جائے گا۔ تا وہ

اگر سمجھیں کہ آریہ نے روح کی کیفیت

دید سے بیان کرنے میں قرآن کا مقابلہ

کر دیا ہے تو انعام دے دیں۔ ۱۳۳

شیطان :- وہ خسیس وجود جو سلسلہ خط

خالقیت میں اتھائی نقطہ انخفاض پر

واقع ہے اور اس کی حقیقت - حاشیہ - ۱۳۴

## ص

صادق :- ہومن خدا تعالیٰ کی نظر میں صادق

ہوتا ہے۔ ۲۹

صافح :- روحیں جو خدا کے ہاتھ سے

نکل ہیں۔ اپنے صافح کی سیرت و خصلت

سے اجمالی طور پر حصہ رکھتی ہیں۔ ۱۳۱

صحابہ :- صحابہ کی روحانی ترقی اور حیرت

انگیز انقلاب کا باعث کیا چیز ہوئی۔

۲۸-۲۹ حاشیہ

صفاتِ الہیہ :-

۱- بعض صفاتِ کاملہ کا ذکر اور ان کا

۲- کا جواب کہ قادر مطلق کو یہ قدرت

حاصل ہے کہ ایسے پر حکمت طور سے یہ

فعلِ ظہور میں لائے کہ اس کے انتظام

میں بھی کوئی خلل عائد نہ ہو۔ ۶۱-۶۰

اس میں کوئی استبعاد عقلی نہیں۔ اگر ہو بھی

تو انسان کی ناقص عقل کب ہر ایک کام پائی

کو پہنچ سکتی ہے۔ ۶۲

۸- شق القمر کا تاریخی ثبوت :-

۱- قرآن مجید سے ۶۲-۶۳-۲۳۱

۲- ہندوؤں کی معتبر کتاب سماجھارت

کے دہرم پر ب میں بیاس جی پھر مؤلف

تاریخ فرشتہ نے مقالہ یا زدہم میں

شق القمر کے معجزہ کے متعلق ہندوؤں

سے ایک شہرت یافتہ روایت نقل

کی ہے۔ ۶۹-۲۳۱

۹- شق القمر پر اس اعتراض کا جواب کہ

مستراٹن کا بیان تاریخی ثبوت

نہیں لگا سکتا۔ ۶۹-۸۱

۱۰- شق القمر کا کشفی ہونا۔ یہ بھی ممکن ہے

کہ نبی کی قوتِ قدسیہ کے اثر سے

دیکھنے والوں کو کشفی آنکھیں عطا کی

گئی ہوں اور جو اشفاقِ قرب نیابت

میں پیش آنے والا ہے اس کی صورت

کے حاملہ ہونا ممکن ہے۔ - ۲۸

## ع

### عادات۔

۱۔ عادات ازلیہ وابدیہ خدائے کریم سے کوئی چیز باہر نہیں نکلے گی اس کی عادات جو بنی آدم سے تعلق رکھتی ہیں۔ دو طور کی ہیں۔

عادات عامہ جو رب پر مؤثر ہوتی ہیں۔ عادات خاصہ جو صرف خاص سے متعلق ہیں جب انسان اپنی بشری عادتوں کو جو اس میں اور اسکے رب میں شامل ہیں شوق توصل الہی میں توڑتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ بھی اس کیلئے اپنی عام عادتوں کو توڑ دیتا ہے۔ - ۲۵

### عالم؛

۱۔ عالم کی پیدائش کی غرض دیکھو (اللہ) ۲۔ خدا تعالیٰ نے اپنے عجیب عالم کو تین حصہ پر منقسم کر رکھا ہے۔

۱۔ عالم ظاہر ۲۔ عالم باطن۔ ۳۔ عالم باطن در باطن جو عالم خیب معن ہے اور اس عالم پر کشف اور وحی اور الہام کے ذریعے سے اطلاع

مخلوق سے تعلق۔ - ۳

۲۔ آثار الصفت کا نام سنتہ اللہ

یا قادرین قدرت ہے۔ - ۳۳

۳۔ صفت کا محدود ہونا ذات باری

کے محدود ہونے کو مستلزم ہے۔ - ۱۱۶

۴۔ صفت علم باری تعالیٰ دیکھو..... اللہ تعالیٰ۔

۵۔ صفت وحدت کا اثر مخلوقات میں۔

حاشیہ ۱۸۹

صنعت :- صفت الہی و انسانی میں امتیاز ۱۲۹

### صانع؛

(العن) روحیں جو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے نکل ہیں۔ اپنے صانع کی سیرت و خصلت سے اجمالی طور پر حصہ رکھتی ہیں۔ - ۱۳۱

(رب) فن منلق کی شکل اول سے خداوند کریم کا صانع عالم ہونا۔

۱۹۱-۱۹۲

صلوٰۃ :- صلاۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم اور آپ کی آل اور اصحاب پر - ۲

## ط

طب کی رو سے ایک عورت کا بغیر صحبت مرد

### عجائب و شرائب:-

- ۱- نادر الوقوع عجائبات کی مثالیں۔ صفحہ
  - ۲- عجائبات الہی کا میدان تجمار ب
  - محدودہ کے طرف میں نہیں سما سکتا۔
- صفحہ ۵۳

### عرب:-

- ۱- عرب کی حالت قبل از بعثت آنحضرت
- صلی اللہ علیہ وسلم۔ صفحہ ۲۵ حاشیہ
- ۲- اہل عرب میں روحانی انقلاب اور
- اس کی وجہ۔ صفحہ ۲۹ حاشیہ

- ۳- اہل عرب کی ملامت میں ترقی اور یورپ
- میں انہی کے ذریعہ علوم پھیلے۔ صفحہ ۱۳۵ حاشیہ

### عرفان کی حقیقت جسے عین الیقین۔

- ہدایت اور بصیرت سے بھی
- موسوم کیا جاتا ہے۔ صفحہ ۲۶-۲۹
- نیز دیکھو معرفت الہی۔

### عقائد:-

- ۱- پنڈت دیانند کی تبدیلیئے عقائد
- کی عادت اور اس کی مثالیں۔

صفحہ ۶۹ حاشیہ

- ۲- پنڈت صاحب کے اس اعتقاد کی
- تردید کہ روح جسم ہے۔

صفحہ ۷۶ حاشیہ

ملتی ہے۔ صفحہ ۱۲۶-۱۲۸ حاشیہ

- ۳- عالم ثالث یعنی عالم باطن در
- باطن کی کیفیت اور اس کے عجائبات
- اور نادر مکاشفات مؤلف نے قریب
- پانچ ہزار کے پرچشم خود دیکھے اور
- اس کی مثال۔ صفحہ ۱۲۹-۱۳۱ حاشیہ

- ۴- عالم عقل جس تک عقل کی رسائی ممکن

ہے اس کے اسرار بھی عقل معلوم

نہیں کر سکتی اور اس کی مثالیں۔ صفحہ ۱۳۳

- ۵- عالم مجازات امور مبادیو معاد

عالم مجازات کے متعلق فلسفیوں اور

انبیاء کے طرق کا فرق۔ صفحہ ۳۶-۳۸ حاشیہ

### عبادت:-

- ۱- عبادت کی بڑھتلاوت کلام الہی ہے۔ صفحہ ۲۲۵

- ۲- عبادت سے غرض اور اس کی ضرورت

صفحہ ۲۱۶-۲۲۰

- ۳- خدا کی ربوبیت عبادت الہی کی

متقاضی ہے۔ صفحہ ۲۱۶

عبدالقدوس (مولوی) سُرخی کے چھینٹے

والے کشف کے وقت موجود تھے اور

دو یا تین قطرے سُرخی کے ان کی ٹوپی

پر بھی پڑے۔

صفحہ ۱۳۲ حاشیہ

## عقل ۱۔

۱۔ بلند تر از عقل ہونا شے دیگر ہے اور

خلاف عقل ہونا شے دیگر ۲۷۷

۲۔ اس دنیا میں صاحب کشف پر ایسے اسرار

ظاہر ہوتے ہیں کہ عقل ان کی کنہ کو

سمجھنے میں بکلی عاجز رہ جاتی ہے۔ حاشیہ ۱۳۳

۳۔ عقل انسانی قدرت ربانی کے اسرار

یک نہیں پہنچ سکتی۔ ۱۱۸

۴۔ مناسب حدود کے اندر عقل کام دے

سکتی ہے۔ ۱۱۸-۱۱۹

۵۔ اس امر کا جواب کہ اگر عقل اسرار قدرت

دجو ماخذ علم و حکمت ہیں، نہیں سمجھ سکتی

تو پھر وہ کس کام کی ہے۔ ۱۱۸

۶۔ فلاسفہ میں نقطہ حقیقت محمدیہ کو عقل

اول کہتے ہیں۔ ۲۲۲-۲۲۳ حاشیہ

۷۔ ابھی تک کسی عقل نے خواص قری و شہی

پر احاطہ نہیں کیا۔ ۲۲۸

## علم ۲۔

۱۔ علم کی تین قسمیں ۱۔

۱۔ علم الیقین جسے ایقان بھی کہا

جاتا ہے۔ (۲) عرفان جسے عین الیقین

(۳) حق الیقین جسے اطمینان کے

نام سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے۔ ۲۶۶-۳۰

۲۔ ایک بڑے فلاسفر کا قول ہے میں نے

علم اور تجربہ میں ترقیات کیں۔ آخری

علم اور تجربہ یہ تھا کہ مجھ میں کچھ علم اور

تجربہ نہیں۔ ۵۵

۳۔ عدم علم سے عدم شے لازم نہیں

آتا۔ ۲۲۸

۴۔ علم روح کے متعلق رسالہ لکھنے کا

چیلنج۔ ۱۸۵

۵۔ علم الہی ۱۔

الف) علم الہی کا ایک نہایت بالابک

نکتہ۔ ۳۱

ب) اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز موجود

و مقدم کا علم رکھتا ہے۔ ۱۷۷

ج) علم ممکنات قبل وجود ممکنات

خدا تعالیٰ کے لئے ہونا ضروری ہے

پس ممکنات باسرا معلومات اللہ

میں داخل ہیں۔ ۱۷۷ حاشیہ

۶۔ علم کامل اور شلق

۱۔ جو شخص کسی چیز کی نسبت پورا پورا

علم رکھتا ہے۔ وہ اس کے بنانے پر

بھی قادر ہے۔

۱۷۷ حاشیہ د ۱۸۱-۲۱۵-۲۲۱

۲۔ اس شبہ کا جواب کہ اگر کسی

ہیں۔ اور اس کا ثبوت۔ ۱۳۷

عورت :-

۱۔ طب کی رو سے ایک عورت بغیر

صحبت مرد حاملہ ہو سکتی ہے۔ ۱۳۸

۲۔ دیانند کے خیال کے مطابق صرف عورت

کا لطف موجب حمل ہوتا ہے اور روح

شبنم کی طرح گھاس پات پر پڑتی ہے اور

اس کے کھانے سے عورت حاملہ ہو جاتی

ہے۔ ۱۳۹

**غ**

غرض :-

۱۔ مذہب قبول کرنے کی غرض ۳۳

۲۔ الزامی جواب کی غرض۔ ۸۳

۳۔ پیدائش دنیا کی غرض یہ ہے کہ تا وہ

اپنی صفات کو شناخت کرائے۔ ۲۱۵

غیب :- غائب چیزوں پر ایمان لانے کی

وجہ۔ ۳۵-۳۹

**ف**

فرشتے :-

۱۔ ظاہری فرشتے تو معلوم ہی ہیں۔ مگر

پاک اخلاق اور پاک حالتیں اور جوش و

خیز سے متعلق کامل علم اس کے پیدا کرنے

پر قدرت کو مستلزم ہے تو کیا خدا تعالیٰ

جس کا علم اپنی ذات کے متعلق بھی کامل

ہے اپنی مثل بنانے پر قادر ہے ۱۸۲

۷۔ علوم :-

۱۔ علوم جدیدہ کا سلسلہ منقطع ہوتا

نظر نہیں آتا۔ خواص الاشیاء ختم نہیں

ہو سکتے۔ ۲۵

۲۔ قرآن مجید میں اعجاز علمی۔ وہ علوم کئی

قسم کے ہیں۔ (۱) علوم معارف دین۔

(۲) علم خواص روح و علم نفس (۳) علم

مبدأ و معاد و دیگر امور غیبیہ۔ ۲۶-۲۷

(۴) علوم متماں دیکھو (قرآن)

عشقی :- ایک جانی عزیز جس کا وجود محبت

اور ایمان سے خیر کیا گیا تھا۔ آنحضرت

کے مہتر پر بارشہ نبویؐ ہجرت کی وقت

لیٹا رہا۔ ۷۱ حاشیہ

عوام :- عوام مسلمانوں کا عوام ہندوؤں

سے مقابلہ۔ ہندوؤں کے عوام پر

سادہ لوحی، ذہم پرستی اور عجائب پرستی

ختم ہے۔ ایک ہندو نے ریل کو دیکھ کر

سجدہ کر دیا۔ ہندوؤں کے خواص بھی

علوم فلسفہ سے بچلے بے خبر اور غافل بعض



### فلسفی :-

- ۱- خشک فلسفی جو عشق الہی اور اس کی بزرگی ذات سے غافل اور رُومانیّت اور مذہب کی حقیقت سے دور ہیں، انہیں بدلائل شافیہ راہ راست کی طرف پھیرنا چاہتا ہوں۔ ص ۲۲
- ۲- وہ سچا فلسفی نہیں ہو سکتا جو کشف اور الہام پانے کی قوت کو معطل اور بیکار اور ہزاروں مقدسوں کی شہادت کو رد کرتا ہے۔ ص ۱۱
- ۳- فلسفیوں اور حکماء کے خیالات ہمیشہ پلٹا کھاتے رہے ہیں اور اس کا سبب ص ۱۱
- ۴- فلسفیوں کی دلی حالت فراب ہے ص ۵۵
- ۵- فلسفیوں کی پُرغور روہیں تمام وحدت کے حصول سے بے نصیب اور دل کے غریب اور سادہ لوحوں کو یہ حالتیں اُتترنے نصیب کیں۔ ص ۵۹
- ۶- حال کے فلسفیوں کی تحقیقاتوں نے کھول دیا ہے کہ کواکب شمس و قمر وغیرہ جانداروں کی آبادی سے خالی نہیں پنڈت دیانند اور اس کے پیرو بھی اس کے قائل ہیں۔ ص ۱۱ حاشیہ
- ۷- فلسفیوں اور نبیوں کا عدا تھا لے اور

مبت اور صدق و مفاہمت بل دو قاف وغیرہ ایک قسم کے فرشتے ہی ہیں۔ ص ۱۱ حاشیہ۔  
 ۲- آتش شوق الہی اپنے کمال اشتعال کی حالت میں داخل شیطان سے محفوظ رکھنے کے لئے ملائکہ حفاظت میں شمار کی جاتی ہے۔ ص ۱۱ حاشیہ

فطرت :- فطرت میں قوت الہام کو کشف رکھنے کا فائدہ۔ ص ۳۹  
 فلاسفر :-

- ۱- دہریہ ہیں۔ دیکھو دہریہ۔
- ۲- دوسرے درجہ کے فلاسفوں کو جو لوگوں کے لعن و طعن سے ڈر کر گھٹی باتوں کو طعنی طور پر تسلیم کر بیٹھے ہیں۔ انہیں اعلیٰ درجہ کے فلاسفر نالائق سوسائٹی کے بدنام کنندہ خیال کرتے ہیں۔  
 ص ۲۲-۲۳

۳- بعض فلاسفر حقائق اشیاء کے منکر ہو گئے۔ ص ۱۱

- ۴- فلاسفر اور مومن میں فرق۔ ص ۵۵
- ۵- فلاسفوں کا اپنی رائے میں کچا اور جلد متعصب ہو جانا۔ ص ۱۱
- ۶- فلاسفوں اور حکماء کی ٹھوکر کی وجہ۔ ص ۵۵

۳۔ قانون قدرت آثار الصفت کا نام ہے اسی طرح سنت اقصیٰ ہے۔  
۴۔ عادت الیہ دوسرے لفظوں میں قانون قدرت ہے۔ ۴۵

۵۔ قانون قدرت خدا تعالیٰ کے ان افعال سے مراد ہے جو قدرتی طور پر ظہور میں آئے ہیں یا آئندہ ہونگے۔  
۸۸-۴۵

۶۔ قانون قدرت کے پابند کھانوالے اپنی رائے میں کچے اور بلہ متذبذب ہو جاتے ہیں۔ ۴۴

۷۔ قانون قدرت میں قدرت خواص کی مثالیں۔ ۴۴-۵۲

۸۔ اصول تاسخ قانون قدرت اور خدا تعالیٰ کے قادر ہونے کے ثبوتی ہے۔ ۸۲-۸۱

۹۔ قوانین قدرت کو محدود ماننے سے ذات الہی میں جو نقص لازم آتا ہے۔ ۱۶-۱۵  
قدرت :-

۱۔ خدا تعالیٰ کی قدرتی کو محدود ماننے میں نقص۔ ۱۶  
۲۔ قدرت اللہ پر اعتراض کرنا خود

عالم مجازات اور دیگر امور مبدا و معاد ماننے میں مختلف طریقہ۔ ۳۶

## ق

قاب قوسین کی لطیف تشریح۔  
۲۱۶-۲۲۱

قادر۔ اس اعتراض کا جواب کہ امر خلاف قانون قدرت پر خدا تعالیٰ کے قادر مطلق ہونے کی وجہ سے یقین کرنا درست نہیں۔ ۵۶

قانون۔ ملامت شارح قانون جو طیبیہ حاذق ہے۔ اس کی رائے بن بایا ولادت اور نادار النظور اشیا کے متعلق۔ ۲۸-۲۹

قانون قدرت :-

۱۔ پرکشت اور یہ کہ قوانین قدرتیہ غیر محدود ہیں۔ صرف اپنے مشاہدہ و تجربہ کی بناء پر کسی چیز کو قانون قدرت سے باہر قرار دینا درست نہیں اور اس پر دلیل۔ ۴-۱۵-۲۲-۵۲-۵۳

۲۔ قانون قدرت کی حدیث کرنے کی صورت میں امور جدیدہ کا دریافت کرنا غیر ممکن ہو جاتا ہے۔ ۴۳-۵۳

ایک وجہ سے انکار خدا تعالیٰ ہے اور اس کی وجہ - ص ۱۱۱

۱۰- اس سوال کا جواب کہ خدا تعالیٰ کی وہی قدرت قابل تسلیم ہے۔ جو ہماری سمجھ میں آئے۔ ص ۱۱۱

۳- قدرت ربانی یہی ہے کہ عقل انسانی اس کے اسرار تک نہ پہنچ سکے۔ ص ۱۱۸

۵- عقل انسانی قدرت ربانی کے اسرار تک نہیں پہنچ سکتی۔ ص ۱۱۸

۶- قدرت غیبی سے بعض کشفی امور جن کا خارج میں کوئی نام و نشان نہیں ہوتا وجود خارج بھی پکڑ لیتے ہیں۔ ص ۱۳۱

۷- قرآن اور وید کے پیش کردہ خدا کی قدرت کا مقابلہ۔ ص ۲۰۷

قدیم :-

۱- روح دامادہ کو قدیم و انادی ماننے سے قباحتیں۔ ص ۹۱-۱۰۰-۱۱۳

دعاشیہ ص ۱۶۰ و ۱۹۵ و ۲۰۵

۲- روح دامادہ کا قدیم و انادی و غیر مخلوق ہونا خلاف عقل ہے۔ ص ۹۱

قرآن شریف :-

۱- کلام الہی نے مسلمانوں کو دوسرے معجزات سے بھلی بے نیاز کر دیا ہے ص ۱۱۱

۲- نہ صرف اعجاز ہے بلکہ اپنی برکات و تئوریات کی رو سے اعجاز آفریں بھی ہے۔ ص ۱۱۱

۳- قرآن شریف کو خارجیہ معجزات کی کچھ حاجت نہیں۔ وہ اپنی ذات میں ہزار ہا معجزات عجیب و غریب کا جامع ہے۔ ص ۱۱۱

۴- قرآن شریف میں معجزات عقلیہ علیہ برکات روحانیہ کا ثبوت آیات قرآنی سے۔ ص ۱۱۲-۱۵

۵- قرآن شریف کے معجزات تعرفات خارجیہ کا ذکر۔ ص ۱۵-۲۰

۶- قرآن غایت درجہ خارق عادت ہے۔ ص ۲۱

۷- قرآن کے فرشتوں کی حفاظت میں اترنے سے مراد۔ ص ۲۱

۸- قرآن عیبہ بلاشبہ صفات کمالیہ حق کا ایک نہایت اصفا آئینہ ہے۔ ص ۲۳

۹- قرآن شریف میں معرفت حقانی عطا کرنے کے لئے تین دروازے۔

۱۱- عقلی یعنی اعجاز عقلی ص ۲۳۳ اور دقائق

عقلی یعنی اعجاز علمی ص ۲۳۳ اور برکات روحانیہ یعنی اعجاز تاثیر ص ۲۸

خدا ہونے پر پچاس سے زیادہ عقلی  
دلیلیں ہیں۔ ص ۱۸

۱۸- قرآن شریف کے علوم اور ذاتی  
اعجاز اپنی ذات میں مجموعہ دلائل  
دراہن ہیں۔ معجزات از قبیل ذاتی  
اعجاز اور روحانی خواص بیان کرنے  
میں کوئی الماسی کتاب مقابلہ نہیں  
کر سکتی۔ روحانی خواص اور ذاتی اعجاز  
کے ثبوت میں ۱۵ امور کا ذکر۔

۲۲۵-۲۲۶

۱۹- قرآن شریف کی اتباع سے برکات  
الہی دل پر نازل ہوتی ہیں۔ ص ۳۱  
۲۰- قرآن شریف کی اتباع سے کیا کیا  
روحانی انعامات ملتے ہیں ص ۳۱  
۲۱- قرآن شریف کی یہ برکات ہیں۔ کہ  
اس نے ان تمام علوم طبعی و نبیث  
وغیرہ سے خدا شناسی کے لئے عمدت  
لی ہے۔ ص ۱۳۳

۲۲- قرآن شریف علوم طبعی و نبیث کے  
یکٹنے کے لئے ترغیب دیتا ہے۔  
ص ۱۳۳

۲۳- قرآن شریف کی تعریف  
جان پورٹ اور کارلائل کے قلم

۱۰- قرآن میں اثبات ہستی باری تعالیٰ یا  
خالقیت اور دیگر صفات کے متعلق  
جو دلائل مذکور ہیں کوئی شخص عقائد حقہ  
کے اثبات میں کوئی ایسی دلیل نہیں  
لا سکتا جو قرآن میں نہ پائی جاتی ہو۔ ص ۲۵  
۱۱- کوئی شخص ایسی صداقت یا ایسا نکتہ  
الہیہ یا ایسا طریق وصول الی اللہ  
کا نہیں نکال سکتا۔ جو قرآن میں درج  
نہ ہو۔ ص ۲۶

۱۲- امور غیبیہ میں دنیا کی کوئی دوسری  
کتاب قرآن مجید کا مقابلہ نہیں کر سکتی  
ص ۲۷

۱۳- قرآن کا مختلف علوم کے متعین ہونے کی  
وجہ سے معجزہ ہونا۔ ص ۲۷

۱۴- قرآن و ودید کا مقابلہ بجا تا تاثیر روحانی  
ص ۳۲

۱۵- قرآن و ودید کا مقابلہ روح کے خواص  
ذکر کرنے کے لحاظ سے ص ۱۸

۱۶- قرآن میں رومن کی حقیقت اور  
ان کے خواص اس قدر بیان ہوئے  
ہیں۔ کہ دنیا کی کوئی کتاب اس کا  
مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ص ۱۸۴

۱۷- قرآن میں رومن کے مخلوق اور بندہ

سے - ۱۳۴-۱۳۸

۲۳- قرآن شریف انسان کے مرتبہ مکالمہ اللہ اور اللہ کو پانے کی بنا پر دیتا ہے کہ اللہ کا چشمہ کبھی بند نہیں ہو سکتا۔ مشرق و مغرب کے باشندوں کو یہ مقام حاصل ہو سکتا ہے۔ ۱۹۱

۲۵- قرآن شریف نبی کریم کی رسالت کے ثبوت میں ایک معجزہ ہے۔  
۲۲۹ حاشیہ

۲۶- معجزات قرآنیہ کی چار اقسام -  
۱۲ و ۲۲۵ دیکھو معجزات۔

۲۷- بعض قرآنی آیات کی تاثیرات عجیبہ  
۵۲

۲۸- قرآنی علوم کا ذکر - ۲۲-۲۷  
قرب الہی کی تین قسمیں تین قسم کی تشبیہ پر موقوف ہیں۔

اول قسم قرب کی خادم اور مخدوم کی تشبیہ سے مناسبت رکھتی ہے۔

مع تفصیل ۲۵-۲۱۰ حاشیہ  
دوسری قسم ولد اور والد کے تشبیہ سے مع تفصیل - ۲۱۰-۲۱۳ حاشیہ

تیسری قسم کا قرب ایک ہی شخص کی

صورت اور اس کے عکس سے مشابہت رکھتا ہے اور اس قسم ثالث قرب میں تمام صفات اللہ و صاحب قرب کے وجود میں بہ تمام تر صفاتی منکس ہو جاتی ہیں مع تفصیل۔

حاشیہ ۲۱۳-۲۱۶

قضاء و قدر - اللہ تعالیٰ کے

ازلی ارادہ اور قضاء و قدر سے

کوئی چیز باہر نہیں۔ ۵۷

قضیہ ۱- ضروریہ مطلقہ سے قضیہ ائمہ مطلقہ

اخص ہے۔ ۹۹

قطرات - کشفی حالت میں مؤلف

کتاب اور آپ کے خادم مولوی

عبداللہ سنوری کے کپڑوں پر شرح

قطرات گرنا۔ ۱۳۲

ک

کار لائل - فضائل قرآن بحوالہ کار لائل

۱۳۷

کامل وجود - جیسے جمادات میں آخری

کامل وجود سورج ہے۔ ویسے

انسانوں میں کامل وجود حضرت

محمد معلم ہیں۔ ۱۹۶-۱۹۸ حاشیہ

کرامت۔ دیکھو معجزہ  
کشف :-

- ۱۔ کشف والہام کی قوت فطرت  
انسانی میں رکھنے کا فائدہ۔ ص ۳۹
- ۲۔ ضرورت کشف والہام پر دلیل ص ۱۲۵
- ۳۔ کشف کے مجاہدات۔ صاحب کشف  
صدائے کونوں کے فاصلے سے ایک چیز  
کو صاف صاف دیکھتا اور بعض  
اوقات عین بیداری میں آواز بھی سُن  
لیتا ہے اور بعض وقت دوسرا بھی  
اس کی آواز سُن لیتا ہے یعنی وقت  
عالم کشف میں جو بیداری سے نہایت  
مشابہ ہے اور آج گزشتہ سے  
ملاقات کرتا ہے۔ وغیرہ ص ۱۳۵ حاشیہ
- ۴۔ کشف میں سُرخمی کے قطرات گرنا۔

ص ۱۳۱ حاشیہ

کشف قبور کے طور پر گزشتہ ارواح  
سے ملاقات ہوتی ہے نوکٹن اس میں  
صاحب تجربہ ہے۔ ص ۱۳۱-۱۳۱

کشفیہ۔ امور کشفیہ کبھی کبھی باذنِ تعالیٰ  
وجود خارجی پکارتے ہیں۔ ص ۱۳۲ حاشیہ  
کلامِ الہی کا نشانِ اعظم یہی ہے کہ مینوں  
قسم کے معجزات و عقیدہِ علمیہ۔ برکات

روحانیہ اس میں کسی قدر پائے جائیں۔  
ص ۱۳۱ حاشیہ

نیز دیکھو قرآن مجید۔

کلمہ و کلمات :-

- ۱۔ سب مخلوقات کلماتِ الہیہ ہیں۔ صرف  
حضرت مسیح ہی کلمۂ اللہ نہیں۔ آیت  
قل الروح من امر ربی میں  
عیسائیوں کے اسی عقیدہ کا رد ہے۔

ص ۱۱۵

- ۲۔ کلمات اللہ سے مخلوق الہی کا پیدا  
ہو جانا ایک ستر اور بیت ہے۔ کلمہ لو  
کو مخلوقات کلماتِ الہی کے اطلاق  
و آثار ہیں یا خود کلماتِ الہی ہی ہیں۔  
جو قدرتِ الہی مخلوقیت کے رنگ میں  
آجاتے ہیں۔ ص ۱۲۵ حاشیہ

گ

گائے :-

- ۱۔ گائے آریوں کے عقیدہ کے مطابق  
پہلی جون میں خاستہ برہمنی ہوتی ہے۔  
پھر اس کی اتنی عزت کہ اس کے ادنیٰ  
زخم پر بزاروں انسانوں کا خون بہانا  
کیس قسم کی فحاشی ہے۔ ص ۱۲۶-۱۲۹

۲- اس کا قادیان آندہ شمار صدارت انوار ۱۳۵۹

## م

مادہ - دیکھو روح و مادہ  
مباحثہ :-

- ۱- ماسٹر ملیدھر سے مذہبی مباحثہ کی تقریب کیونکہ پیدا ہوئی۔ ۵۵
- ۲- شرائط اور مختصر روئداد مباحثہ ۱۸۸۲
- ۳- مباحثہ ۱۱ مارچ ۱۲ مارچ ۱۸۸۶ کو ہوا۔ ۸۵
- ۴- ماسٹر ملیدھر کی طرف سے شرائط مباحثہ کی خلاف ورزی کا۔ ۸۵
- ۵- اہماد حاضرین مباحثہ منقذہ ۱۱ مارچ ۱۸۸۶ جو ہمارے صحت بیان کی شہادت دے سکتے ہیں۔ ۸۵
- ۶- اہماد حاضرین مباحثہ منقذہ ۱۲ مارچ جو ماسٹر صاحب کی بے جا کاروائی کے شاہد ہیں۔ ۸۵
- ۷- ۱۲ مارچ کا مباحثہ شیخ مر علی صاحب رئیس اعظم ہوشیارپور کے محلان پر ہوا۔ ۸۵
- ۸- موضوع مباحثہ ۱۲ مارچ بڑو لفت کتاب نے آریہ سماج کے اصول کو خداتہ

۲- حکائے کی بجا تعظیم - ۱۳۴-۱۳۸

گرو نانک صاحب کی تعلیم کا توحید اور ویدوں سے اختلاف - ۱۶۹-۱۷۱

گمراہی ایک حکیم کا قول ہے۔ اس سے بڑھ کر کوئی گناہ نہیں کہ انسان اپنی عقل کے پیمانہ سے باری عزت اسمہ کے حلق کو اپنا چاہے۔ ۵۶

گناہ :-

- ۱- اس سے بڑھ کر اور کوئی گناہ نہیں کہ اپنے تئیں بے گناہ خیالی کیا جائے۔ گناہ و نفاق کی سرشت کو لازم اور غیر منفک ہے۔ جس کا تدارک صرف رحمت اور مغفرت الہی کر سکتی ہے۔ ۱۷۱
- ۲- آریوں کا پر میشر انسان کو گناہ سے علیحدہ کرنا ہی نہیں چاہتا۔ ۱۷۱-۱۷۲

## ل

لوگ - عام لوگوں کے دلوں پر قوم کا رعب ایسا غالب ہے جو مخلوق پرستی کی حد تک پہنچ گیا ہے۔ ۵۹

لیکھرام :-

- ۱- پسر موعود کی پیدائش پر لیکھرام کا احترام اور اس کا جواب - ۱۸۹

پھر بھی مندرجہ جھوٹے ذاپتے کفریات سے باز آئے تو ہم خدا کی طرف سے اشارہ پا کر اس کو مباہلہ کی طرف بلاتے ہیں۔ ص ۲۳۲

۲- آخر اخیل مباہلہ ہے اس کیلئے باتیں، باعزت اور نامور آریہ منور چاہیے۔ جس کا اثر دوسروں پر بھی پر سکے۔ سب سے پہلے لالہ ولید پھر لالہ جیونداس سیکر ٹری آریہ سماج لاہور پھر منشی اندر من صاحب مراد آبادی اور پھر کوئی اور صاحب آریوں سے مخاطب ہیں۔ ص ۲۵

۳- مباہلہ کے اثر کے لئے ایک برس کی عہدت اگر برس گذرنے پر مؤلف رسالہ ہذا پر کوئی عذاب اور وبال نازل ہوا یا حرفین مقابل پر نازل نہ ہوا تو دونوں فرقوں میں یہ عاجز قابل تادان پانسورویہ ٹھہر گیا۔ ص ۲۵

۴- دعوت مباہلہ انعامی پانسورویہ۔ ص ۲۵

۵- مباہلہ کے مضمون کا نمونہ۔ ص ۲۵۲-۲۵۸  
محدود معصفت کو اس بات کا علم دیا گیا ہے کہ وہ مجبور وقت ہے اور روحانی طور پر اس کے کمالات مسیح ابن مریم کے کمالات

روح و مادہ کا خالق نہیں۔ اور مکتی جاودانی پر اعتراض پیش کیا کہ یہ خدا سے کی توحید و رحمت کے منافی ہے۔ ص ۹  
شرائط مباہلہ کے خلاف ۱۱ رمارچ کی بحث سے متعلقہ حوالہ کے مطالبہ پر لالہ ولید پھر کا اصرار اور اس کا جواب۔  
حاشیہ صفحہ ۶۵-۶۸

۱۰- تفصیل مباہلہ مذہبی جو بالمو اجد و قوح میں آیا۔ ص ۶  
۱۱- ماسٹر صاحب کا جواب الجواب مع اسکے رد کے۔ ص ۶

۱۲- مباہلہ کی غرض۔ اظہار حق اور اس نیت سے ہونا چاہیے کہ اگر حق ظاہر ہو تو اسے قبول کر لیں۔ ص ۸۲-۸۳

۱۳- مباہلہ ثانیہ منفقہ ۱۲ مارچ ۱۸۸۶ء آریوں کے اعتقاد کے پر مدیشر نے کوئی روح پیدا نہیں کی بلکہ انادسی۔ قدیم اور غیر مخلوق ہیں اور یہ کہ نجات دہنہی نہیں پر مؤلف کا اعتراض۔ ص ۹  
۱۴- مباہلات اور مناظرات بڑا نازک کام ہے۔ ص ۱۶

مباہلہ کے لئے دعوت :-  
۱- اگر کوئی آریہ ہمارے اس رسالہ کو پڑھ کر



مشاہد ہیں اور اس کو خواص انبیاء و  
رسل کے فوہ پر محض بہرکت حضرت  
خیر البشرؐ گذشتہ اکابر اولیو سے  
بستوں پر فضیلت ہی گئی ہے۔ ہشتار  
لمحقہ آخر سر چشم آریہ۔ ص ۳۱۹

محبت :-

۱- خدا تعالیٰ سے دلی محبت رکھنے والے  
اپنے علم کے ساتھ خدا کے علم کو برابر  
جاننا اس کی ازلی ابدی قدرتوں کو  
اپنے معلومات سے زیادہ نہ سمجھنا برا  
خیال سمجھتے ہیں۔ ص ۲۱۱

۲- محبت الیہ بندہ اور اس کے خدا کے  
درمیان میں اور محبت کی کیفیت ص ۵۵  
۳- محبت بجز معرفت حاصل نہیں ہوتی۔ ص ۹۳  
۴- موجب محبت دو ہی امر ہیں۔ حسن یا  
احسان۔ ص ۹۳

۵- کمالیت محبت کمالیت معرفت سے  
پیدا ہوتی ہے۔ ص ۲۳۳

محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۱- صلوة و سلام پر نبی کریم خیر الانام  
محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ خاتم المرسلین  
رحمۃ للعالمین اور آپ کی آل و صحابہ  
مطہرین پر۔ ص ۷۱

۲- آپ مبدل تام اور سید المبدلین اور  
امام المطہرین تھے۔ حقیقت میں سراپا وجود  
آپ کا معجزہ ہی تھا۔ ص ۲۱ حاشیہ

۳- آپ اپنی پاک باطنی اور اشراج صدر  
و عصمت و حیاء اور عشق الہی کے تمام  
لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور  
سب افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع  
و اجلی و اصغیٰ تھے۔ ص ۲۳ حاشیہ

۴- آپ کی وحی تمام اولین و آخرین کی  
وحیوں سے اقویٰ و اکمل و اتم تھی۔  
ص ۲۳ حاشیہ

۵- آپ کا کمال دربارہ قبول انوار وحی الہی  
ص ۲۳ حاشیہ

۶- آپ کے وجود پر خلافت حقہ جس کے  
وجود کا مل کے تحقق کے لئے سلسلہ  
بنی آدم کا قیام ہوا اپنے مرتبہ  
اتم و اکمل میں ظہور پذیر ہو کر ائینہ خدا نما  
ہوئے۔ ص ۱۸۷ حاشیہ

۷- آپ انسان کامل اور آفتاب عالمی ہیں۔  
جن سے دائرہ انسانیت کا نقطہ ارتفاع  
پورا ہوا جو دنیا ربوبت کی انوی اینٹ  
ہے۔ ص ۱۹۵ حاشیہ

۸- آپ کا وجود مجسم جس کا نفسی نقطہ انسانی درجہ

کو دوسرے اسماء اللہیہ کی طرف ہے۔  
 ۲۲۱ و ۲۲۲ حاشیہ

۱۱۔ آپ منظر اتم صفات الوہیت میں اس کے  
 تمثیلی بیان میں (الف) آنحضرتؐ  
 کو خدائے قادر ذوالجلال کے شبیہ  
 دی گئی ہے۔ ۲۲۶ حاشیہ و ۲۲۹ و  
 ۲۳۳، ۲۳۵، ۲۳۶۔

(ب) جو شبیہات قرآن میں ظلی طور  
 پر خداوند قادر مطلق سے دی گئی  
 ہیں وہ ان آیات میں درج ہیں۔ ثم  
 دنا فتدلی۔ اتمایا یسوں  
 اللہ۔ مارمیت اذدمیت  
 قل یا عبادی۔ قل جاہل الحق  
 ۲۳۶، ۲۳۸، ۲۳۹ حاشیہ

(ج) بائبل میں آپ کی جلال و عظمت  
 کے متعلق خبریں جن میں آپ کے آنے  
 کو خدا کے آنے سے تعبیر کیا گیا ہے  
 ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴ حاشیہ

پیشگوئی یحنا مندرجہ متی باب ۳  
 کے مصداق بھی آپ ہی ہیں۔

۱۲۔ آپ کے اسماء گرامی ایسا ہی اللہ تعالیٰ  
 نے مقام حج کے لحاظ سے لکھے نام آپ کے

کمال ارتقا پر واقع ہے جس کا  
 منتہائے مقام عروج یعنی عرش  
 رب العالمین ہے۔ ۲۳۰ حاشیہ  
 ۹۔ قرآن مجید میں آپ کو کسی جگہ بھی حج کے  
 صیغہ سے خطاب نہیں کیا گیا۔ ۱۲۴  
 ۱۰۔ آپ کا مقام۔

۱۔ قرآن شریف میں قاب قوسین  
 اور علم ہندسہ میں اس کو در قوسین  
 کہتے ہیں۔ وہ ذات مفیض اور مستفیض  
 میں بطور برزخ واقع ہے۔ ۲۱۸ حاشیہ  
 ۲۔ آپ کے کمالات میں حقیقی طور پر مخلوق  
 میں سے کوئی شریک نہیں۔ ہاں اتباع  
 و پیروی سے ظلی طور پر شریک ہو سکتا  
 ہے۔ ۲۲۴ حاشیہ

۳۔ عالم حسن کو متصرفین اسماء اللہ  
 سے بھی تعبیر کرتے ہیں اس کا اول و  
 اعلیٰ منظر جس سے وہ علیٰ وجہ التفصیل  
 صدور پذیر ہو اسی نقطہ درمیانی ہے  
 جس کو اصطلاحات اہل اللہ میں نفسی  
 نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ نام رکھتے  
 ہیں۔ اور فلاسفہ کی اصطلاح میں عقل  
 اول اور اس نقطہ کو دوسرے درجی  
 نقاط کی طرف وہی نسبت ہے جو اتم علم

کو قادیان میں ایک سال تک قیام کی دعوت۔ معجزہ نہ دکھانے کی صورت میں چوبیس سو روپیہ۔ چالیس دن رہنے کی صورت میں اگر خارق عادت کوئی پیشگوئی نہ کی جائے یا کرنے کی صورت میں بھوئی نکلے تو مبلغ پانسو روپیہ دیں گے بصورت دکھانے کے مخالف کو اسلام قبول کرنا ہوگا۔  
۲۵۹-۲۶۰

(ب) مخالفین اسلام کو اعتراضات پیش کرنے کی اجازت تین بڑے بڑے ائمہ میں کریں۔ جواب ہانے کی صورت میں اسلام قبول کرنا ہوگا۔ بصورت دیگر ہم فی حق نہیں پچاس روپے بطور تادان دیں گے۔  
۳۱۲-۳۱۳  
۳۱۳-۳۱۴  
مشتہار مفید الاخبار۔  
مخلوق پرستی۔ عام لوگوں کی مخلوق پرستی۔  
۸۹ نیز دیکھو روح و خلق۔

### مذہب ۱-

۱- مذہب کیا چیز ہے؟ وہ جس کی برکات کی اصل جڑ ایمان و اعتبار و حسن اعتقاد و اتباع خبر صادق و کلام الہی ہے۔  
۲- مذہب کی جڑ خدا شناسی اور معرفت نعماء الہی۔ اس کی شاخیں اعمال صالحہ

ایسے رکھ دیئے جو خاص اس کی اپنی صفیتیں ہیں۔ جیسے محمد۔ نور۔ رحمت رؤف۔ رحیم۔ ۲۲۹۔ حاشیہ  
۱۳- اس امر کا ثبوت کرب کا طین سے اکمل اور مظہر اتم مراتب الوصیت اور حقیقی طور پر درجہ سوم قرب سے تمناز تمام بنی آدم میں سے ایک ہی حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ۲۲۲-۲۵۰ حاشیہ

۱۴- تمام نبیوں سے عظمت و جلالیت شان ختم الرسل محمد مصطفیٰ پر ایمان لانے کے لئے عمدہ و اقرار لینے کا سبب۔  
۲۳۱ حاشیہ

۱۵- حضرت موسیٰ۔ داؤد۔ یسعیاہ۔ یوحنا بنی اور مسیح علیہ السلام کی پیشگوئی آپ کی جلالت اور عظمت کی نسبت۔  
۲۳۲-۲۳۶

محمدی الدین ابن عربیؒ صاحب فتوحات و فضوں ایک بڑا مبارکی نامی فاضل اور علوم فلسفہ و تصوف میں بڑا ماہر تھا اور اپنے بہت سے کشف لکھے ہیں۔ ۵۲۔ و حاشیہ ۱۳۱

مخالفین اسلام۔ (الف) مخالفین اسلام

اور اس کے پھول۔ اطلاق فاضل اور اس کا پھل برکات روحانہ اور نہایت لطیف محبت ہے اور اس کے پھل سے مستفیع ہونا روحانی تقدس و پاکیزگی کا متر ہے۔ ۲۳۳

مر لید صر۔

۱۔ لالہ مر لید صر صاحب ڈرائنگ ماسٹر آریہ سماج ہوشیار پور کے رکن اور مدارالہمام تھے۔ جن سے مذہبی مباحثہ ہوا۔ ۵۰۴

۲۔ لالہ مر لید صر کا ستیارتھ پرکاش کے حوالے سے انکار پر اصرار کا سبب تین میں سے ایک ہے۔ ۶۸-۷۴ حاشیہ نیز دیکھو مباحثہ۔

مریم صدیقہ۔ حضرت مریم کے آئینہ میں رسول اللہ کے نکاح میں آنے کا راز ۲۲۲ حاشیہ در حاشیہ

منظر اتم الوہیت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ۲۰۲-۲۰۳ نیز دیکھو محمد

معاذ۔ امور مبہمہ و معاد و عالم مجازات کے مقلین فلسفیوں اور انبیاء کے طریق کافرق۔ ۳۵-۳۶ حاشیہ

معجزات (۱) معجزات اور خوارق قرآنی

کی چار اقسام (۱) معجزات عقلیہ (۲) معجزات علمیہ (۳) معجزات برکات روحانیہ (۴) معجزات تصرفات خارجیہ ۱۱۳

۲۔ معجزات تصرفات خارجیہ۔ قرآن شریف میں کئی نوع پر مندرج ہیں مثلاً: ۱۔ الخ۔ شدید تخط۔ بوقت ہجرت کفار کے شر سے

مخوف و رہنا۔ غار حراء میں کفار کا جھک کر نہ دیکھنا وغیرہ ۱۵-۱۶-۱۹ حاشیہ

۳۔ معجزہ کی حقیقت مثلاً حاشیہ معجزہ یا کرامت یا نشان یا خارق عادت سے کیا مراد ہے۔ ۵۴

۴۔ نبی کریم کی رسالت کے ثبوت کے لئے قرآن مجید بڑا مبارک معجزہ ہے۔ ۲۲۹ حاشیہ

معرفت الہی۔

۱۔ معرفت حقانی عطا کرنے کے لئے تین

دروازے قرآن شریف میں (۱) عقلی

جسے اعجاز عقلی کہنا چاہیے۔ ۲۲ حاشیہ

(۲) دقائق عقلیہ جسے بوج خارق عادت

ہونے کے علمی اعجاز کہنا چاہیے وہ علوم

کئی قسم کے ہیں۔ اول علم معارف دین۔

دوسرے علم خواص روح و علم نفس۔

(۳) علم مبدا و معاد و دیگر امور غیبیہ ۲۴-۲۵

### منطقی اصطلاحات :-

۱۔ صناعت منطق میں تفسیہ ضروریہ مطلقہ سے  
تفسیہ دائرہ مطلقہ کو اخص مطلق قرار  
دیا جاتا ہے۔ ۹۹

۲۔ فن منطق کی شکل اول سے خدا تعالیٰ کے  
صانع عالم ہونے کا ثبوت۔ ۱۹۱  
منظوم کلام۔ ہر نظم کا پہلا شعر :-  
ان کو سودا ہوا ہے ویدوں کا  
ان کا دل مبتلا ہے ویدوں کا  
۱۹۲

اسے دلیر و داستان و دلدار  
و اسے جان جہاں نورا نوار ملے  
اسے ز تسلیم وید آوارہ  
منکر از فیض بخش ہموارہ ملنا  
دنیا کی حوس و آرز میں کیا کچھ نہ کرتے ہیں  
نقصان جو ایک پیہ کا دیکھیں تو مرتے ہیں  
۸۹

کس قدر ظاہر ہے خدا اس مبداً الانوار کا  
بن رہا ہے سارا عالم آئینہ ابصار کا  
۷۷

منوسمترتی۔ برہمن اور شوردر کے متعلق  
منوسمترتی میں مختلف احکام۔ ۱۳۹  
مؤلف کتاب سرشم آریہ کا نام احمد

۲۔ دنیا کی پیدائش کی غرض معرفت الہی  
ہے۔ ۲۱۹

۳۔ کمالیت محبت کا لیت معرفت سے  
پیدا ہوتی ہے۔ ۲۳۳

۴۔ معرفت صحیحہ تک پہنچنے کا طریق۔ ۳۳۵  
۵۔ معرفت الہی کا اس سے بڑھ کر کوئی  
اور اعلیٰ مرتبہ نہیں کہ انسان اپنے تئیں  
سے بہکلام ہو جائے۔ اسی درجہ پر  
انسان اس دقیقہ معرفت کو پالیتا ہے  
جس کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے۔ ۱۹۱  
مقابلہ وید و قرآن کے لئے دیکھو زیر وید اور  
شُرکان۔

مقدمہ۔ مقدمہ کتاب بڑا کے لکھنے کی وجہ۔  
یہ بحث ۱۱ مارچ ۱۸۸۶ء کا ایک حصہ  
ہے۔ ۷۷

مقرون بوجہ کے حاصل کرنے میں اپنے نفس  
کا مدد کرے۔ ۲۳۸  
ممکنی۔ دیکھو بخت۔

ممکنی خانہ۔ مرید پھر کے اس اعتراض کا  
جواب کہ آریہ سماج کے اصولوں کے  
مخالف کوئی ممکنی خانہ علیحدہ عبادت نہیں۔ ۱۱۱  
ملعون۔ جو شخص حق سے اپنے تئیں دور لجاوے۔  
۲۳۸  
ملہم لوگ بے شمار ہوئے ہیں۔ ۱۹۶ حاشیہ

ہے۔ ۲۵۲

صاحب بارات میں مجزہ شوق الغمر کا ذکر۔  
حقیقین یورپ اور پنڈت دیانند  
کے نزدیک بہت پرانی نہیں بلکہ بعض  
پرانوں کی تالیف کو صرف اٹھ نو سو  
برس ہوا ہے۔ ص ۴

حرم علی صاحب (شیخ) رئیس اعظم ہوشیار پور  
کے مکان پر ۱۲ مارچ ۱۸۸۶ء کو ٹولن  
کتاب دار ماٹر ملیدھر کے مابین مذہبی  
باحث ہوا۔ ص ۴

## ن

نادر الوتوق یا نادر الظور اشیاء کی  
مثالیں۔ ۲۴۰-۵۱-۵۲

نبی کریم کا آنا خدا کا آنا ہے۔ ص ۳۶  
دیکھو "مختار"

۲- نبی کے آنے سے غرض۔ ص ۲۳

۳- خدا کے نبی بطور عملی نوز بہتے ہیں۔ ص ۱۹

۴- نبیوں اور فلسفیوں میں خدا تعالیٰ اور عالم  
مجازات اور دیگر امور مبدأ و معاد کے  
ماننے میں فلسفیوں کا طریقہ انبیاء کے طریقہ  
سے بہت مختلف ہے۔ ص ۳۵-۳۶ حاشیہ

۵- نبیوں کے آنے کی غرض۔ ص ۴

## نجات

۱- نجات کی اصل حقیقت کہ انسان  
ماسوی اللہ کی محبت سے منہ پھیر کر  
پریش کی محبت میں ایسا محو ہوجائے  
کہ جیسے عاشق اپنے محبوب کے دیکھنے  
سے لذت اٹھاتا ہے ایسا ہی اپنے  
محبوب حقیقی کے قصود سے لذت اٹھائے  
ص ۹۳

۲- نجات دائمی پر اس اعتراض کا جواب  
کہ بندوں کے اعمال محدود ہیں اس لئے  
انکی جوابی محدود ہونی چاہئے۔ ص ۹

۳- نجات جاودانی کا ثبوت قرآن مجید  
سے۔ ص ۹۵

۴- دائمی نجات سے انکار کا باعث۔ ص ۹۵

۵- نجات جاودانی سے انکار اور اللہ تعالیٰ  
کی خالقیت سے انکار لازم و ملزوم  
ہیں۔ ص ۹۵

۶- محدود نجات ماننے سے لازم آتا ہے کہ

اسکے بغیر اس کی خدائی نہیں چلی سکتی۔ مثلاً

۷- آریل کا یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ دائمی

نجات کسی کو نہیں مل سکتی۔ مثلاً

۸- وید کے پیش کردہ نجات یا کھتی خانہ کی

حقیقت۔ ص ۱۰۳

۲- انوارِ وحی کے کامل تجلیات کے درود کی جگہ - ص ۲۳

۳- وحی الہی ایک آئینہ ہے جس میں خدا کی صفاتِ کمالیہ کا چہرہ حسبِ معنائی باطنی نبی منزلِ علیہ کے ہوتا ہے۔ ص ۲۳

۴- وحی قرآن کی دوسری تمام ذیلیوں سے افضل و اعلیٰ دائم ہونے کی وجہ سے حاشیہ

۵- وحی الہام اور کشف کسی زمانہ میں بجلی نیند اور موتوں نہیں رہ سکتا۔ بلکہ اس کے شرائط بجا لانے والے ہمیشہ اس کو پاتے ہیں اور پاتے نہیں گئے۔ ص ۱۲۵ حاشیہ

وید - (قرآن)

۱- وید و قرآن کا مقابلہ بجا حظ تعلیم و تاثیر روحانی۔ ص ۳ حاشیہ

۲- وید نے آریوں کے دلوں پر فخر کا لیوں اور دشنام دہی کا اثر ڈالا ہے۔ ص ۳۱

۳- وید آریوں کے نزدیک انبیا غیبی کے بجلی عاری ہے۔ ص ۱۱۱

۴- آریہ الہام الہی وید ہی پر ختم ملتے اور صرف چار رشیوں کو اس کا مورد مانتے ہیں۔ ص ۱۱۱

۵- ویدوں میں بے بنیاد کسانیاں بطور

۹- نجات جاودالی کی لذت کی دو قسمیں۔  
۱۰- ویدک اور اسلامی نجات کا مقابلہ۔

ص ۱۱۳-۱۰۵

نشان - دیکھو معجزہ سُرخ کی قطرات

والا نشان - ص ۱۳۲ حاشیہ

نظم در حمد و قدرت باری تعالیٰ - ص ۱

دیکھو منطوق کلام

نوجوان -

۱- نو آموز لڑکوں کو آوارہ اور محمدانہ

طبیعت کے آدمی خواب کر رہے ہیں -

ص ۵۵، ۵۳

۲- نوجوانوں سے خطاب - ص ۵۲

نورین چند رائے صاحب (بالو) ان کا

نام بطور امین برائے سو روپیہ

انعام پیش کیا ہے۔ تا اگر آریہ روح

کی غلامی بیان کرنے میں وید کا قرآن

سے مقابلہ کریں۔ تو انعام دیدیں۔ ص ۱۳۳

و

وحی -

۱- مراتب وحی فیضانِ وحی حسب استعداد

حالتِ صفوت و اخلاق فاضلہ کلمات

صالحہ وحی یاب ہوا کرتا ہے۔ ص ۲۳۱-۲۳۰

۱۰- دید کے چند مسائل قانون و انصاف کے خلاف - ۱۳۶

۱۱- وید اور موجودہ زمانہ - وید پر

چلنے چلانے کا زمانہ نہیں - اور اس

خیال سے کہ روح اور جسمی مادہ کا کوئی

رہ نہیں - وید پر وبال آئے گا - ۱۶۳

۱۲- وید میں اولیٰ سے آخر تک مخلوق پرستی

پائی جاتی ہے - ۱۶۷-۱۶۸

۱۳- وید کے زمانہ کے خیالات کو اب کوئی

نہیں مانے گا - ۱۶۵

۱۴- وید کا مقابلہ قرآن سے -

قرآن شریف کے دس ورق سے جو توحید

کے معارف آفتاب کی طرح ظاہر ہوتے

ہیں - اگر وید کے ہزار ورق سے بھی

ویسے کوئی نکال کر دکھا دے تو

ہم مان لیں گے کہ ہاں وید میں توحید

ہے اور جو چاہے ہم سے شرط کے

طور پر مقرر بھی کر لے ہم قہر میں بیان

کرتے ہیں - بہر حال ادائے شرط

مقررہ پر جس طور سے فیصلہ کرنا چاہیں

حاضر ہیں - ۱۶۸

۱۵- وید کا مقابلہ قرآن سے - خواص

روح بیان کرنے کے لحاظ سے - ۱۸۵

معجزات گذشتہ دیوتاؤں کے

لکھی ہیں اور ان کی مثالیں رگ وید

سے - ۸۳-۸۴

۴- وید کی تاسخ اور قدامت روح و

مادہ وغیرہ تعلیموں نے ناسکرت مت

دہریوں کو بہت کچھ مدد دی ہے ۹۶

۷- وید ایسا خدا پیش کرتا ہے جس سے

حق جو آدمی نفرت کرے - ۹۷

۸- وید و قرآن کا مقابلہ کرنے کے لئے

روح کی کیفیت اور علم روح جو دونوں

کتا بل میں بیان ہوئی ہے بطور رسالہ

لکھیں ہم سو رہیہ انعام دیں گے

جو بالو نوین رائے چندر صاحب یا

نیلوت شیونرائٹ اگنی ہوتری صاحب

کے پاس بطور امانت جمع کرادیں گے

انہیں اختیار ہوگا اگر وہ دیکھیں

کہ آریہ رسالہ نویس نے وید کا مقابلہ

کر دکھایا تو وہ خود بخود بغیر اجازت

اس جانب روپیہ آریہ صاحب کو

دے دیں - ۱۲۹-۱۳۳ و ۱۶۲

۹- وید میں مخالف تلم طبعی و طبابت و

ہیئت باتیں مثلاً تاسخ کا مسئلہ

وغیرہ - ۱۲۷ و ۱۳۷



۱۶- دید انسان کے لئے محکمہ و مخاطبہ النبیہ اور الہام کے درجہ کے حصول کے منکر ہیں اور یہ دیکھنے کی بے پڑی غلطی ہے۔ ۱۹۲

۱۷- دید اور قرآن کے پیش کردہ خدا کی حالت کا مقابلہ۔ ۲۰۷

۱۸- دیدوں کے ریشوں کے حالات کسی کو معلوم نہیں اور اس امر کا ثبوت کر دہ تمام ہی نوع کی اصلاح کے لئے نہیں تھے۔ ۲۳۵-۲۳۱

۱۹- دید ریگات روحانیا اور محبت النبیہ تک پہنچانے سے قاصر اور عاجز ہیں۔ اور جن وسائل سے بیعتیں ملتی ہیں۔ ان کے بیان بھی محروم ہیں۔ ۲۲۷-۲۲۵

۲۰- دید کی تعلیم آریہ دیش سے باہر نہیں گئی۔ ۲۳۶

## ۵

ہسپانیہ ہسپانیہ کے اہل اسلام فلسفہ یورپ کے بانی ہیں۔ ص ۱۱۱

ہندوہ-

۱- ہندوئی کے عوام اور خواص کا علوم فلسفہ سے ناخلف محض ہونا اور توہم پرستی کا ان پر ختم ہونا اور گلے جو پہلے ناسخہ رہتی ہوتی ہے اس کی تعظیم اور پرستش کرنا اور اسکی خاطر انسانوں کو قتل کرنا چنانچہ کونوں نے بمقام ہندوئی قصابوں کو بے رحمی سے

قتل کیا۔ ۱۳۵

۲- ہندوؤں کا آریوں کے عقیدہ کو روکنا خدا تعالیٰ کی مخلوق نہیں بیزاری کا اظہار کرنا۔ اور ان سر میں آریہ واعظ سے ہاتھ بھائی تک نوبت پہنچنا۔

۱۷۷-۱۷۸-۱۷۹

ہوشیار پور۔ مارچ ۱۸۹۶ء میں بمقام ہوشیار پور ماسٹر ملیدھر سے مذہبی مباحثہ۔ ص ۱۱۱

## ی

یسعیاہ ۱- یسعیاہ باب ۲۲ کی پیش گوئی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منظر التمام الوہیت ہیں۔ ص ۲۳۲

یورپ ۱- اہل یورپ عربوں کے علوم سیکھنے اور ان کی شاگردی کے قرار ہی ہیں اور اسکے ثبوت میں جان پورٹ صاحب کے کتاب کے اقتباس کا اردو ترجمہ بحوالہ شوبہ الاسلام ۱۳۷-۱۳۵

یورپین یونین جیسے جان پورٹ صاحب اور کارلائل وغیرہ کا قرآن مجید کی تشریح کرنا۔ یونانی لوگ بھی سنا کر کی عبادت کرتے تھے اور ان کا نام وہ ارباب الانواع رکھتے تھے ص ۱۱۱

# اندکس شخصہ حق

## الف

آریہ -

۱- جھوٹ سے پیارا اور سچ سے بُنھن کر رہے ہیں۔

۲- آریہ بلکہ تمام ہندو تسلیم کرتے ہیں کہ بجز

وید کے چار رشیوں کے دوسروں پر حقیقی عرفان کا دروازہ بند ہے۔

(۷۸-۷۹)

۳- آریہ سماج کو چیلنج کہ اگر گوید کہ ان

شرقیوں کے زور جم جو ۲۳-۲۸ تک

نقل کی گئی ہیں درست نہیں تو وہ ان

کا صحیح ترجمہ نہیں۔ اگرچہ رہے تو ان

پر ڈاگری ہے۔

۴- آریوں کا عقیدہ کہ تمام رومیوں میں یہاں تک

کہ کپڑوں، ٹکڑوں تک کی لا دوال

رو میں ہیں۔ جو کسی حدود میں نہیں ہونگی

محققین نے کبھی قبول نہیں کیا۔

۵- آریوں نے ٹولفت کے خلائن گندے

اشتمات اور پر دشنام گنام خطوط

جو اکثر بڑے ہوتے ہیں بھیجے

عام اطلاع۔

۶- خطوط اور اشتہارات کے ذریعہ قتل

کی دھمکی دی۔

۷- آریوں کی بدزبانی اور سخت کلامی کیلئے

دیکھیں آریوں کا اشتہار مؤرخہ

۲۷ جولائی ۱۸۷۶ء مطبوعہ چشم نور

اورت سردار اشتہار ہیل نہ کوڈا

کو دی گون۔ نیز رسالہ سرمد چشم آریہ

کی حقیقت اور فن فریب غلام احمد کی

کیفیت اور لیکچر ام کی تحریروں و

تقریریں و تہذیب براہین احمدیہ۔

۸- آریوں کی طرف سے قتل کی دھمکی۔

اور یہ کہ آپ کا تین سال کا نذرانہ

خاتمہ ہو جائے گا۔

۹- آریوں کی طرف سے پنڈت شیونرائن

صاحب کو قتل کی دھمکی جو والد دھرم چوہان

۶ مارچ ۱۸۷۶ء مطبوعہ چشم نور

۱۰- آریوں کا دعویٰ - (الف) تمام

جہان میں وید اقدس کی بدولت علم

ظاہر ہوا۔

رب، اور یہ کہ قرآن علم الہی سے خالی ہے۔ ۱۱

۱۱- آریوں کا راجہ راجندر اور راجہ سری کرشن کو بڑا کٹ اور گندی گالیاں دینا۔ بحوالہ آریہ گزٹ ۱۸۸۶ء اور باداناٹک؟ کا نام بتیارتھ پرکاش میں فریبی اور سکار رکھنا۔ بحوالہ دھرم جیون ۶ مارچ ۱۸۸۷ء۔ مٹکا

۱۲- آریوں کا ایک شرمناک فقرہ۔ میاں جان محمد کشمیری امام مسجد نے جب اپنے لڑکے کے لئے جو قریب الگ تھا۔ جسے مرزا صاحب دیکھ چکے تھے۔ دعا کے لئے کہا تو کہا کہ آپ کے آنے سے پہلے العام ہوا کہ اس لڑکے کے لئے قبر کھودو۔ تصفیہ کے لئے ایک جلسہ میں فریقین قسم اٹھائیں۔ اگر ایک سال تک راوی عذاب الہی سے محفوظ رہا تو ہم اپنے چھوٹے ہونے کا خود اشتہاد دیں گے۔ ۵۹-۶۱

آیاتِ قرآنیہ:-

۱- ومن یرا جرنی سبیل اللہ  
یحب فی الارض صراعماً  
کثیراً دسعة۔ ۳۶۶

۲- قل ان صلوتی ونسکی و  
حیاتی ومساقتی للہ رب  
العالمین۔ مٹکا حاشیہ  
۳- اعطی کل شیء خلقہ ثمر  
هدی۔ مٹکا

۴- لا تعبدوا للشمس ولا للقم  
ر وسجدوا للہ الذی خلقہن۔  
۳۵  
۵- ان اللہ یأمر بالعدل الاحسان  
دايتائى ذی القربى۔ مٹکا

۶- الحمد للہ رب العالمین۔ مٹکا  
۷- اینما تولوا فثم وجه اللہ۔ مٹکا  
۸- اللہ نور السموات والارض۔ مٹکا  
۹- اللہ لا الہ الا هو الحی القیوم۔ مٹکا  
۱۰- لیس کمثالہ شیء۔ مٹکا  
۱۱- لا تدركه الابصار وهو  
یدرك الابصار۔ مٹکا

۱۲- نحن اقرب الیہ من حبل  
الورید۔ مٹکا  
۱۳- وکان اللہ بکل شیء محیطاً  
مٹکا

۱۴- وان تعدوا نعمة اللہ لا

تقصوہا۔ ۷۹

مقتضی پتر روزنامہ چھوڑنے کے زمانہ سے چار سو برس پہلے بُرہ مذہب کے زمانہ عروج میں گُم ہو گیا تھا۔ جو اب برہمنوں کے پاس ہے وہ جعلی ہے اور اس کا ثبوت۔ ۷۹

اخلاق۔ اخلاقی امور کا تمام عقد جو ابہر اسی ایک ہی رشتہ سے بنتا ہے کہ ہر ایک خلق اپنے وقت پر صادر ہو۔ ۸۰  
ارسطا طالیس حکیم نے ثابت کیا ہے کہ صرف انسانی روح باقی رہیگی۔ ۸۱  
اشتمار رسالہ ماہوار افریقی طاقتوں کا جلوہ گاہ تجاری کرنے کی وجہ۔ ۸۲  
اطلاع عام مناظرات اور تالیفات میں مخاطب یا اس کے بزرگ کے تئیں سخت الفاظ استعمال کرنا ہمیں پسند نہیں۔ کیونکہ خلاف تہذیب ہونے کے علاوہ مخاطب و لاکڑا کتاب پر نظر بھی نہیں ڈالتا۔ ۸۳

اعترافات آریہ کے اور ان کے جوابات۔ ۱۔

۱۔ اس اعتراف کا جواب کہ مرزا ہماری کتب سے محض بے بہرہ ہے۔ ۱۷-۱۸

۲۔ اس اعتراف کا جواب کہ تمہیں سنسکرت نہیں آتی۔ ۱۹

۳۔ اس اعتراف کا جواب کہ مرزا کٹھی کوڑی سے لاچار اور قرضدار ہے۔ ۱۹

۴۔ اس اعتراف کا جواب کہ جان محمد امام مسجد قادیان کو مرزا نے کہا مجھے اللہ ہوا ہے کہ تم اپنے رفیقے کی قبر کھودو۔ یعنی اب وہ مر گیا۔ حالانکہ وہ نہ مرا۔ ۱۹-۲۱

اس کے رد میں جان محمد کی اپنی تحریر۔ حاشیہ صفحہ

۵۔ اس اعتراف کا جواب کہ اشتمار ۸ اپریل ۱۸۷۷ء میں پیشگوئی پر موجود کا عمل موجودہ پر حصر رکھا گیا ہے۔

جس سے آخر لڑائی پیدا ہوئی۔ ۲۱-۲۲

۶۔ اس اعتراف کا جواب کہ ایک ڈوم ٹکڑہ خوری گتہام نے مرزا کی تعریف میں دو ورق کا اشتمار بعنوان رسالہ سرحد چشم آریہ سیاہ کیا ہے بغت میں جھوٹ بول رہا ہے۔ ۲۲-۲۳

۷۔ اس اعتراف کا جواب کہ سرحد چشم آریہ میں نہ ہماری کسی کتاب کا حوالہ ہے نہ فصل و باب کا پتہ ۲۲-۲۳

اگنی پر ہمیشہ کا بحوالہ لگوید ہم اور سبحانی  
صفات ۱۳۱

پنڈت دیانند کا دیر بھاشن حسین تسلیم  
کرنا کہ اگنی سے مراد آگ اور وایو  
سے ہوا ہے۔ ۹۱

النیرالارڈ کی لیڈی کا ذکر ۱۱۱  
امثال دیکھو مزب الامثال

انبالہ میں بابو محمد صاحب نے منشی عبدالحق  
صاحب کو اپنا روپیہ لینے کے لئے  
میاں فتح علی کی معرفت پیغام بھیجا  
اور بابو محمد کا جواب دینا کہ میرا کچھ  
قرض نہیں بطور امداد دیا ہے اور  
منشی عبدالحق صاحب کا اپنے پانسو  
روپیہ کے متعلق جواب دینا کہ قرض  
نہیں آپ اس سے رسالہ سراج منیر  
چھاپیں۔ ۲۵-۲۴

اندر ۱-

۱- بحوالہ لگوید ہم ہمیشہ اندر کا سوم کا  
عرق پینا اور کوشیہ کارشی کے گھر  
جینم لینا۔ ۱۳۱

۲- اندر اور اگنی کا وقت سے زمانہ  
گذر چکا ہے۔ ۱۱۱

اندر من مراد آبادی رمنشی ان کیلئے

۸- اس دعویٰ کا جواب کہ تمام جہان میں  
جو علم و ہنر ظاہر ہو رہا ہے سب دید  
اقدس کی بدولت ہے۔ ۲۴۲

۹- اس بات کا جواب کہ انٹر عیسائی اور  
اہل اسلام متفق ہیں کہ سب علوم و فنون  
آریوں سے تمام جہان میں پھیلے ہیں۔ ۳۳۱  
۱۰- اس نکتہ چینی کا جواب کہ زمانہ مکتوب الیہ  
کو اپنے خط میں لکھا کہ تم نے یہ جھوٹ  
بولنا اور یوں کرنا اور وہی کرنا۔ ۲۴

۱۱- اس اعتراض کا جواب کہ براہین الحقہ  
میں جو الہامات لکھے ہیں سب فن و  
فریب سے بنائے گئے ہیں۔ ۲۵

۱۲- اسلام اور قرآن شریف پر پارلوی  
اور اندر من اور کنیا لال لکھ دھانکی  
نے جن باتوں کو عمل اعتراض ٹھہرایا ہے  
وہ عین حکمت ہیں۔ ۱۱۱

اعلان ۱- سراج منیر کے لئے پیشگی خریدار  
پینے کے لئے شریک <sup>۱۳۳۳</sup> الف

افاقۃ الموت ۱- آریوں کا یہ اجتماعی  
جوش افاقۃ الموت کی طرح ہے۔ ۱۱۱  
اسلاطون حکیم کا خیال تھا کہ رب وہیں  
انسانی روح کی مانند قابل بقا ہیں۔  
۱۱۱

بھرا بڑا اس میں بے شمار دیوتاؤں  
کے بے شمار مندر بعض ہندوؤں کے  
خیال میں اس میں مرنا سرگ میں پہنچا دیتا  
ہے۔ ص ۸۹-۹۰

بھاگوت گیتا:- دیکھو گیتا۔

بیکن وغیرہ حکما کا قول ہے کوئی رُوح  
ازلی نہیں صرف انسانی رُوح دائمی  
بقا کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ ص ۱۵

## پ

پریشیر:-

- ۱- رگید میں پریشیر کو بھی فری لکھا ہے۔ ص ۱۲
- ۲- آریوں کے پریشیر کی حقیقت۔ ص ۶۹
- پیشگوئیاں:-

۱- جلسہ علم میں قسم دے کر لالہ شرمیت  
کو پوچھا جائے۔ دیانند کے مرنے کی  
خبر کئی دن پیش از موت بتلائی گئی  
تھی۔ ص ۱۱

- ۲- لالہ شرمیت کے بھائی پر ایک  
مقدمہ کے انجام کے متعلق۔ ص ۱۱
- ۳- دیپ سنگھ کے سفر پنجاب میں تاملی  
کے متعلق۔ ص ۱۱

نیز چند تاملی پیشگوئیاں مع گواہی

چو میں سورہ پید بھیجا تھا۔ جہا نہیں  
سال میں نشان دیکھنے کی دعوت دی  
گئی تھی۔ ص ۱۹

## ب

بائیسبل عیسائیوں اور یود کی خانانہ دست  
اندازیوں نے اس کے خوبصورت  
چہرے کو خراب کر دیا۔ ص ۱۱  
برادر ہند رسالہ میں دیانند کے خلاف  
معاینہ۔ ص ۱۱ حاشیہ

براہین احمدیہ میں دید کے چھپے ہوئے  
عیب کھولی کر دکھائیے ہیں۔ ص ۱۱  
بچہ:- بچہ کے دودھ پینے کی حقیقت  
وہ صرف غذا کا طالب ہوتا ہے۔  
خواہ خواہ ماں کے پستان کا نہیں ہوتا  
بدھ جی نامی ڈشہور عارف پنڈتوں کے  
سرتاج کی تحقیق کہ دید پریشیر کا کلام  
نہیں ہو سکتے۔ ص ۶۲-۶۳

لشن داس (لالہ) انبالوی کو گذشتہ  
حسابات صاف کرنے کے لئے خطوط  
لکھے جو معتزمن نے اس کے ہندوؤں  
سے چرائے اور اس کی تفصیل ص ۳۸  
بنارس ہندوؤں کا دارالعلم پر شہر شرک سے

از آریہ سماج قادیان۔ ص ۵۸-۵۹

## ت

تاریخ طبع مصنف :-

سید سے دیکھ بود کہ موسیٰ شکار کرد  
رُومانی خزائن مش ۲۵

تبلیغ :- کلہ حق سے خاموش رہنا۔ اور

خدا تاملے جو صاف اور روشن علم  
دیا ہے۔ خلق اللہ کو نہ پہنچا تا سبک

بڑا گناہ ہے۔ - ص ۳۲۶

ترجمہ :- قرآن اور وید کے تراجم جو یورپین

نے لکھے ہیں صاف بتاتے ہیں کہ قرآن

میں توحید اور وید میں شرک بھرا ہوا

ہے۔ ص ۵۷

تفسیر آیت اعطی کل شیء و خلقہ

شعر ہڈی۔ ص ۳

الحمد لله رب العالمین کی لطیف

تفسیر۔ ص ۷

تساخ :-

۱۔ تساخ کا اصل موجب روجوں کو

محدود اور پر عیش کو پیدا کرنے

حاجز اور بالکل ناطقت ماننا ہے

اس پر وید کی اس دلیل کا جواب کہ

اعمال محدود کی جدا بھی محدود ہی وہی  
جاسکتی ہے۔ ص ۲۵

۲۔ تساخ کے ماننے سے تمام مقدسوں  
اور برگزیدوں اور کشیوں کی بلندی

ہوتی ہے۔ تفصیل ص ۲۵

۳۔ تساخ کے ثبوت میں ستیا رتھ پر کاش

کی یہ دلیل کہ پہلے بچہ کا اپنی پیدائش

کے وقت اپنی ماں کا دودھ پینا پہلے

جنم کے خیال کی وجہ سے ہوتا ہے اور

اس کا منہ تو ناقصقل جواب۔ ص ۲۶-۳۳

۴۔ تساخ سے یہ لازم آتا ہے کہ افسانی

غزویات کی چیزیں بھی جلیوں کی

رہیں منت ہیں۔ ص ۲۷

۵۔ تساخ ماننے سے الہی قدرتیں اور

حکمتیں باطل ہو جاتی ہیں۔ ص ۲۸

۶۔ خدا تاملے کی سچی توحید ہرگز تساخ کے

ساتھ جمع نہیں ہو سکتی۔ ص ۹

توحید :- فاضل انگریز لٹنٹ لکھتے ہیں۔

کہ دنیا میں توحید کو دوبارہ قائم کرنے والے

پیغمبر اسلام ہی ہیں۔ ص ۷

## ج

جگن ناتھ علی بنگالہ میں ایک شریعہ دان

## د

دشمن :- ہم دشمنوں کے وجود کو بھی خالی از حکمت نہیں سمجھتے۔ شمع صداقت کے لئے پروانوں کی بھی ضرورت ہے۔ آفتاب کے دشمن بادل اور غبار بھی اسی کے پروردہ ہوتے ہیں۔ ص ۵۲

### دعا :-

۱- ویدوں کی دعاؤں کا نمونہ رگوید سے سارے دشمنوں کو مارنے اور ان کے مال لوٹ لینے کے متعلق ص ۵  
۲- الہامی دعاؤں کا ظہور میں نہ آنا اس الہام کے چھوٹے ہونے کی نشانی ہے ص ۵۷  
دعوت :-

۱- سرچشم آریہ میں پہل روزہ اشتہار میں نشان نمائی کے لئے دعوت کا ذکر ص ۳۷  
۲- مصنف اشتہار سرچشم آریہ کی حقیقت اور فن خریب غلام احمد کی کیفیت کو چالیس دن تک صحبت میں رہنے کیلئے دعوت اور اس کے لئے یقینہ شرائط ص ۴۹

دلیل وہ ہوتی ہے جس کے مقدمات

مشہور مندر ہے۔ جس میں جلگن ناتھ کی مورت نصب ہے۔ میل میں اسے بڑی رتھ پر رکھتے ہیں۔ اس رتھ کے پیروں کے نیچے مرنے والے کو مامتا اور مقدس سمجھا جاتا ہے۔ ص ۹۲  
جلگن ناتھ کی رتھ میں تو ان کا جسم کچلا جاتا ہے مگر دیا نندی وجود کی رتھ نے ہندوؤں کی کچھ اور عقل کو کچلا ہے ص ۹۲  
جو الہامی کی آگ کو رتھوں ہندوؤں کی نظریں ایک بڑی بیماری دی ہے ص ۵۷

## ح

حقیقت :- کسی چیز کی حقیقت دریافت کرنے کا طریق۔ ص ۲۹

## خ

خدا تعالیٰ :-

۱- جسم و جسمانی نہیں آیات قرآنیہ۔ ص ۷۲-۷۳  
۲- ویدوں کی رتھ سے خدا تعالیٰ ایک بار ایک جسم ہے۔ ص ۷۳-۷۹  
۳- خدا تعالیٰ کے فعلوں سے ویدوں کی بدایت کچھ مطابقت نہیں رکھتی۔ ص ۷۹



## دیانسندی :-

- ۱- دیانسندی فریبوں کا ثبوت اور ان کی اخلاقی حالت بجا الہ رسالہ سب موعظیدان اور بھارت مہتر و رسالہ "برادر ہند" و "دھرم جیون" اور منشی اندرمن کی سنیا سی کی قلعی کھولنے کی دھمکی و دیانسندی فریبوں کا ایک رسالہ مؤلفہ پنڈت مگن ناتھ ۱۸۲۲-۲۳ء
- ۲- دیانسندی فریب کا نمونہ۔

ستیا رتھ پرکاش میں پنڈت دیانند کا لکھنا کہ آریوں کو ہندو بنا جو اصل میں فارسی لفظ ہے جس کے سننے پر جو کہ ہیں مسلمانوں نے غلطو تحقیر دیا ہے۔ مقصد یہ تھا تا ہندو لوگ مسلمانوں سے ناراض ہو کر آریہ کہلانے لگیں۔ اس کے رد میں مؤلف نے ایک مضمون ۱۸۸۱ء یا ۱۸۷۹ء میں پراچینا دیکھل ہند امرتسر میں لکھا تھا۔ اور ایک ہندو ہمیش چندر نامی نے رد لکھا۔ اب پادری ٹاس ناؤل نے جو مضمون لکھا ہے۔ وہ بعینہ درج کیا گیا ہے۔ حاشیہ متعلق ۱۸۷۵ء شری حق رائے تا و روحانی خزائن ۱۸۷۵-۷۸ء

ایسے بدیہی الثبوت ہوں کہ جو فریقین کو ماننے پڑیں۔ ص ۱۱۱

دھرم جیون رسالہ میں پنڈت دیانند کے خلاف مضامین۔ ص ۱۱۱ دیکھو وید

دیانسند پنڈت ۱-

۱- دیانند کے نزدیک ہندوؤں کے اوتار بڑے اور بادا نانک فریبی ٹھگ اور سکار تھے۔ ص ۱۱۱

۲- دیانند خود دنیا طلب فریبی تھے ماں باپ سے بھی فریب کیا۔ عقل کے موٹے، زور رنج۔ بیوگ کے قابل تھے۔ ص ۱۱۱

۳- دیانند نے وید کا آخری پتھر یہ چھوڑا کہ جیسے پریشتر خود بخود ویسے ہی دنیا کا ذرہ ذرہ خود بخود۔ ص ۱۱۱

۴- دیانند نے آخر کار یہ کہا کہ اب میرا ایمان دیدوں پر نہیں رہا۔ بجا الہ دھرم جیون۔ ص ۱۱۱

۵- دیانند مشہور ہو گیا کہ رکابی مذہب ہے تفصیل بجا الہ دھرم جیون ۱۸۸۳ء ص ۱۱۱

۶- دیانند کی موت کا اصل موجب مذہب ہی تھیں۔ جو یک بیک اس کو اپنی کرتوتوں سے اٹھانا پڑیں۔ ص ۱۱۱

ہو جانا اور یہ کہ روح ایک دقیق جسم ہے۔ ص ۳۲-۶۹

۲- روح و ذرات کو مستدیم بنانے سے

جو خرابیاں لازم آتی ہیں انکا ذکر ص ۶۸

۳- پریشی کی روح اور دوسری چیزوں کی

روحوں کا متحدہ حقیقت ہونا بحوالہ

بحر وید - ص ۶۸

۴- روحوں کے غیر مخلوق اور قدیم ہونے پر

پنڈت لیکھرام کی دو دلیلیں اور ان کا

جواب - ص ۱۰۳-۱۰۴

۵- روحوں کے مدوم ہو جانے یا باقی

رہنے کے متعلق آریوں اور حکمائے

یونان اور موجودہ فلاسفوں اور

مسلمانوں کی رائے۔ ص ۱۰۵-۱۰۷

## س

ساگنگ ہندوؤں کے آتش پرست

فروں کو کہتے ہیں۔ ص ۵۵

ستیا رتھ پرکاش - ۱

۱- آریہ اس کا بھی اُردو ترجمہ شائع

نہیں کرتے۔ ص ۵۷

۲- اس میں نیوگ کا ذکر۔

حاشیہ ص ۵۷

دیانتدھی فرقہ کی خطرناک پالیسی یعنی

لاہراب ہرنے کی حالت میں قتل کی دھمکی

دینا۔ ص ۶۲

## سی

ربانی کلام - دیکھو کلام ربانی

رسالہ - ۱

۱- ماہواری رسالہ قرآنی طاقتوں کا

جلوہ گاہ "نکلانے کی وجہ۔ ص ۱۰۹

۲- اس میں قرآنی طاقتوں اور صداقتوں

کو براہ بیان کر کے دیدوں سے بھی

ایسے ہی علوم امد معارف کا مطالبہ

کیا جائے گا۔ ص ۱۰۵-۱۰۷

۳- آریوں کے رسالہ ماہ فروری ۱۸۸۷ء

مطبوعہ چشمہ ندر اورت سرکار اقم یا ہبتم

صرف لیکھرام ہی نہیں بلکہ اصل ربانی مانی

قادیان کے آریہ ہیں۔ ص ۵۷

۴- رسالہ فن فریب غلام احمد کی کیفیت

کے ثبوت کا دروغ بے فروغ ص ۵۵

روح :-

۱- پنڈت دیانتد کا مذہب - روح

کا ادس کی طرح گھاس پات پر گرنا۔

اور پھر کسی عورت کا اسے کھا کر حاملہ

سخت الفاظ۔

۱۔ شہنشاہ میں فریق مخالف کے حق میں

سخت الفاظ استعمال کرنے کی وجہ

ص ۳۶۵ عام اطلاع۔

۲۔ راستی کو تہذیب اور نرمی سے بیان

کرنے کا ہمارا شیوہ ہے۔ ص ۳۶۶

سخت کلامی :- دیکھو زیر مؤلف

سرحد چشم آریہ :-

۱۔ اس نے آریوں کو وہ کاری زخم پہنچایا

جس کا چھ ماہ کے بعد بد زبانی اور

افترا بیانی جواب ملا۔ ص ۳۶۷

۲۔ اگر سرحد چشم آریہ کا رد لکھتے اور منشی

جیون داس اس رد کی صحت و کمالیت

پر قسم کھانے کو تیار ہو جاتے تو ہم

حسب وعدہ خود پانچ سو روپیہ دیدیتے۔ ص ۳۶۸

## ش

شہنشاہ حق :-

۱۔ اس رسالہ میں بعض سخت الفاظ واقعی

صحیح اور اپنے محل پر چسپاں ہیں اور

ہماری کائنات اور حفظ مراتب کے

بوسش نے پسند نہیں کیا جو مفلاذراع

اور گندی طبیعت کے لوگوں کے لئے

وہ آداب استعمال کریں جو ایک شہنشاہ

مذہب جنم لین کے لئے استعمال کئے

جاتے ہیں۔ ص ۳۶۵

۲۔ چار پانچ گھنٹے میں یہ رسالہ تیار کیا گیا۔ ص ۳۶۵

۳۔ اس کا نام شہنشاہ حق رکھنے کی وجہ۔ ص ۳۶۵

۴۔ اس کا نظریہ نام آریوں کی کسی قدر

خدمت۔ ان کے دیدوں اور نیکو چھنیوں

کی کچھ ماہیت۔ ص ۳۶۵

شرمیت (لالہ) آریوں کے اشتہار میں

لالہ شرمیت کی طرف جو یہ منسوب کیا

گیا۔ کہ وہ مرزا کے دعوے لہامات

کو مکرو فریب سمجھتا ہے اور کسی اللہ نام

یا پیشگوئی کا گواہ نہیں۔ لالہ شرمیت کا

حلفیہ اس سے انکاری ہونا۔ ص ۳۶۵-۳۶۶

## ض

ضرب الامثال :-

بزرگی بعقل است نہ بسال۔ ص ۳۶۵

تین بجان اور لالہ جی باغ میں۔ ص ۳۶۵

دیکھا نہ ببالا صدقے گئی خالہ۔ ص ۳۶۵

سر جے کوڑ نکھٹے۔ ص ۳۶۵

گو سال ماہ پر شد گاؤ نشد۔ ص ۳۶۵

ہاتھ کنگن کو آرسی کیا۔ ص ۳۶۵

## ع

عالم ان چیزوں کا نام ہے جو معلوم محدود ہونے کی وجہ سے ایک صانع محدود پر دلالت کریں اور لفظ عالم اسی معلوم محدود ہونے سے مشتق کیا گیا ہے۔ ص ۷

عرفان :- عرفان حقیقی باتفاق جمیع عارفین اس معرفت نامہ کا نام ہے جو قال کو حال کے آئینہ میں دکھلا دے۔ اور علم الیقین کو حق الیقین تک پہنچا دے۔ ص ۷

## ق

قتل :-

۱- آریوں کی طرف سے مؤلف کو قتل کی دھمکی بذریعہ گناہ خطوط و اشتمالات۔ ص ۲۵  
۲- قتل کی دھمکی اور ۲۷ جولائی ۱۸۸۵ء سے تین برس تک ہماری زندگی کا خاتمہ بستانا۔ ص ۳۵

۳- مؤلف کی طرف سے قتل کی دھمکی کا جواب :- (الف) ہم انکی قتل کی دھمکیوں سے نہیں ڈرتے اور زنجیر ارادہ الہی قتل کر دیتا ان کے اختیار میں ہے۔ ص ۷

(ب) ایک جہان کیا اگر ہماری سزا جہان ہو تو یہی خواہش ہے کہ اس راہ میں ہذا

ہو جائے۔ عاصیہ ص ۷۷ و ص ۷۸  
(ج) اگر ہم مر گئے یا کسی آریہ کے ہاتھ سے مارے گئے تو اس سے ہمارا نقصان کیا ہے۔ ص ۷۸

(د) اسے آریہ ہمیں اتنی سے مت ڈراؤ ہم ان ناکارہ دھمکیوں سے ہرگز ڈرنے والے نہیں۔ جموں کی سنگینی ہم ضرور کرینگے۔ اور تمہارے دیڑل کی حقیقت ذرہ ذرہ کر کے کھول دیں گے۔ ص ۷۸

۴- آریوں کی طرف سے پڈت شیونرائٹ اگنی جو تری کو قتل کی دھمکی ان اخبار خیالات کی بنا پر (۱) دید کم فہم لوگوں کے خیالات ہیں۔ (۲) نیوگ (۳) بحوالہ آریہ درپن اور اپنی تحقیق کی بنا پر لکھا کہ دیانند جی ہندو اوتاروں کو برا کہتے ہیں اور باواناناک کا نام فریبی مکار اور ٹھگ رکھتے ہیں۔ ص ۷۵

تدبیر :- کسی چیز کا محض قدیم ہونا کوئی دلیل فصیلت نہیں۔ بزرگی بقول است ذبسال۔ ص ۷۵

قرآن شریف :-

۱- تمام مسلمان قرآن شریف کا ایک حصہ حفظ کرتے ہیں۔ بچے۔ عورتیں اور مرد

قرآنی طاقتوں کا جلوہ گاہ ماہوار رسالہ  
 نکالنے اور اس میں سب سے پہلے بتائینگے  
 کہ خدا تعالیٰ کی صفات کاملہ اور یہ کہ  
 وہ جسم و جسمانی ہونے سے منزہ ہے  
 قرآن میں صحیح اور کامل طور پر پائی  
 جاتی ہیں یا دیدیں۔ ص ۱۱

قسم کا نوزہ جلالہ شریعت عام حلیہ میں پیشگوئیوں  
 سے متعلق شہادت دیجئے کے وقت  
 اٹھائیں گے۔ ص ۵۸

## ک

کتاب الہی :-

۱۔ کتاب الہی کا فرض ہے کہ وہ حارفِ دینی  
 کو حسب ضرورت تفصیل و توضیح سے  
 بیان کرے۔ ص ۳۵

۲۔ کتاب الہی اور رسول کی قلت غائی۔ ص ۵۹  
 کلام اللہ وہی ہے جو الہی طاقتیں اور برکتیں  
 اور خاصیتیں اپنے اندر رکھتا ہے۔ ص ۶۴  
 کلام ربانی ۱۔ ارشادِ کریمؐ کی تین علامتیں  
 (۱) ذاتِ خیریاں اندرونی خاصیتیں اور  
 برکتیں بظہیر ہوں (۲) خدا تعالیٰ کے  
 قول و فعل کا تطابق ہو (۳) کامل صفتوں  
 کے سلوک کرنے کیلئے ہمیں بھی روحانی میل

بزاروں کی تعداد میں حافظِ قرآن میں۔ ص ۵۳  
 ۲۔ قرآن شریف کے متعلق آریہ کی نبرہ سرائی۔ ص ۱۱  
 ۳۔ قرآن شریف کا ربانی صفات بیان کرنے میں  
 کوئی کتاب مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ص ۱۳  
 ۴۔ قرآن شریف ایک معجزہ ہے۔ ص ۱۴  
 ۵۔ قرآن شریف کی دو آیتوں لا تسجدوا  
 للشمس ولا للقمر واسجدوا  
 للذی خلقھن اور آیت  
 ان اللہ یا مر بالعدل والاحسان  
 دیتا سی ذی القربی کامفنون  
 سارے وید سے کوئی نہیں دکھلا سکتا۔ ص ۲۵  
 ۶۔ قرآن شریف کی صد بار روحانی خاصیتوں  
 میں سے ایک یہ بھی ہے کہ چتے پروا کے  
 نقلی طور پر الہام پاتے ہیں۔ ص ۳۴  
 ۷۔ قرآن شریف کی پہلی آیت الحمد للہ  
 رب العالمین ہی خدا تعالیٰ کو جہم و جہانی  
 ہونے سے پاک قرار دیتی ہے۔ ص ۳۶  
 ۸۔ قرآن شریف کی مثال بجا بل و دید بائیل  
 ایک مکان سے۔ ص ۴۱  
 ۹۔ قرآن شریف کے نزدیک خدا جسم و  
 جسمانی نہیں مع آیات قرآنیہ ص ۴۲-۴۳  
 ۱۰۔ قرآن شریف نے توحید کھائی۔ انگریز  
 مصنفوں کا اقرار۔ ص ۷۷

اور پھلانہ خیالات سمجھتے تھے جو اہل بدعت  
شاستر ۳۳

گیتا (بھاگوت) سے ویدانت مت والوں کی تائید  
کر پیشتر آپ ہی مخالف اور مخلوق ہے۔ ۱۶/۱۰

## ل

لعنت - اگر ٹولف رسالہ سرچشم آریہ کی تحقیق  
برائے امتحان جہل روزہ کیلئے نکلے اور بھاگ  
جائے اور اس پر دس لعنتیں جوگی۔ ۵۷  
لیکھرام (پشاور) ۱۔ لیکھرام کے گندے  
خطوط ۳۲۵ میں اطلاع عام۔

۲۔ لیکھرام کا قادیان اگر لائبریری کو بھگانا  
کہ وہ شہادت الہامات سے انکار کرے۔ ۱۷

۳۔ لیکھرام پشاور کی کے علم اور عقل  
کافور (الغ) تکذیب براہین احمدیہ  
شولہ لیکھرام پر مخمرا تبصرہ اور بطور  
غوندہ ایک دو باتوں کا ذکر۔ ۱۸

(ب) لیکھرام کی روحوں کے غیر مخلوق  
ہونے پر اس دلیل کا جواب کہ جب وہ میں  
نہ تو ترکیب پذیر اور غیر منقسم چیز ہیں۔ تو  
ان کی پیدائش کس طرح ہوئی۔ لہذا  
ثابت ہوا کہ وہ میں انادی ہیں ۱۰۳-۱۰۴  
دوسری اس دلیل کا جواب کہ روحوں پر

بخشت گیا ہے جس سے مسلم کر سکتے ہیں کہ کوئی  
صفات شان خدا کے لائق اور کوئی منافی  
ہیں۔ ۶۷

۲۔ یہ تینوں علامتیں دید میں نہیں پائی جاتی۔ ۷۸-۷۹

کھڑک سنگھ (منڈت) جو قادیان آئے بھمت  
کی جواب عاجز آگئے دنیا طلبی کی وجہ سے  
اسلام تو قبول نہ کیا مگر قادیان سے جاتے  
ہوئے وید کو سلام کر کے اصطلاح لے لیا  
اور شہتار دیا کہ وید علوم الہی اور آستی ہے  
بے یقین ہی اور خدا کا کلام نہیں۔ ۳۴

## گ

گائے:- اگائے کا گوشت کھانا منوسمرتی  
اور ویدوں میں نہ صرف جائز بلکہ موجب  
ثواب قرار دیا گیا ہے۔ پھاری راجے  
جو لاکھی اور دوسری جگہوں پر دیویوں کو  
خوش کرنے کیلئے اہنگ قربانیاں کرتے  
ہیں۔ مع حجابات ۷۷

۲۔ پروفیسر ولس لکھتے ہیں وید کے زمانہ میں علم  
طور پر گائے کا گوشت کھایا جاتا تھا۔ ۷۷

گنا ۵۔ سب بڑا گناہ کلہن سے خاموش رہنا اور  
حق کا خلق اللہ کو نہ پہچانا ہے۔ ۷۷

گوتم رکھی۔ ویدوں کو سراسر دور از صداقت

مکتبہ اسلامیہ

عدم نہیں تو عدوت بھی لازم نہیں ہوتا۔

## م

محسن کی شکر گزاری ہم محسنوں کے شکر گزار ہیں  
ایسا ہی گوئنٹ برطانیہ کے کیوننگ ٹریڈز ات  
وہ شخص ہے جو اپنے محسن کا شکر گزار نہ ہو۔  
مرید کامل وہ ہے کہ ہو ہو اپنے مرشد کا روپ  
بن جائے۔ ۷۵

مسلمان روح کو من حیث الذات واجب البقا  
نہیں مانتے بلکہ خاص ربانی عطائے انسانی مع  
کو تعبد ابدی کی معلمت سے خلعت دائمی  
کا بقا بخشا ہے۔ ۷۶

مسیح علیہ السلام کا قول ہے کہ نبی بے عرت نہیں  
مگرا اپنے وطن میں پر نہیں کتا ہوں کہ نہ صرف  
بنی بلکہ مجز اپنے وطن کے کوئی راستہ بھی دور کا  
جگہ ذلت نہیں اٹھاتا۔ ۷۷

مصالح ربانی ۱۔ ۱۔ مصالح ربانی کے ظہور کی وقت  
باہل پرستوں کے اشتعال کیوجہ سے

۲۔ مصالح ربانی کے مخالفین کی مخالفت کا طریق  
پہلے کا لیا پھر بیتان اور جیسا الزام پھر قتل سے

۳۔ مصلحین کے مقابلہ میں جاہل ہمیشہ سختی کرتے  
اور خزانہ زندگی ہی کو ختم کرنا چاہتے ہیں۔ ۷۸

منوم کرتی جو ایک طرف دیدوں کا بھاش اور

دوسری طرف آریوں کی سوشل لائف کی تاریخ  
ہے۔ اس میں سے حقوق العباد کے کچھ  
نوٹے۔ ۹۷

۱۔ مؤلف رسالہ شمعہ حق۔ ۱۔ مؤلف کی طرف سے  
قتل کی دھمکیوں کا جواب۔  
دیکھو زیر قتل

۲۔ مؤلف کے حق میں آریوں کی سخت کلامی اور  
بیزبانی مداخلت۔ ۳۷

۳۔ مؤلف پر یہی وہ مکتبہ جنیویں کا جواب۔ ۱۴  
دیکھو احترامات۔

۴۔ مؤلف کی طرف سے سخت کلامی اور بڑبائی کا جواب  
ہم مجازی حکومتوں کی طرف رجوع کرنا نہیں  
چاہتے۔ اور اپنا اور اپنے بدگو کا فیصلہ  
احکم الہی کہیں پر چھوڑتے ہیں۔ ۷۹

۵۔ مؤلف کی آریہ مت کے خلاف تحریروں  
اور مناظرات کا اثر ۳۲ دیکھو زیر  
کھراک سنگھ۔

## ن

ناستک مت والوں کا عقیدہ ہے کہ  
موت کے ساتھ ہی روح معدوم ہو جاتی ہے  
نجات کی اصل جوڑ اور نور نجات کیا چیز  
ہے؟ جواب ۷۹

تصہیح: ہم وطن آریوں کو نصیحت کہ اس سرحدی شخص لیکھرام یا لیکھراج سے پرہیز رکھیں کہ اس کے ساتھ انکی درپردہ خطا و کتابت اچھی نہیں اسکی تحریریں جو ہمارے نام آتی ہیں سخت خطرناک ہیں ص ۳۳ روحانی خزائن۔  
نکتہ چینیوں :- مؤلف پر نکتہ چینیوں کا جواب ص ۱۳ دیکھو اعتراضات۔

## و

وب الیگزینڈر امریکن کا خط مؤلف کے نام ص ۲۶-۲۷ نیز دیکھو حاشیہ متعلق ص ۱۳  
وب کا خط اور اس کا جواب از مؤلف انگریزی مع اردو ترجمہ روحانی خزائن ص ۲۳۹-۲۴۲  
الوداع: رسولہ جو وطن ہم ہمیں عنقریب الوداع کرنے والے ہیں۔ ص ۳۶ روحانی خزائن  
وقت شناس: بعد آتی سچی اطاعت اور نوح انسان کی حقیقی بھلائی وہی شخص بجا لاسکتا ہے جو وقت شناس ہو ورنہ نہیں۔ نکتہ  
ولسن پروفیسر کی رائے دیدوں کے زمانہ کے اصل باشندے اور تھے جو دیدوں کے دیوتاؤں کو نہیں مانتے تھے۔ اس جو سے ان میں یا بھی جنگ رہتی تھی۔ ص ۶۲  
وید۔ ۱۔ (الف) تراجم۔ ایک طرف تو آریہ

لوگ وید کا اردو ترجمہ نہیں کرتے۔ اور انگریزی اور اردو تراجم جو محنت اور کوشش سے کئے گئے ہیں ان تمام کو افزا اور جہلسازیاں کہتے ہیں۔ ص ۱۷

(ب) اسکے مقابلے میں دیکھو قرآن شریف۔ ص ۵  
(ج) نمونہ کے طور پر رگوید کا ترجمہ ہی شائع کر دیں۔ ص ۱۷ آریوں کی وید کا ترجمہ شائع کرنے سے پہلے ص ۱۷

ترجمہ شائع کرنا ابھی مصلحت نہیں۔ ص ۵  
۲۔ وید کہتے ہیں۔ دیانند نے کبھی چار وید بتائے کبھی بائیس چوبیس۔ ص ۱۷ حاشیہ  
۳۔ وید میں پریشکر کے جم اور اس کی جسمانی صفات کا ذکر جو الر رگوید۔ ص ۱۳

۴۔ وید صرف اس زمانہ کے موٹے اور پست خیالات ہیں جب آریوں میں مبنوز مخلوق اور خالق میں تمیز کرنے کا مادہ پیدا نہیں ہوا تھا اور عناصر اور اجرام سماوی کو خدا تعالیٰ کی جگہ دی تھی۔ ص ۱۷

۵۔ یہ دعویٰ کہ وید علوم و فنون کا حامل ہے (الف) اسکے متعلق آریوں کے لائق پنڈت دیانند نے جو ستیا رتھ پر کاش میں ویدک فلاسفی بیان کی ہے اس کا نمونہ۔ ص ۲۳-۲۴

(ب) یہ دعویٰ ویدوں کے لئے قوت کا موجب



ہونے میں ان کے برابر اور باعتبار وجود انتشار کے  
ان میں سے نہایت کم ہیں۔ ص ۶

۱۵۔ ویدوں کے ترجمہ کے متعلق مؤلف کی تجویز۔

انگریزی گورنمنٹ لوگوں کو دھوکہ سے بچانے  
کیلئے ایک سوائے کے ذریعہ ایک نئی شہید کا اردو

ترجمہ کرانے سمیں آریہ کے لائق ممبر اور چند ماضی  
بزم اور انگریز بھی ہوں۔ ص ۷

۱۶۔ ویدوں کی ہدایت خدا کے فعل سے کچھ مطابقت  
نہیں رکھتی اور اس کا ثبوت۔ ص ۷-۸

۱۷۔ ویدوں کی تعلیمیں ہماری کائنات اور توحید سے  
مطابقت نہیں رکھتیں اور اس کا ثبوت۔ ص ۸

۱۸۔ ویدوں کی کچھ باہمت اور انکی تعلیم کا کسی قدر  
نور۔ رگوید سے اجن شرتیاں جن میں انکی اور انہ

دیوتا کی تعریف کی گئی ہے۔ ص ۸۳-۸۸

۱۹۔ ویدوں میں دیوتا پرستی کی تعلیم ہے یا توحید کی تین  
باتوں پر غور کر کے یہ مشکل بہسانی حل ہو جاتی ہے

ان تین باتوں کا ذکر۔ ص ۸۹-۹۱

ویدانت ۱۔

۱۔ بھوید کی شرتیاں جن سے ویدانت کے مسائل  
نکلے گئے۔ حاشیہ ص ۶

۲۔ ویدانتی فرقہ کا یہ مذہب ہے کہ ہر ایک روح  
پرستیر سے ہی نکلا اور پھر پرستیر میں ہی گم

ہو جاتا ہے۔ ص ۶

نہیں بلکہ باعث رسوائی و ذلت ہے۔ ص ۲۵  
(ج) ویدوں کا سنی کاغذ۔ مشلہ انھی وجوہ تباہ  
ص ۲۵ حاشیہ۔ دیکھو تباہ۔

۴۔ ویدوں میں بجز مشرکازہ تعلیم کے کوئی معرفت اور  
حکمت کا بیان نہیں اور اس کا ثبوت۔ ص ۳۵

۷۔ ویدوں میں سے قرآن مجید کی دو آیتوں کا مضمون  
ہی نہیں دکھایا جا سکتا۔ ص ۳۵

۸۔ ویدوں کی دعاؤں کاغذ۔ ویدوں نے بجز  
کالیوں اور بڑیا نیوں کو اور کیا دکھایا۔ ص ۴۵

۹۔ وید کے رشی الہام الہی اور قبولیت الہی سے باطل  
خالی تھے بلکہ بڑوں کے عا میں الٹی پڑیں۔ ص ۴۶

۱۰۔ ویدوں کی قدامت کی تردید۔ ص ۶۲-۶۵

۱۱۔ ویدوں کی تالیف کا زمانہ یورپ کے محققین نے  
چودھویں صدی قبل مسیح قرار دیا ہے اور اسکی  
دلیل جو بریل اور ڈاکٹر کنگھی ہے۔ ص ۶۳-۶۴ حاشیہ

۱۲۔ رگوید کے متعلق پروفیسر سن اپنے ترجمہ میں لکھتے  
ہیں اولی اشتہار کے ۱۲ منٹوں میں سے ۳ منٹ

انکی کی تعریف میں اور ۲۵ میں انڈک ہما برن  
ہے اور شرتیاں۔ ص ۸۳-۸۸

۱۳۔ وید کی بزرگوں کی نسبت کرنا اہل لائق۔ دیکھو کلام ربانی  
۱۳۔ وید کی تعلیم کا خلاصہ یہ ہے کہ پرستیر کوڑا قدیم

اور انادی اور غیر مخلوق وجودوں میں سے ایک  
وجود ہے جو جو پستی میں ان مساوی اور قدیم

۵

ہجرت - ارادہ ہجرت - اب ہم اپنے پیارے زاد بوم  
 قادیان کو مصلحت نہ کروڑ بالاکے لحاظ سے چھوڑ کر  
 کسی دوسرے شہر میں جا کر مسکن اختیار کریں - اور  
 اسکی وجہ - ص ۳۲۶ روحانی خزائن  
 بندو - ۱ - بندو تاریخ کے بہت کچھ - کوئی قول و  
 فعل انکا مدعگوئی یا ہیروہ باشتا سے خالی نہیں - ص ۶۵

۲ - عام ہندوؤں کا وہ دیدیکر نا اسی وقت تک ہے  
 جب تک انہیں دیدیکر مضامین کی خبر نہیں - ص ۷۵  
 ۳ - ہندوؤں کی دیدیکر یہاں تک بے خبری ہے  
 کہ گلے بیل کا نہ مارنا بھی ایک مذہبی عقیدہ  
 سمجھا گیا ہے - ص ۷۵  
 ۴ - ہندو نام کے متعلق محققین کی تحقیق - ص ۱۰۷  
 مع حاشیہ روحانی خزائن ص ۳۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ صَلَّى عَلَیْهِ وَسَلَّمَ رَسُوْلُهُ الْكَرِیْمُ

انڈکس

حقانی تفسیر بربر واقعہ وفات بشیر

المعروف بہ

سبز اشتہار

**الف**

آیاتِ قرآنیہ۔ واذا اظلم علیہم تاموا۔ ملا  
 وبشیر الصابین الذین اذا اصابتهم  
 مصیبة۔ الی۔ المہتدون۔ ۱۶/۱  
 استلاء :-

۱۔ انبیاء اور اولیاء پر سخت اور پے در پے  
 ابتداء آتے ہیں۔ ان کو ذلیل اور تباہ کرنے  
 کے لئے نہیں بلکہ قبولیت کے بلند مینار تک  
 پہنچانے اور اللہ تعالیٰ کے باریکہ قائلین  
 سکھانے کے لئے۔ ملا ۱۳

۲۔ حضرت داؤد اور حضرت سید اور آنحضرت  
 کے دعائیں جو ابتلاء کی حالت میں کیں۔ ۱۳/۱۱

۳۔ انبیاء اور اولیاء کی تربیت باطنی اور بحیثیت  
 روحانی کے لئے ساتھ ساتھ کائن پر کما ضروریات  
 سے ہے گویا ان ربانی سپاہیوں کی روحانی  
 دوری ہے۔ ملا

اتمامِ حجت۔ تمام حجت کیلئے مختلف فرقوں کے  
 سرگرمیوں کو بذریعہ اشتہار و خطوط آپس کے  
 دعویٰ الہام اور کاشفات کو آپ کی صحبت  
 میں رہ کر آزمائش کی دعوت۔ اب علماء کو  
 دعوت۔ ملا  
 اجتہادِ غلطی :-

۱۔ پیشگوئیوں میں اجتہادِ غلطی عمل تکمیل چینی  
 نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اکثر غیبیوں اور اولیاء العوم

رسولوں کو اپنے محض مکاشفات اور پیشگی نبیوں  
کی تعیین میں ایسا غلطیاں پیش آتی رہا ہیں۔ ص ۹۹  
۲۔ اجتہاد ہی غلطیوں کی مثالیں تو اوتار اور انجیل سے  
حاشیہ ص ۶۷ وحاشیہ ص ۶۷

۳۔ اجتہاد ہی غلطی نفس الہامات و مکاشفات میں  
نہیں ہوتی۔ ص ۷۱

۴۔ اگر اجتہاد ہی غلطی قابل الزام ہے تو یہ الزام  
جیسے انبیاء، اولیاء، علماء میں مشترک ہے۔ ص ۷۱  
اسلام کی اعلیٰ درجہ کی خصوصیت یہ ہے کہ سچائی  
سے اس پر قوم ہارنے والے مکالمات خاص اللہ  
سے مشون ہوتے ہیں جو سچی اور حقیقی پیروی  
رسول اللہ کی کہتے اور نفسانی وجود سے نکل کر  
ربانی وجود کا پیرا بن لیتے اور نئی زندگی  
پاتے ہیں۔ ص ۷۱

اسلام کی فتح حقیقی اس میں ہے کہ ہم اپنا  
تمام وجود خدا تعالیٰ کے حوالہ کر دیں اور ہم  
ایک نئے آدمی جو بائیں ہی فتح حقیقی ہے  
جس کے کئی مشبوں میں سے ایک مشبہ مکالمات  
اللہ کا ہے۔ یہی یقین رکھتا ہوں کہ اس فتح  
کے دن نزدیک ہیں۔ ص ۷۱

الولد ستر اربعہ کی تشریح۔ ص ۵۹  
الہام ۱۔

۱۔ متعلق بشیر اول۔ آنا اور سنانہ شاہدا

و مبشراً و مذیراً کھیب من السماء  
فیہ ظلمات و رعذ و برق۔ کل شیء  
تحت قدمہ اور اس کی تشریح۔ ص ۱۷  
۲۔ بیعت لینے کے مطلق الہام۔ اذا عزمت

فتوکل علی اللہ و اصنع الفلک باعیننا  
و وحینا الذین ینبایعونک اسماء  
ینبایعون اللہ ید اللہ فوق ایدہم۔ ص ۲۲

۳۔ خدا تعالیٰ نے اس عاجز پر ظاہر کیا ہے۔ ایک  
دوسرا بشیر تئیں دیا گیا جس کا نام محمود  
ہی ہے وہ اپنے کاموں میں اول العزم ہوگا  
یخلق اللہ ما یشاء۔ حاشیہ ص ۷۱

۴۔ الہامات صحیحہ و مکاشفات مادہ مؤلف  
اب تک قریب سات ہزار مکاشفات مادہ مؤلف  
صحیحہ سے خدا تعالیٰ کی طرف سے شرف ہوا۔ ص ۷۱  
انزال رحمت۔ خدا تعالیٰ کے انزال رحمت  
اور روحانی برکت بخشنے کے دو طریقے۔

(۱) یہ کہ کوئی معصیت اور عہد اندوز نازل  
کر کے صبر کرنے والوں پر بخشش اور رحمت کے  
دروا لے کھو لے (۲) دوسرا طریقہ انزال  
رحمت کا ارسال سلیمین و یسین دائرہ اولیاء  
و خلفاء ہے تا ان کی اقتداء اور ہدایت کے  
لوگ راہ راست پر آجائیں۔ سو پہلا طریق  
بشیر اول کی وفات سے پورا ہوا اور دوسری

بشیر نور اللہ، صیب اور جراح الدین  
بارانِ رحمت، ید اللہ، بجمال و جمال وغیر  
ص ۷۴

۶- بشیر اول کی وفات سے اکتوبر، ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

کی پیشگوئی کہ بسن لڑکے کم عمری میں فوت  
ہوں گے پوری ہوئی۔ حاشیہ ص ۷۵ اور ۷۶

۷- بشیر اول کی وفات سے پہلے اللہ تعالیٰ نے  
اپنے الہامات کے ذریعہ پوری بصیرت بخش دی۔

متنی کہ یہ لڑکا اب فوت ہو جائیگا اور اس کے  
متعلقہ الہامات۔ ص ۷۶

۸- بشیر اول کی وفات کے بعد کائنات کی رحمت اور  
مومنانی برکت بخشے کا سلسلہ طریقی پورا ہوا۔

حاشیہ ص ۷۶

۹- بشیر اول کی وفات ہو گیا بشیر ثانی کے لئے بطور  
ارٹھمن تھا۔ حاشیہ ص ۷۶

بشیر ثانی ۱-

۱- جس کا دوسرا نام محمد ہے جو یکم دسمبر ۱۸۸۸ء

تک پیدا نہیں ہوا۔ مگر خدا تعالیٰ کے وعدہ کے  
موافق اپنی میعاد کے اندر روز پیدا ہو گا۔ حاشیہ ص ۷۶

۲- بشیر ثانی جس کا دوسرا نام محمد ہے جو اپنے  
کامل میں اولو العزم ہو گا اس کے ذریعہ

دوسری قسم رحمت کی جو ارسالِ بکرین و نبیین  
و ائمہ و اولیاء و خلفاء ہے پورا ہو گی۔ حاشیہ ص ۷۶

قسم رحمت کی تکمیل کے لئے خداؤدوسرا بشیر  
بھیجے گا جس کا نام محمد بھی ہے۔ وہ اپنے  
کامل میں اولو العزم ہو گا۔ حاشیہ ص ۷۵-۷۶

## ب

بشیر اول ۱-

۱- بشیر احمد (اولیٰ) کی پیدائش، اگست ۱۸۸۷ء  
کو اور وفات ۳ نومبر ۱۸۸۸ء کو ہوئی۔ ص ۷۶

۲- بشیر اول کی وفات پر اعتراض کا اشتہار  
۲۰ فروری ۱۸۸۶ء ۸ اپریل ۱۸۸۶ء

۳- اگست ۱۸۸۷ء میں کھاتا۔ کہ وہ  
صاحبِ شوہ اور محنت و دولت ہو گا اور تو میں

اس سے برکت پائیں گی اور اس کا جواب ۳۱  
۳۱

۴- بشیر اول کی وفات پر لیکچر ام کا اعتراف اور  
اس کا جواب کہ جس قدر اس عاجز کی طرف سے

اشتہار ہے ہیں۔ ان میں سے کوئی شخص ایک  
حرف بھی پیش نہیں کر سکتا۔ جس میں یہ دعویٰ

کیا گیا ہو کہ مسلح موعود اور عمر پانے والا  
یہی لڑکا تھا جو فوت ہو گا۔ ص ۷۶

۵- بشیر اول کو ہم نے کبھی مسلح موعود اور عمر  
پانے والا قرار نہیں دیا۔ ص ۷۶ نیز

دیکھو مسلح موعود۔  
۵- بشیر اول کے الہامی نام یا صفات مبشرا

۴۔ امام فیہ ظلمات و درعدا و بندق۔  
میں ظلمت کے بعد روشنی آنے کے متعلق

پیشگوئی ص ۱۷

۵۔ پیشگوئی مندرجہ اشعار ۸ مارچ ۱۹۸۶ء

مخالفین کی نکتہ چینی کہ پہلے لڑائی کیوں ہوئی  
لڑائی کیوں نہ ہو۔ پھر لڑاکا ہوا تو صفر سخی  
میں کیوں فوت ہو گیا۔ اور اس کا جواب۔

حاشیہ ص ۱۹-۲۰

## ت

تو کل علی اللہ۔۔ ہمارا اپنے کام کیلئے  
تمام و کمال بھروسہ اپنے مولا کریم پر ہے۔  
ہم سب اعراض کر کے اور غیر اللہ کو مردہ  
کا طرح سمجھ کر کام میں لگے ہوئے ہیں۔ ص ۱۸

## ع

علماء۔

۱۔ بعض اہل علم صحاب کا نامحاز مشورہ کہ  
سلسلہ قبولیت اور حدیث الامات و مکاشفات  
ایک خطی اور شکی چیز ہے امدان کا جواب کہ  
یہ ان کی بڑی بد قسمتی ہے کہ وہ اپنی اس  
منیت نظر ناک بیادوی کو پوری صحت خیال  
کے اور جو حقیقی صحت و تندرستی ہے۔

۳۔ بشیر ثانی مصلح موعود کا ایک نام ہے۔ ص ۲۱

۴۔ بیعت لینے کے متعلق امام ص ۲۴

## ب

پسر متوفی۔ دیکھو بشیر اول۔

پسر موعود۔ دیکھو مصلح موعود

پیشگوئیاں۔

۱۔ پیشگوئیوں میں اگر کوئی اجتہاد ہی غلطی ہو سکی

جائے تو وہ عمل نکتہ چینی نہیں ہو سکتی۔ ص ۵

۲۔ (الف) پیشگوئی مندرجہ اشعار ۲۰ فروری ۱۹۸۶ء

حقیقت میں دو سعید لڑکوں کے پیدا

ہونے پر مشتعل تھی اور اس عبارت تک کہ

مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ پہلے

بشیر کی نسبت ہے اور اسکے بعد کی عبارت

دوسرے بشیر سے متعلق ہے۔ ص ۱۷ حاشیہ

(ب) بذریعہ امام صاف طور پر کھل گیا ہے کہ

یہ سب عبارتیں پسر متوفی کے حق میں ہیں اور

مصلح موعود کے حق میں جو پیشگوئی ہے۔ وہ

اس عبارت سے شروع ہوتی ہے کہ اس کے

ساتھ فضل ہے جو اس کے آئیے ساتھ آئیگا

ص ۲۱ حاشیہ

۳۔ دوسرے بشیر اور موعود کی پیدائش کے متعلق

پیشگوئی۔ ص ۱۷

کا اقتباس نقل کرنے میں مزید خیانت  
کی۔ حاشیہ ص ۲۱

### مصلح موعود

۱- پسر متوفی (بشیر اقل) کو ہم نے کبھی  
مصلح موعود اور عمر پانے والا قرار  
نہیں دیا۔ حاشیہ ص ۱۰۲  
۲- اگست ۱۸۸۷ء کے اشتہار میں ظاہر  
ہے کہ ہنوز اعلیٰ طور پر یہ تصفیہ  
نہیں ہوا کہ آیا یہ لڑکا مصلح موعود  
اور عمر پانے والا ہے۔ یا کوئی اور  
ص ۲۱ حاشیہ

۳- پسر موعود ۹ برس کے عرصہ میں پیدا  
ہوگا۔ ص ۲۱

۴- اجتہادی طور پر گمان کیا جاتا تھا  
کیا تعجب کہ مصلح موعود یہی لڑکا۔  
(یعنی بشیر اقل) ہو۔ ص ۲۱

۵- اگر ہم قیاسی طور پر پسر متوفی کو  
مصلح موعود اور عمر پانے والا قرار  
دیتے تو بھی وہ اجتہادی غلطی  
ہوتی۔ ص ۹

۶- مصلح موعود کے متعلق پیشگوئی۔  
دیکھو پیشگوئی۔

۷- مصلح موعود کے الہامی نام۔ فضل،

اس کو بہ نظر توہین و استخفاف دیکھتے ہیں۔  
ص ۱۹

۲- علماء کی قابلِ رسم حالت کا ذکر اور  
انہیں دعویٰ الہام و مکاشفات وغیرہ  
کے پرکھنے کے لئے دعوت کہ وہ کچھ  
دہر آپ کی صحبت میں گزاریں۔ ص ۲۳  
۳- علماء کو فتحِ صوری کی طرف تو ہنرور  
خیال ہے۔ مگر جن باتوں میں اسلام کی  
فتح حقیقی ہے۔ ان سے بے خبر ہیں۔  
ص ۲۳-۲۴

## ف

فطری استعدادیں :- بنی آدم  
کے پچھلے طرح طرح کی قوتیں ساتھ  
لے کر آتے ہیں۔ خواہ بڑی عمر تک  
پنچ جاہلیں۔ یا خورد سالی میں فوت  
ہو جائیں۔ جیسے ابراہیم بن رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم۔ اسی طرح وہ بچہ  
جسے حضرت نے قتل کیا تھا۔ ص ۲۱

## ل

لیکھرام :- پنڈت لیکھرام نے بشیر اقل  
کی وفات پر اشتہار ۸ مارچ ۱۸۸۷ء

معدود - بشیر ثانی - فضل عمر مدظلہ عاشر  
مکاشفات و الہامات -

مؤلف اب تک قریب سات ہزار  
مکاشفات اور الہامات مجبور سے خدا  
کی طرف سے مشرف ہوا ہے۔ اور آئندہ  
عجائبات روحانیہ کا ایسا بے انتہاء  
سلسلہ جاری ہے۔ کہ جو بارش کی طرح  
شب و روز نازل ہوتے رہتے ہیں۔

صفحہ ۲۱-۲۰

وحی ۱-

علم وحی بھی منجملہ علوم کے ایک علم ہے۔  
ولایت اور اسکے لوازم کا یقین ضروریات  
سے ہے ولایت نبوت کے اعتقاد کی  
پناہ اور نبوت اقرار وجود باری کیلئے  
پناہ ہے پس اولیاء و انبیاء کے وجود  
کیلئے منجور کی مانند اور انبیاء و خدا کا  
وجود قائم کرنے کے لئے مستحکم کیلوں کے  
مشابہ ہیں۔ - صفحہ ۱۵

تَمَّتْ

وَأُخِرِدْ عَزْمَانِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ